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A ADVARSEL

Denne vejledning skal lzeses og forstas, inden der udferes installations-, justerings-,
service- eller vedligeholdelsesarbejder. Denne enhed skal installeres af en kvalificeret
servicetekniker. Endringer af dette produkt kan veere yderst farlige og kan medfore
personskader eller skader pa materiel.

INSTALLATIONS- OG DRIFTS Model
INSTRUKSER B3200

REVISION:

Formular nr. 3310147.032
(Erstatter nr. 3310147.024)
Dansk, engelsk, finsk,
fransk, greesk, hollandsk,
italiensk, norsk, portugisisk,

spansk, svensk og tysk Vigtigt: Disse instrukser skal
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D-57074 Siegen Skal lzeses omhyggeligt af ejeren.
2

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.




SIKKERHEDSANVISNINGER
Denne vejledning indeholder sikkerhedsoplysninger

og -anvisninger, der hjaelper brugere med at undga
eller nedseette risikoen for uheld og kveestelser.

GENKEND SIKKERHEDSOPLYSNINGER

Dette er sikkerhedsadvarselssymbolet. Hvis du ser
dette symbol i denne vejledning, skal du veere
opmearksom pa, at der kan veere risiko for
personskade.

Folg de anbefalede forholdsregler og anvisninger om
sikker betjening.

FORSTA SIGNALORD

Et signalord, ADVARSEL ELLER FORSIGTIG,
anvendes sammen med sikkerhedsadvarselssymbolet.
De angiver, hvor stor faren for eventuel personskade er.

AADVARSEL angiver en potentielt farlig

situation som—hvis den ikke undgas—kan medfore
alvorlig personskade eller dodsfald.

AFORSlGTlG angiver en potentielt farlig

situation, som—hvis den ikke undgas—kan medfore
mindre eller moderat personskade.

FORSIGTIG angiver sammen med

sikkerhedsadvarselssymbolet en potentielt farlig situ-
ation, som—hvis den ikke undgas—kan medfore
materielskade.

Lees og folg alle sikkerhedsoplysninger og -
anvisninger.
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GENERELLE OPLYSNINGER

A. Produktegenskaber eller -specifikationer, som de er
beskrevet eller illustreret her, kan eendres uden varsel.

B. Dette Iluftkonditioneringsapparat er

beregnet til:

1. Installering pa en Caravan pé det tidspunkt
Caravanen fabriksfremstilles.

2. Montering pa taget af en Caravan.

3. Tagudbygning med spzer/underliggere pa mindst
406 mm centre.

4. En afstand pa minimum 25mm og maksimum 100mm
mellem tag og loft pa Caravanen. Alternative
installationsmetoder vil tage hojde for tage, der er
tykkere end 100mm.

C. Luftkonditioneringsapparatets evne til at vedligeholde den
onskede indvendige temperatur afheenger af Caravanens
varmestigning.

Ved at tage nogle forebyggende forholdsregler kan

Caravanens passagerer reducere varmestigningen og

forbedre luftkonditioneringsapparatets ydeevne. Ved

ekstremt hgje udendorstemperaturer, kan Caravanens

varmestigning reduceres ved at:

1. Parkere Caravanen i skyggen

2. Anvende vindueafskeermning (rullegardiner og/eller
forhaeng)

3. Holde vinduer og dgre lukkede eller anvende dem
mindst muligt

4. Undga anvendelsen af varmeproducerende apparater

Drift pa indstillingen hgj ventilator/afkalning vil give optimal
eller maksimum effekt ved hgj udendors fugtighed eller hgje
temperaturer.

Ved at starte luftkonditioneringsapparatet tidligt om
morgenen og derved give den et “forspring” pa de forventede,
hgje udendors omgivelser vil dets evne til at vedligeholde
den gnskede indendors temperatur forbedres.

For en mere vedvarende lgsning pa hgj varmestigning er der
ekstraudstyr til salg—sasom en udenders géard og
vinduemarkise —som formindsker varmestigningen ved at
daekke for direkte sollys. Disse giver endvidere et paent
omrade til at nyde andres selskab i det svale aftentimer.

D. Kondensdannelse

Bemeerk: Fabrikanten af dette Iuftkonditioneringsapparat
kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaget af
kondensdannelse pa lofter eller andre overflader. Luft indeholder
fugtighed, og denne fugtighed har det med at kondensere
pa kolde overflader. Nar Iuft treenger ind i Caravanen, kan
kondenseret fugtighed forekomme pa loftet, vinduer, metaldele,
mv. Luftkonditioneringsapparatet fjerner denne fugtighed
fra luften under normal drift. Ved at holde dgre og vinduer
lukkede, mens dette luftkonditioneringsapparat er i drift,
minimeres fugtigheden pa kolde overflader.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Specifikationer
Modelnr. B3200 Elektrisk
Varmelegeme
Type 3253.331

Nominel kompressor
Kapacitet (kW) 3,2 1,6

Elektrisk maerkekapacitet 220-240 Vac 50Hz., 1 Ph

Fuld belastning amp.

(Kompressor / Motor) 52/1,1 -—-/1,1

Last vingehjul amp.

(Kompressor / Motor) 26/3,8 --/3,8

Kolemiddel R407C

Gram/ounces 496/15,5

Kredslobsbeskyttelse 10 amp.
tidsforsinkelsessikring,

eller stromafbryder

Indgangsspanding (kW) 1,35 1,5

Minimumledningslaengde | Op til 8 meter
anvend 1mm?, kobber

1 enhed - 3,5kW
2 enheder - 5,0kW

** Generatorstorrelse

**  Fabrikanten giver GENERELLE retningslinjer for
generatorkrav. Disse retningslinjer stammer fra brugeres
oplevelser ved faktisk anvendelse.

Nar generatorsterrelsen skal bestemmes, skal din Caravans
totale strembrug tages i betragtning. Husk pa at generatorer kan
tabe strgm i store hgjder og fra mangel pa vedligeholdelse.

INSTALLATIONSANVISNINGER
A. Forholdsregler

A ADVARSEL

Forkert installation kan beskadige udstyret,
medfore livsfare, forarsage alvorlige personskader
og/eller skader pa materiel.

1. Lees installations- og betjeningsanvisningerne
grundigt, inden du forsoger at installere
luftkonditioneringsapparatet.

2. Fabrikanten haefter ikke for materiel- eller personskader,
der opstar ved ikke at folge disse instruktioner.

3. Udstyret skal installeres i overensstemmelse med
de nationale bestemmelser om kabelfgring iht. IEC
335-2-40, CIl, 7.12.1. Installationen skal udfores i
overensstemmelse med alle geeldende forskrifter og/
eller regler.

4. DuMA IKKE koble andre apparater eller andet tilbehor
til dette luftkonditioneringsapparat med undtagelse af
de, der udtrykkeligt er autoriserede af Fabrikanten.

5. Dette udstyr skal serviceres af kvalificeret personale;
nogle lokale forskrifter og regler kraever at dette personale
skal veere autoriseret.

B. Veelg luftkonditioneringsapparatets rette

placering
Dette luftkonditioneringsapparat er konstrueret specifikt til
taginstallation pa en Caravan. Nar du skal bestemme dine
kolingsbehov, bor det folgende tages i betragtning:

*  Storrelsen péa din Caravan;

* Vinduesfladen (forhgjer varmestigningen);

* Maengden af isolering i veeggene og taget;

*  Geografisk omrade hvor Caravanen skal anvendes;
¢ Det gnskede personlige komfortniveau.

1. Normal placering-Luftkonditioneringsapparatet er
beregnet til at passe over en eksisterende
tagudluftningsabning.

FIG. 1

\ ’v
@ﬁ

2. Andre placeringer-Hvis en tagudluftningsabning ikke
ertilrade eller der onskes en anden placering, anbefaler
vi det fglgende:

a. For installationen af én enhed:
Luftkonditioneringsapparatet bor monteres en
smule foran centeret (fra forsiden til bagsiden) og
veere centreret fra side til side.

b. For installationen af to anordninger:

Installér et luftkonditioneringsapparat 1/3 og et
luftkonditioneringsapparat 2/3 fra den forreste ende
af Caravanen, begge centrerede fra side til side.

e

Det anbefales, at luftkonditioneringsapparatet installeres pa en
relativt jeevnt og vandret tagsektion, som malt med Caravanen
parkeret pa et vandret underlag.

Bemaerk: En 8° heeldning fra side/side er acceptabel; dog er en
for/bag-haeldning er ikke acceptabel.

FIG. 3

En for/baghzeldning er IKKE ACCEPTABEL
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3. Efter placeringen er valgt:
a. Kontrollér om der er hindringer i det omrade
luftkonditioneringsapparatet skal installeres.
Se FIG. 4.
b. Taget skal have en beaereevne pa 65kg, nar
Caravanen er i bevaegelse. Normalt vil en 100kg
statisk belastningskonstruktion opfylde dette krav.

FORSIGTIG

Det er installatorens, som installerer
luftkonditioneringsapparatsystemet, ansvar at
sikre Caravan-tagets strukturelle integritet. Sorg
for aldrig at skabe et lavpunkt pa taget, hvor vand
kan samles. Vand, der star omkring
luftkonditioneringsapparatet, kan sive ind i det
vognens indre og forarsage skade pa produktet
og Caravanen.

c. Kontrollérindeni Caravanen, omder star hindringer
i vejen for tilbageventileringsseettet (dvs.
dorabninger, veerelsesadskillere, forhaeng,
anordninger i loftet, osv.). Se FIG. 4 og 5.

FIG. 4

5

FIG. 5

102mm

|<—>|102mm

105mm
Bagsiden
af enheden
(x3,2mm)
Abning
A
181mm
v
305mm
Hold dette /_>
omrade frit
for hindringer
Luftboksomkredsen
A %mmx
' 75mm: +362mm
510mm » © (x 3,2mm)

. ; . Abning

Abningens

midterlinje

C. Forberedelse af taget

1. Abningskrav - For loftabningen forberedes og

installationen pabegyndes, lees alle de felgende
instruktioner .
Hvis en eksisterende tagudluftningsabning ikke
anvendes, skal en 362mm x 362mm (z 3,2mm) abning
skaeres gennem taget og loftet pa Caravanen. Denne
abning skal forefindes mellem de tagstyrkende
elementer.

A ADVARSEL

Der kan veere elektrisk ledningsforing mellem
taget og loftet. Frakobl 220 - 240 Volt AC-
stromkablet og den positive (+) 12 Volt DC klemme
fra forsyningsbatteriet. Manglende overholdelse
af denne anvisning kan medfore fare for elektrisk
stod, som kan resultere i alvorlige personskader
eller dodsfald.

Abningen pa 362mm x 362mm (x 3,2mm)

er en del af luftkonditioneringsapparatets

tilbageventileringssystem og skal feerdiggares i

overensstemmelse med all statslige og lokale forskrifter

og/eller regler.
2. Fjernelse af tagudluftningen

a. Skru skuerne ud og fjern tagventilatoren.

b. Fjern al teetningsmassen omkring abningen.

c. Forsegl all skruehullerne og samlingerne
hvor tagpakningen er placeret. Brug en
kvalitetstaetningsmasse, der kan anvendes under
alle vejrforhold. Se FIG. 6.
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FIG. 6

d. Hvis dbningen er starre end 362mm x 362mm
(= 3,2mm), vil det veere nodvendigt at aendre
starrelsen af abningen tilbage til 362mm x 362mm
(£ 3,2mm).

e. Huvis abningen er mindre end 362mm x 362mm
(£ 3,2mm), skal den gores starre.

3. Ny abning- (Anden installation end udluftningsabning)

a. Afmeerk en 362mm x 362mm (x 3,2mm) firkant
pa taget og skeer forsigtig dbningen ud.

b. Idettagabningen anvendes som skabelon, skeer et
tilsvarende hul i taget.

c. Den udskarne abning skal indrammes pa
en sadan vis, at den giver tilstraekkelig stotte og
forhindrer lufti at blive trukket ind fra taghulrummet.
Der skal anvendes temmer med en tykkelse pa
25mm eller mere. Husk at sgrg for, at der er et
indgangshul til stremforsyningsdele foran pa
abningen. Se FIG. 7.

Sorg for ikké‘v’ét skeere Gode—Spar God placering—

i tagkonstruktionen understottet  Mellemtagspaerrene
eller spzerrene aftvaerbjeelker
25mm min. Forbered abningen, sa
e ﬁ den ikke folder sammen,

nar enheden boltes fast

Sorg for at der er tilgang
til ledningsforing til

. 375mm min. ved
stromforsyning

forsiden af abningen

FORSIGTIG

Det er installatorens, som installerer
luftkonditioneringsapparatsystemet, ansvar at
sikre Caravan-tagets strukturelle integritet.
Der ma aldrig skabes et lavpunkt pa taget, hvor
vand kan samles. Vand, der star omkring
luftkonditioneringsapparatet, kan sive ind i det
vognens indre og forarsage skade pa produktet
og Caravanen.

6

D. Ledningsforingskrav

1. 220 - 240 VAC-forsyningsledning

For en kobber 1mm2, med jordforbindelse,

220 - 240 VAC-forsyningsledning  fra

tidsforsinkelsessikringen eller stromafbryderrelaeet

til loftdbningen.

a. Denne forsyningsledning skal placeres i den
forreste portion af 362mm x 362mm (= 3,2mm)
abningen.

b. Stremmen SKAL ledes igennem en seerskilt
10 amp. tidsforsinkelsessikring eller en HACR
stromafbryder.

c. Sorg for at et minimum af 375mm forsyningsledning
stikker ind i tagabningen. Dette sikrer, at det vil
veere let at etablere en forbindelse i samledasen.

d. Faring af ledninger skal ske i overensstemmelse
med alle statslige og lokale forskrifter og/eller
regler for el-installationsarbejde.

e. Anvend en stidlbgsning og en muffe eller en
tilsvarende metode for at beskytte ledningen, pa
det sted den ledes ind i dbningen.

E. Placering af luftkonditioneringsapparatet

pa taget

A FORSIGTIG

Denne enhed vejer omkring 45Kg. For atforebygge
rygskade, anvend et mekanisk hejseapparat til at
placere luftkonditioneringsapparatet pa taget.

1. Fjern luftkonditioneringsapparatet fra papkassen og
kassér papkassen. Se FIG. 8.

>

FIG. 8 f\‘
=

2. Seet luftkonditioneringsapparatet op pa taget.

3. Loft og placér enheden over den forberedte &bning
ved at anvende pakningen pa enheden som rettesnor.
Se FIG. 9.

FIG. 9

ORSTYKKE

A/

FORSIGTIG

Enheden ma ikke glides. Dette kan skade
tagpakningen, der er pamonteret bunden og kan
forarsage at enheden laekker efter installationen.
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4. Anbring detboksseettet for den mekaniske luftdistribution
inde i Caravanen. Denne boks indeholder
monteringsisenkrammet til luftkonditioneringsapparatet
og skal anvendes inde i Caravanen.

Dette feerdigger udendorsarbejdet. Mindre tilpasninger kan
foretages indefra Caravanen om ngdvendigt.

F. Installation af luftkonditioneringsapparatet
1. Tag luftboksen og monteringsisenkrammet ud af
papkassen. Det ovre ror er blevet medsendt indeni det
nedre rgr, som er en del af loftskabelonen.
2. Kontrollér at den er korrekt flugtet og tilpas enheden
efter behov (tagpakningen centreres over 362mm x
362mm (+ 3,2mm).

FIG. 10 Bagsiden af
luftkonditioneringsapparatet

/

\5 —

Jvre

luftudstromningsror m uden fals
paenhedens

&y bagside

3. Tag det gvre ror ud af loftskabelonen og seet den
ovenover bleeserafladeren. Se FIG. 10.

Bemaerk: Kanten uden fals skal installeres, sa den vender mod
BAGSIDEN af abningen.

4. Anvendto (2) spidse #10 metalpladeskruer til at feestne
roret til bundbakken. Der er forborede skruehuller i
bunden af bundbakken til disse skruer.

5. Reek ind i tilbageventileringsabningen pa
luftkonditioneringsapparatet og treek enhedens
elektriske ledning ned, sa den kan tilkobles senere.

6. Mal tykkelsen fra loft til tag:

a. Hvis afstanden er mellem 25mm - 50mm, fijern de
perforerede flige fra bade det gvre og nedre ror.
Se FIG. 11.

b. Hvis afstanden er mellem 50mm - 75mm, fjern kun
de perforerede flige fra det nedre ror. Se FIG. 11.

c. Huvis afstanden er mellem 75mm - 100mm, installér
rorene som modtaget. Se FIG. 11.

FIG. 11 Ovre
luftudstremningsror

Trina
Fjern ved Trinb
perforeringen Fjern ved
perforeringen
Trinc
Anvend Nedre
som pakket luftudstromningsror

7. Installér loftskabelonen ved at glide det nedre ror over
det gvre ror. Se FIG. 12.

FIG. 12 Glid det nedre

- . luftudstromningsror
Luftkonditioneringsapparatets henover det avre ror

tilbageventileringsabning

Tagpakning

Hold loftskabelonen med én §
hand og installér 3 monteringsbolte

sa de er fingerpaendte.

8. Hold loftskabelonen med den ene hand og med den
anden installér de tre 150mm lange monteringsbolte,
sa de gar igennem skabelonen og ind in bundbakken.
a. Efterspaend boltene med fingrene og kontrollér

flugtningen. Der burde nu veere en lige stor abning
pa hver side og bagfalsen skulle lzzegge teet mod
loftabningen.

b. Efterspand de tre bolte ENSARTET til et
drejningsmoment pa 4,5 to 5,5 Nm
(Newtonmeter). Dette vil sammenpresse
tagpakningen til omkring 13mm. Boltene er
selvlasende, sa overspanding er ikke
nodvendig.

FORSIGTIG

Hvis boltene ikke fastspandes, kan det vaere
at taget ikke bliver tilstraekkeligt taet—eller
hvis de overspeaendes, kan dette forarsage
skade pa luftkonditioneringsapparatets bund
eller loftskabelon. Stram ifolge de
drejningsmomentspecifikationer der er angivet i
denne vejledning.

G. Kobling af stromforsyning til
luftkonditioneringsapparatet

Vigtigt: Den elektriske installering skal foretages af en el-
installator. | nogle lande skal disse veere autoriserede.

A ADVARSEL

Afbryd 220 - 240 Volt AC. Manglende overholdelse
af disse anvisninger kan forarsage elektriske stod,
som kan indebzere alvorlige eller livsfarlige
personskader.
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1. Du kan enten forbinde enheden direkte til samledéasen
for at far en permanent sammenkobling eller forbinde et
formpresset stik til samledasen for at fa et stik, der er klar
til senere opkobling.

a. Hvisdeteren permanent sammenkobling: For den
stromforende ledning, som for var installeret i
tagabningen, ind i samledasen pa loftskabelonen.
Sammenkobl som beskrevet i punkt 2.

b. Hvis det er et stik, der er klar til opkobling: Anvend
den elektriske stromforingsledning—fra
“D. Ledningsfaringkrav”—til strammen og det
installerede elektriske maleudtag, ifalge geeldende
lov, i den ende af loftabningen, der ligger leengst
veek fra samledasen.

Vigtigt: Den formpressede ledning ma ikke szettes i, indtil
du er helt faerdig med at installere luftkonditioneringsapparatet
og er klar til at foretage et driftscheck. (Driftsinstruktioner)
* For det formpressede stiksaet fra det
elektriske maleudtag ind i samledasen, idet
det tilsikres at den overskydende ledning
ikke sammenrulles, sa det blokerer
luftgennemstramningen. Forbind stiksaettet til

reekkeklemmen som beskrevet i punkt 2.

2. Forbind den  stromforende ledning il
luftkonditioneringsapparatet pa den raekkeklemme, der
sidder indeni samledasen. Forbind hvid med hvid, sort
med sort, og gron med gron eller uisoleret
kobberledning (L. N. og <= henholdsvis).

3. Stram belastningsaflastningen over
stramforsyningsledningen for at holde den helt pa plads.
Pas pa, at du ikke klemmer eller kortslutter ledningerne.

Bemaerk: Hvis det valgfrie elektriske varmelegeme er inkluderet
i denne installation, er dette det rette tidspunkt at installere det
pa. Installationsinstruktioner leveres sammen med det elektriske
varmelegemeseet.

4. Tryk forsigtigt alle de overskydende ledninger tilbage
ind i samledasen, og fastger deekslet pa ddsen med de
to medleverede stumpe skruer.

5. Seet det elektriske ledningsrer fra den gvre enhed ind i
den tilsvarende koblingsbokskonnektor. Se FIG. 13.

6. Vikl tradforbinder rundt om stikforbindelsen/-
forbindelserne for at forhindre at de(n) fiernes under
fabriksservice.

FIG. 13

Led stromforsyningen
igennem Romex-
kontaktklemmen

Szt ledningsroret ind i
koblingsboksen og bind
den sammen med
Installér  tradforbinder sa den
daekslet ikke kan fjernes.

H. Luftdistributionsbokssaetinstallation
1. Fjern de to tilbageventileringsgriller og -filtre.
2. Glid den forreste ende af luftboksen over akslerne pa
termostaten og kontaktomskifteren. Se FIG. 14.

FIG. 14

Glid luftboksen over styringerne

3. Installér fire skruer, sa det gar igennem benene pa
luftboksen ind i de forstemplede huller i loftskabelonen.

4. Installér tilbageventileringsgrillerne og -filtrene ved helt
enkelt at skubbe dem pé plads.

5. Installér de to medleverede knapper pa enderne af
termostat- og kontaktomskifteraklerne.

6. Stromforsyningen til luftkonditioneringsapparatet kan
nu drejes om til “TAENDT”.

7. Dit luftkonditioneringsapparat er nu installeret og
driftsklart. Lees venligst de falgende anvisninger, for du
forsgger at betjene enheden.

DRIFTSINSTRUKTIONER
A. Styringer

1. Kontaktomskifteren har otte indstillinger, inklusive
“SLUKKET”. Denne styrer ventilatorhastigheden,
varme- og afkalingsfunktionerne. Se FIG. 15.

FIG. 15

Kontaktomskifter

2. Termostaten styrer kompressorens TENDT/SLUKKET
drift i kelingstemperaturomradet fra 18,5°C til 32,5°C.
Se FIG. 16.

FIG. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termostat

Bemaerk: Termostaten styrer ikke enhedens valgfrie, elektriske
varmelegeme, hvis den er installeret.
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B. Kolingsdrift
1. Indstil termostaten pa det enskede temperaturniveau.
2. Veelg den ventilatorhastighed, der bedst opfylder dine
behov:
a. HOJ AFKOLNING: Veelges, nar den maksimale

afkaling og affugtning kreeves. (3 )
b. MEDIUM AFKOLNING: Veelges, nar normal eller

gennemsnitlig afkeling kraeves. (2 )

c. LAV AFKOLNING: Velges, nar rummet har naet
det onskede komfortniveau, og dette skal
vedligeholdes. Denne hastighed anvendes normalt

til nattedrift. (1 [4])

Vigtigt: Nar luftkonditioneringsapparatet taendes og
termostaten anmoder om afkaling, starter ventilatoren og
kompressoren samtidigt. Efter luftkonditioneringsapparatet
slukkes manuelt v.hj.a. enten kontaktomskifteren
eller termostaten, skal du altid vente 2-3 minutter for du
teender for luftkonditioneringsapparatet. Dette udligner
koleveesketrykforholdetiluftkonditioneringsapparatsystemet,
sa kompressoren kan genstartes.

Bemeerk: Blaeseren karer uden afbrydelse for at cirkulere luft og
for at vedligeholde en jaevn temperatur. Kompressoren vil blive
teendt eftersom afkoling kraeves for at vedligeholde det valgte
temperaturniveau.

C. Ventilatordrift
1. Dette vil cirkulere luften i din Caravan uden afkgling
eller varme. Der er tre indstillinger: Du kan velge
mellem HOJ VENTILATOR (3 *5), MEDIUM
VENTILATOR (2 *R) eller LAV VENTILATOR (1 *R) alt
efter behov. Se FIG.15.

D. Varmedrift (hvis monteret)

Bemaerk: Dette elekiriske varmelegeme vil ikke kunne erstatte
et fyr til opvarmning af din Caravan i koldt vejr. Dets formal er
at fierne keligheden pa kolige dage eller morgener.

1. Drej kontaktomskifteren til “VALGFRI VARME”

2. Der vil blive taendt for varmelegemet og opvarmningen
vil blive pabegyndt.

3. Nar det gnskede temperaturniveau i Caravanen er
blevet opndet, drej kontaktomskifteren om til
“SLUKKET” eller “VENTILATOR” indstillingen.

Bemaerk: Termostaten styrer ikke varmelegemets TAENDT/
SLUKKET cyklus. Hvis det valgfrie varmelegeme ikke installeres
og veelges, vil ventilatoren kore pa “LAV VENTILATOR”-drift.

E. “SLUKKET”-indstilling

1. Denne slukker for enheden.

F. Kundevedllgeholdelse
Periodisk skal tilbageventileringsfiltrene—som er
placeret ovenover de aftagelige paneler i luftboksen—
fiernes. Vask filtrene med seebe og varmt vand, lad dem
torre, og geninstallér dem derefter.

Bemaerk: Lad aldrig luftkonditioneringsapparatet kore uden
at luftfilteret er pa plads. Dette kan tilproppe enhedens
fordampningsslange med snavs og kan pavirke enhedens
ydeevne betydeligt.

2. Rengor luftbokshuset og styringspanelet med en blad
klud, der er fugtet med et mildt rengaringsmiddel. Der
ma aldrig anvendes mabelpolitur eller skurepulver.

3. Blaesermotoren er smurt fra fabrikken og kraever ikke
servicering ved normalt brug.

4. Under visse omsteendigheder kan frost dannes
pa fordampningsslangen. Hvis dette sker, skal
filteret efterses og rengores hvis beskidt.
Sorg for at luftudgangene ikke er blokerede.
Luftkonditioneringsapparater har en storre tendens il
tilrimning, nar udenderstemperaturen er relativ lav.
Dette kan forebygges ved at indstille termostatens
styringsknap til en varmere indstilling (mod uret).
Hvis tilrimning fortsaetter, anvend udelukkende LAV,
MEDIUM eller HOJ AFKGLNING indstillingerne indtil
kolerslangen er frostfri.

5. Huvis din enhed ikke gar i gang eller betjenes forkert,
kontrollér det folgende for du henvender dig ftil dit
servicecenter.

a. Hvis Caravanen er koblet til en motorgenerator,
kontrollér om motorgeneratoren er i gang og
producerer strgm.

b. HvisCaravanen erkoblettilen stremforsyningskilde
igennem enfastlandledning, sgrgfor atforbindelsen
er dimensionerettil at kunne handtere belastningen
fra et luftkonditioneringsapparat, og atden er koblet
til en stramforsyning.

c. Kontrollér din sikring eller stramafbryder for at se
om den er aben.

d. Efter de ovennaevnte kontrolprover er udfort,
henvenddigtildetlokale servicecenter for yderligere
assistance. Denne enhed ma kun serviceres af
kvalificeret servicepersonale.

6. Huvis ledningsfaringen eller stroamkablet er beskadiget
og skal erstattes, skal det erstattes af producenten,
dets service repreesentant eller en lignende kvalificeret
person.

7. Nar der ringes efter service, opgiv altid de falgende
oplysninger:

a. Luftkonditioneringsapparatets model- og
serienummer, som kan findes pa meerkepladen pa
bunden af luftkonditioneringsapparat bundbakke.

b. Luftdistributionsboksseettets del- og serienummer
somkan findes pa maerkepladen pa loftskabelonen.
Denne meerkeplade kan ses gennem
luftboksfilterets grilldbning.
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FIG. 17
Opstilling af tagmonteringen

Luftkonditioneringsapparat Bagside

Qvre
%/ luftudstremningsror

—

Tagabning

Loftskabelon

Monteringsbolte
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() Dometic:

TYPE 3253.331

SERVICEKANTOOR
Dometic Corporation
Voor contactinformatie:
www.dometic.com

NOTEERDEZE PRODUCTINFORMATIE
VOORLATERGEBRUIK:

Modelnummer
Serienummer
Aankoopdatum

Dakairconditioning
CARAVAN MODEL B3200

letsel en materiéle schade.

A WAARSCHUWING

Voordat u het toestel installeert en afstel-of onderhoudswerkzaamheden eraan
uitvoert, dient u deze handleiding te lezen en te begrijpen. Dit toestel dient door
een bevoegde onderhoudstechnicus te worden geinstalleerd. Wijzigingen aan
dit product kunnen buitengewoon gevaarlijk zijn en resulteren in persoonlijke

INSTALLATIE- EN WERKINGS-
INSTRUCTIES

Model

B3200

HERZIENING:

Formulier nr. 3310147.032
(Vervangt nr. 3310147.024)
Deens, Duits, Engels, Fins,
Frans, Grieks, Italiaans,
Nederlands, Noors, Portugees,
Spaans en Zweeds

Belangrijk: Bewaar deze

©2007 9/07 Dometic GmbH instructies bij het toestel.
D-57074 Siegen Lees de handleiding zorgvuldig.
12
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

De veiligheidsinformatie en -instructies in deze
handleiding zullen gebruikers helpen om het risico
van ongevallen en letsel te elimineren of te
reduceren.

AANDUIDING VAN
VEILIGHEIDSINFORMATIE

Dit symbool is een veiligheidsalarm. Wanneer u dit
symbool in de handleiding ziet, dient u attent te zijn
op mogelijk gevaar voor persoonlijke letsel.

Neem de aanbevolen voorzorgsmaatregelen en volg
de instructies voor een veilige werking.

BETEKENIS VAN DE SIGNAALTERMEN

De signaalterm WAARSCHUWING OF
VOORZICHTIG wordt gebruikt tezamen met het
symbool van een veiligheidsalarm. Deze termen
wijzen op het risiconiveau van mogelijke letsel.

AWAARSCHUWlNG wijst op een mogelijk

gevaarlijke situatie. Het niet vermijden van deze
situatie kan leiden tot ernstig of fataal letsel.

A VOORZICHTIG wijst op een mogelijk

gevaarlijke situatie. Het niet vermijden van deze
situatie kan leiden tot ernstig of fataal letsel.

\(oJols¥4[e3 N){€Hll wordt gebruikt zonder

symbool van een veiligheidsalarm en wijst op een
mogelijk gevaarlijke situatie. Het niet vermijden van
deze situatie kan leiden tot materiéle schade.

Lees alle veiligheidsinformatie en volg de
instructies op.
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ALGEMENEINFORMATIE

A. De beschreven of geillustreerde productkenmerken of
-specificaties kunnen zonder voorafgaande kennisgeving
worden gewijzigd.

B. Deze airconditioner is ontworpen voor:

1. Installatie op een caravan tijdens het fabricageproces.

2. Montage op het dak van een caravan.

3. Dakconstructie met dakspanten/balken waarvan het
midden ten minste 406 mm van elkaar ligt.

4. Afstand van minimaal 25 mm en maximaal 100 mm
tussen het dak en het plafond van de caravan. Bij
andere installatiemethoden komen daken van meer
dan 100 mm dik in aanmerking.

C. Of de airconditioner de gewenste binnentemperatuur kan
bewaren, hangt af van de warmtewinst in de caravan.
Sommige preventieve maatregelen door de bewoners van
de caravan kunnen warmtewinst beperken en de werking
van de airconditioner verbeteren. Bij extreem hoge
buitentemperaturen kan de warmtewinst in de caravan
worden beperkt door:

1. de caravan in de schaduw te parkeren

2. raambekleding (zoals jaloezieén of gordijnen) te
gebruiken

3. ramen en deuren zoveel mogelijk gesloten te houden

4. het gebruik van warmteproducerende apparaten te
vermijden

Gebruik in de hoge ventilator/koeling-modus biedt optimale
of maximale efficiency bij hoge vochtigheid of
buitentemperaturen.

Alsudeairconditioner alvroegin de ochtend start, geeftuhem
eenvoorsprong op de verwachte hoge buitentemperaturenen
verhoogt u aanzienlijk zijn kans om binnenin de gewenste
temperatuur te behouden.

Denk voor een permanentere oplossing voor grote
warmtewinst aan een buitenpatio en een vensterluifel om
direct zonlicht te elimineren en de hitte te verminderen.
Bovendien creéert u zo een gezellige ruimte om met uw
gezelschap te genieten van de koele avonden.

D. Condensatie

NB: De fabrikant van deze airconditioner is niet aansprakelijk
voor schade ten gevolge van condensaat op plafonds of andere
oppervlakken. Lucht bevat vocht en dit vocht condenseert
doorgaans op koude opperviakken. Wanneer lucht de caravan
binnenstroomt, kan zich op het plafond, ramen, metalen
onderdelen etc. condensaat vormen. De airconditioner verwijdert
dit vocht uit de lucht bij normale werking. Houd ramen en deuren
dicht wanneer de airconditioner draait om condensaat op koude
oppervilakken tot een minimum te beperken.
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Specificaties
Modelnummer B3200 Elektrische
kachel
Type 3253.331
Nominale compressor-
capaciteit (kW) 3,2 1,6

Nominale waarden 220-240 V~ 50 Hz, 1 fase

Amperage volle belasting

(Compressor / motor) 52/1,. —--/1,1
Amperage geblokkeerde rotor

(Compressor / motor) 26/3,8 --/3,8
Koelmiddel R407C

Gram/Ons 496/15,5

Kortsluitbeveiliging Zekering van 10 A met

vertraging, of

stroomonderbreker
Ingangsvermogen (kW) 1,35 1,5
Minimale draadgrootte Tot8m

gebruik 1 mm2, koper

** Generator 1 apparaat - 3,5 kW

2 apparaten - 5,0 kW

**  De fabrikant geeft ALGEMENE richtlijnen voor vereisten
i.v.m. generatoren. Deze richtlijnen zijn gebaseerd op wat men
in werkelijkheid heeft ervaren.

Bij het kiezen van de generator moet u rekening houden met het
totale stroomverbruik van uw caravan. Vergeet niet dat
generatoren stroom verliezen op grote hoogten en wanneer ze
slecht worden onderhouden.

INSTALLATIE-INSTRUCTIES

A. Voorzorgsmaatregelen

B. Juiste locatie voor de airconditioner

Deze airconditioner is speciaal ontworpen voor installatie op het
dak van een caravan. Om te bepalen hoeveel koeling nodig is,
moet u denken aan het volgende:

* de grootte van de caravan;

* het aantal ramen (vergroot de warmtewinst);

* de hoeveelheid isolatie in de wanden en het plafond;
* waar de caravan wordt gebruikt;

* het persoonlijke comfort dat u zelf wenst.

1. Normale locatie - De airconditioner is ontworpen om
te passen over een bestaande ventilatieopening in
het dak.

FIG. 1

\ ’
<

A WAARSCHUWING

Incorrecte installatie kan het toestel beschadigen
en kan resulteren in ernstig of fataal letsel en/of
materiéle schade.

1. Lees zorgvuldig alle installatie- en werkingsinstructies
voordat u aan de installatie van uw airconditioner
begint.

2. De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade of letsel
ten gevolge van het niet volgen van deze instructies.

3. Het apparaat moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met het nationale reglement inzake
bedrading volgens IEC 335-2-40, Cl, 7.12.1. Voor de
installatie moet worden voldaan aan alle van toepassing
zijnde bepalingen en/of reglementen.

4. Voeg GEEN toestellen of accessoires toe aan deze
airconditioner, behalve indien zij specifiek werden
goedgekeurd door de fabrikant.

5. Dit apparaat moet worden onderhouden door bevoegd
personeel en krachtens sommige bepalingen en
reglementen moet dit personeel over een vergunning
beschikken.

2. Andere locaties - Wij raden het volgende aan als er geen
dakventilatie is of een andere locatie is gewenst:

a. Installatie van één apparaat: De airconditioner
moet net voor het midden op de lengteas en precies
in het midden tussen de twee zijkanten worden
gemonteerd.

b. Installatie van twee apparaten: Installeer de eerste
airconditioner 1/3 en de tweede 2/3 van de
voorzijde van de caravan en precies in het midden

tussen de twee zijkanten.

Installeer de airconditioner bij voorkeur op een relatief plat en
vlak gedeelte van het dak, waarbij de caravan volledig
waterpas moet staan.

NB: De caravan mag tot 8° schuin staan (wanneer men de
zijkanten met elkaar vergelijkt), maar van voren naar
achteren afhellen is niet toegestaan.

FIG. 3

Van voren naar achteren afhellen is
NIET TOEGESTAAN.
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3. Nahetkiezenvande locatie:

a. Controleer of er op de plek waar de airconditioner
geinstalleerd zal worden, niets de installatie kan
verstoren. Zie FIG. 4.

b. Het dak moet 65 kg kunnen dragen wanneer de
caravan in beweging is. Een ontwerp voor een
statische belasting van 100 kg voldoet doorgaans
aan deze vereiste.

VOORZICHTIG

Degene die deze airconditioner installeert, is
verantwoordelijk voor het verzekeren van de
structurele stevigheid van het dak van de cara-
van. Maak in het dak nooit een put waar zich wa-
ter kan verzamelen. Water dat rond de
airconditioner blijft staan, kan naar binnen lekken
en het apparaat en de caravan beschadigen.

c. Controleer de caravan binnenin op blokkering
van de retourlucht (bijv. deuropeningen,
tussenschotten, gordijnen, plafondlampen etc.).
Zie FIG. 4 en 5.

FIG. 4
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FIG. 5

102 mm
|<—>|102 mm
105 mm
Achterzijde
van
(+3,2mm) apparaat
opening
181 mm
v
305 mm
Plaats niets in /_>
deze buurt
Omtrek van
luchthapper
----------- o -: 362 mm x
75 mm 362 mm

Middellijn
van opening

C. Voorbereiding van het dak

1. Vereisten voor de opening - Lees alle onderstaande

instructies voordat u het gat in het plafond klaarmaakt
en de installatie begint.
Als u geen gebruik maakt van een bestaande
ventilatieopening in het dak, moet u een opening van
362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm) maken in het dak en het
plafond van uw caravan. Deze opening moet zich
tussen de versterkende dakonderdelen bevinden.

A WAARSCHUWING

Er kan elektriciteitsdraad tussen het dak en
het plafond steken. Maak het wisselstroomsnoer
van 220-240 V en de positieve (+) 12 volt
gelijkstroompool aan de accu los. Indien u deze
instructie niet volgt, kunt u een elektrische schok
krijgen wat ernstig of fataal letsel kan
veroorzaken.

De opening van 362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm) maakt

deel uit van het retourluchtsysteem van de

airconditioner en moet worden afgewerkt in

overeenstemming met alle nationale en plaatselijke

bepalingen en/of reglementen.

2. Verwijderen van dakventilatie

a. Schroef de dakventilatie los en verwijder deze.

b. Verwijder al het afdichtingsmateriaal rond de
opening.

c. Dicht alle schroefgaten en naden af op de plek van
de dakafdichting. Gebruik een weerbestendig
afdichtmiddel van goede kwaliteit. Zie FIG. 6.
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FIG. 6

d. Als de opening groter is dan 362 m x 362 mm
(= 3,2 mm), moet deze worden verkleind tot
362 mm x 362 mm (x 3,2 mm).

e. Als de opening kleiner is dan 362 m x 362 mm
(= 3,2 mm), moet deze worden vergroot.

3. Nieuwe opening - (zonder gebruikmaking van
ventilatieopening)

a. Teken op het dak een vierkant van 362 mm x
362 mm (+ 3,2 mm) en snij voorzichtig de opening.

b. Snij het overeenkomende gat in het plafond en
gebruik het gat in het dak als geleideopening.

c. De nieuwe opening moet worden afgewerkt met
een kader voor een goede ondersteuning en om
tocht door het gat te voorkomen. Daarvoor moet
ten minste 25 mm dik hout worden gebruikt. Zorg voor
eengatvoor stroomtoevoer aan de voorzijde vande

opening. Zie FIG. 7.

[
1%
U

Dakstructuur  Goed - Dakspanten Goede locatie -
of -spanten niet ondersteunddoor Tussen
doorsnijden dwarsbalken dakspanten

Kaderopening zodat het
niet uit elkaar valt bij het

\Avastsch roeven

Laat opening voor

Min. 37
stroomtoevoerdraden 375 mm aan

voorkant van opening

VOORZICHTIG

Degene die deze airconditioner installeert, is
verantwoordelijk voor het verzekeren van de
structurele stevigheid van het dak van de cara-
van. Maak in het dak nooit een put waar zich wa-
ter kan verzamelen. Water dat rond de
airconditioner blijft staan, kan naar binnen lekken
en het apparaat en de caravan beschadigen.
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D. Bedradingsvereisten

1.  Wisselstroomtoevoer van 220 - 240 V~

Leid een koperen toevoerleiding van 1 mm? en 220 -

240 V~ met aarding van de zekering met vertraging of

de stroomonderbreker naar de dakopening.

a. Deze leiding moet zich in het voorste gedeelte
van de opening van 362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm)
bevinden.

b. De stroom MOET op een afzonderlijke zekering
van 10 A met vertraging of een HACR-
stroomonderbreker staan.

c. Zorg ervoor dat minimaal 375 mm draad in de
dakopening uitsteekt. Zo kan de aansluiting op de
verdeeldoos gemakkelijker verlopen.

d. De bedrading moet voldoen aan alle nationale en
lokale vigerende bepalingen en/of reglementen.

e. Bescherm de draad waar hij in de opening loopt
met een stalen huls en een doorvoerbuisje of op
een gelijkwaardige manier.

E. Plaatsing van de airconditioner op het dak

A VOORZICHTIG

Dit apparaat weegt ongeveer 45 kg. Maak om
rugletsel te voorkomen gebruik van een
mechanische hulpmiddel om de airconditioner
op het dak te plaatsen.

1. Neem de airconditioner uit de doos en gooi de
verpakking weg. Zie FIG. 8.

FIG. 8

=€

2. Plaatsdeairconditioner op hetdak.

3. Til het apparaat op en plaats het over de voorbereide
opening. Laat u daarbij leiden door de afdichting.
Zie FIG. 9.

FIG. 9

‘OORZIJDE

A/

VOORZICHTIG

Schuif niet met het apparaat. Dat kan de
dakafdichting aan de onderzijde beschadigen en
zorgen voor lekkage.
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4. Plaats de mechanische luchtdistributiekit in de caravan.
Deze doos bevat het montagemateriaal voor de
airconditioner en u hebtdeze in de caravan nodig.

Hetwerk aan de buitenzijde is nuklaar. Eventuele kleine correcties
kunnen van binnenin worden uitgevoerd.

F. Installatie van de airconditioner
1. Neem de luchthapper en het montagemateriaal uit de
verpakking. De bovenste buis bevindt zich in de
onderste, die deel uitmaakt van de plafondcontourplaat.
2. Controleer of de uitlijning correct is en corrigeer indien
nodig (de dakafdichting bevindt zich in het midden over
362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm).)

FIG.10
Achterzijde van

airconditioner

Bovenste
luchtafvoerbuis Flensloze rand

s aan achterzijde
4 van apparaat

3. Neem de bovenste buis uit de plafondcontourplaat en

plaats hem over de afvoer van de ventilator. Zie FIG. 10.

Opmerking: De flensloze rand moet zich aan de ACHTERZIJDE
van de opening bevinden.

4. Bevestig de buis aan de bodem met twee (2) nr. 10
plaatschroeven met scherpe punt. Voor deze schroeven
zijn in de bodem schroefgaten voorzien.

5. Reik met de hand in de retourluchtopening van de
airconditioner en trek het netsnoer van het apparaat
naar beneden om het later aan te sluiten.

6. Meet de afstand tussen het plafond en het dak:

a. Bedraagt hijtussen 25 en 50 mm, verwijder dan de
geperforeerde uitsteeksels uit de bovenste en de
onderste buis. Zie FIG. 11.

b. Bedraagt hijtussen 50 en 75 mm, verwijder dan de
geperforeerde uitsteeksels alleen uit de onderste
buis. Zie FIG. 11.

c. Installeer de buizen zoals u ze hebt ontvangen,
als de afstand tussen 75 en 100 mm bedraagt.

Zie FIG. 11.
FIG. 11 Bovenste
luchtafvoerbuis
Stap a
Verwijderen Stap b

aan gaatjes Verwijderen

aan gaatjes

Stap ¢
Gebruiken zoals
verpakt

Onderste
luchtafvoerbuis

17

7. Installeer de plafondcontourplaat door de onderste buis
over de bovenste buis te schuiven. Zie FIG. 12.

FIG. 12 Schuif onderste

luchtafvoerbuis

Retourluchtopening over bovenste buis

van airconditioner

\ N

Dakafdichting

"@

Houd met één hand de
plafondcontourplaat vast

en draai met de andere hand
3 montagebouten vast

8. Houddecontourplaatmetéén hand vasteninstalleer met
de andere de drie 150 mm lange montagebouten door de
contourplaat enin de bodem.

a. Draaide bouten met de hand vast en controleer de
uitlijning. Aan beide zijden moet een even grote
opening zijn en de achterste flens moet zich geheel
tegen de dakopening bevinden.

b. Draai de drie bouten GELIJKMATIG vast met
een aandraaimoment van 4,5 a 5,5 Nm (Newton
meter). Hiermee wordt de dakafdichting
ongeveer 13 mm ingedrukt. De bouten zijn
zelfborgend; te vast draaien is dus niet nodig.

VOORZICHTIG

Als bouten niet helemaal worden vastgedraaid,
kan de afdichting onvoldoende zijn en, als ze te
vast zijn gedraaid, kan de bodem van de
airconditioner of de plafondcontourplaat worden
beschadigd. Haal aan tot de momentspecificaties
genoemd in deze handleiding.

G. Aansluiting van de

airconditioner
Belangrijk: De elektrische installatie moet
wordenuitgevoerd door een erkend elektricién. In sommige
landen moet deze ook een vergunning hebben.

stroom op de

A WAARSCHUWING

Schakel de wisselstroomtoevoer van 220 - 240
V uit. Indien u deze instructies niet volgt, kunt u
een elektirische schok krijgen wat ernstig of
fataal letsel kan veroorzaken.
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1. U kunt direct in de verdeeldoos bedraden voor een
permanente aansluiting of een aangespoten stekkerinde
verdeeldoos bedraden voor een insteekaansluiting.

a. Ingeval van een permanente aansluiting: Leid de
stroomtoevoerleiding, die eerder op de dakopening
werd geinstalleerd, in de verdeeldoos op de
plafondcontourplaat. Sluit aan zoals aangegeven
onder 2.

b. In geval van een insteekaansluiting: Leid
de elektrische toevoerleiding (zie hoofdstuk
“D. Bedradingsvereisten”) naar een volgens de
wettelijke bepalingen geinstalleerd stopcontact, dat
zich het verst van de verdeeldoos bevindt aan het
eind van de dakopening.

Belangrijk: Steek de aangespoten stekker niet in
het stopcontact voordat de airconditioner volledig is
geinstalleerd en u klaar bent om de werking te controleren.
(Gebruiksaanwijzingen)

* Leid de aangespoten stekker van het
stopcontact in de verdeeldoos en zorg ervoor
dat u de overtollige lengte van het snoer niet
oprolt om de luchtstroom niet te blokkeren.
Plaats de stekker in het aansluitblok (zie 2).

2. Verbind de stroomtoevoerleiding met de airconditioner in
het aansluitblok van de verdeeldoos. Sluit wit op wit, zwart
op zwart en groen op groen of de onbedekte koperdraad
aan (L, Nresp. ).

3. Span de trekontlasting op de stroomtoevoerleiding aan
om alles goed op zijn plaats te houden. Knel geen
draden af en sluit ze niet kort.

NB: Indien eventueel een elektrische kachel moet worden
geinstalleerd, dan is het nu het moment om dat te doen. U vindt
installatie-instructies bij de elektrische kachel.

4. Duw het overtollige snoer voorzichtig in de verdeeldoos
en bevestig er het deksel op met de twee meegeleverde
stompe schroeven.

5. Plaats de elektrische leiding van de bovenste eenheid
in de overeenkomende connector van de schakelkast.
Zie FIG. 13.

6. Wikkel de draad rond de connector(s) zodat hij tijdens
het gebruik niet kan loskomen.

FIG. 13

Leid
stroomtoevoerdraad
door Romex-connector

Plaats leiding in
schakelkast en
bevestig met draad om
Plaats loskomen te vermijden
deksel

H. Installatie van de luchtdistributiekit
1. Verwijder de twee retourluchtroosters en -filters.
2. Schuif de voorzijde van de luchthapper over de
schachten van de thermostaat en de keuzeschakelaar.
Zie FIG. 14.

FIG. 14

Schuif luchthapper over bedieningselementen

3. Plaats vier schroeven door openingen in de
luchthapper in de voorgeponste gaten van de
plafondcontourplaat.

4. Monteer de retourluchtroosters en -filters door ze
gewoon op hun plaats te duwen.

5. Plaats de twee meegeleverde knoppen op de uiteinden
van de schachten van de thermostaat en de
keuzeschakelaar.

6. De stroomtoevoer naar de airconditioner mag nu
INgeschakeld worden.

7. De airconditioner is nu geinstalleerd en gebruiksklaar.
Lees echter de volgende instructies voordat u het
apparaat doet draaien.

GEBRUIKSAANWIJZINGEN

A. Bedieningsorganen
1. De keuzeschakelaar heeft acht posities, waaronder
“UIT”. Hij regelt de snelheid van de ventilator,
de verwarming en de koeling. Zie FIG. 15.

FIG. 15

IR

0 @i

Keuzeschakelaar

2. De thermostaat regelt de werking van de compressor
(AAN/UIT) bij koeltemperaturen van 18,5 tot 32,5 °C.
Zie FIG. 16.

FIG. 16

@ Dometic ﬁ
7 ()

Thermostaat

NB: De thermostaat regelt nietde elektrische kachel, indiendeze in
de caravanwerd geinstalleerd.
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NB: Laatde airconditioner nooitdraaien als de retourluchtfilters nietop
hunplaats zitten. De verdamperspiraal kan dan nl. geblokkeerd raken
metvuil, watde werking van het apparaat aanzienlijk kan aantasten.

B. Koeling
1. Stel de thermostaat in op de gewenste temperatuur.
2. Kies de ventilatorsnelheid die u het beste past:

a. HOOG KOEL: Voor maximale koeling en 2. Reinig de behuizing van de luchthapper en het
- Y bedieningspaneel met een zachte, met een mild
ontvochtiging. (3 |2) , reinigingsmiddel bevochtigde doek. Gebruik nooit
b. GEMIDDELD KOEL: Voor normale of gemiddelde meubelwas of schuurpoeder.
koeling. (2 ) 3. De motor van de ventilator werd door de fabrikant
c. LAAG KOEL: Wanneer de gewenste gesmeerd en behoeft bij normaal gebruik geen
kamertemperatuur is bereikt en behouden moet onderhoud.
o ; ‘ 4. Onder bepaalde omstandigheden kan zich op de
blijven. Normaal gezien voor ‘s nachts. (1 ) verdamperspiraal ijs vormen. Inspecteer in dat
- . .. .. geval defilter enreinigdeze als hij vuilis. Zorg ervoor dat
Belangrijk: Wanneer de alrcc.mdlt.loner ""_ |ngescr.1akeld en deluchtgaten nietgeblokkeerd zijn. Eris bijairconditioners
volgens de thermostaat koeling is vereist, beginnen de een grotere kans op ijsvorming wanneer de
ventilator en de compressor tegelijkertijd te werken. Wacht, buitentemperatuur relatief laag is. Dat kan worden
nadat de airconditioner handmatig werd uitgeschakeld door voorkomen door de regelknop van de thermostaat warmer
de keuzeschakelaar of de thermostaat, altijd 2 a 3 minuten inte stellen (draai naar links). Als de ijsvorming aanhoudt,
voordat u de airconditioner opnieuw inschakelt. Zo kan de gebruik dan de stand VENT. LAAG, VENT.
koelmiddeldrukin de airconditioner zich stabiliseren zodat de GEMIDDELD of VENT. HOOG pas als de koelspiraal
compressor opnieuw kan starten. vorstvrijis.

) ) ) ) 5. Alshetapparaathelemaal nietof nietnaarbehoren werkt,
NB:DeventllatordraaltcontlnuomdeIuchtteIatencwg:ulerenende controleer dan eerst het volgende voordat u de
temperatuur constantte houden. De compressorwordtingeschakeld onderhoudsdienst opbelt:
wanneer koeling nodig is om de geselecteerde temperatuur te a. Als de caravan is aangesloten op een
bewaren. motorgenerator, controleer dan of deze draait en

. ) stroom levert.

C. Werking van de ventilator b. Alsde caravan op het stroomnet is aangesloten via
1. Dezelaatdeluchtinuw caravancirculeren, zonderkoeling een landlijn, controleer dan of deze geschikt is voor
of verwarming. Er zijn drie standen: VENT. HOOG (3 %), de belasting van de airconditioner en op het
VENT. GEMIDDELD (2 %) of VENT. LAAG (1 *f), stroomnet is aangesloten. .
afhankelijk van uw voorkeur. Zie FIG. 15. C. _Controleerofde zekerlng of stroomonderbreker niet
is gesprongen c.q. geactiveerd.
D. Verwarming (indien aanwezig) d. Bel na de bpvenstaande controlgs uw lokale
NB: Deze elektrische kachel vervangt niet de inrichting die nodi onderhoudsdienst voor exira hulp. Dit toestel mag
. .. 9 9¢ 9 alleen door bevoegd onderhoudspersoneel
is om uw caravan bij koud weer te verwarmen. Hij is alleen worden onderhouden
bedoeld om te vermijden dat u gaat rillen van de kou. 6. Als bedrading of een stro;)msnoer beschadiad is en
1. Draai de keuzeschakelaar op “OPT. WARMTE” L 9 . 9
Zie FIG. 15 dient te worden vervangen, moet dit worden gedaan
(o 13). . ) door de fabrikant, zijn onderhoudstechnicus of een
2. De verwarming begint dan te werken. -
3. Wanneer in de caravan de gewenste temperatuur soortgelijke persoon.
' annee 9 P 7. Geef altijd de volgende informatie op wanneer u belt

is bereikt, plaatst u de keuzeschakelaar op “UIT” of
“VENTILATOR”.
NB: De thermostaat regelt niet de AAN/UIT-cyclus van de
verwarming. Als de optionele kachel niet is geinstalleerd en
geselecteerd, draait de ventilator op “VENT. LAAG”.

E. “UIT”-stand
1. Dient om het apparaat uit te schakelen.

F. Onderhoud door de klant
1. Verwijder regelmatig de retourluchtfilters boven de
afneembare panelen van de luchthapper. Was de filters
met lauw water en zeep, laat ze drogen en plaats ze
terug op hun plaats.

voor service:

a. Het model en serienummer van de airconditioner;
u vindt die op de typeplaat op de bodem van de
airconditioner.

b. Het onderdeel- en serienummer van de
luchtdistributiekit; u vindt die op de typeplaat van de
plafondcontourplaat. U kunt deze plaat door de
roosteropening van de luchthapperfilter zien.
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FIG. 17
Dakmontage

Airconditioner Achterzijde

Bovenste
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Dakopening <
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Plafondcontourplaat

!
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RECORD THIS UNIT INFORMATION

@
® FORFUTURE REFERENCE:
Model Number
Serial Number—
Date Purchased

Roof-Top Air Conditioner

CARAVAN MODEL B3200
TYPE 3253.331

SERVICE OFFICE
Dometic Corporation
For Information
Contact:
www.dometic.com

This manual must be read and understood before installation, adjustment,
service, or maintenance is performed. This unit must be installed by a quali-
fied service technician. Modification of this product can be extremely haz-
ardous and could result in personal injury or property damage.

INSTALLATION & OPERATING MOdG'
INSTRUCTIONS B3200

REVISION: - J
Form No. 3310147.032
(Replaces no.3310147.024)
Danish, Dutch, English,

Finnish, French, German,
Greek, Italian, Norwegian,
Portuguese, Spanish & Swedish

Important: TheseInstructions

©2007 9/07 Dometic GmbH must stay with unit.
D-57074 Siegen Owner read carefully.
22
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SAFETY INSTRUCTIONS

This manual has safety information and instruc-
tions to help users eliminate or reduce the risk of
accidents and injuries.

RECOGNIZE SAFETY INFORMATION

This is the safety-alert symbol. When you see this
symbol in this manual, be alert to the potential
for personal injury.

Follow recommended precautions and safe op-
erating instructions.

UNDERSTAND SIGNAL WORDS

A signal word , WARNING OR CAUTION is used
with the safety-alert symbol. They give the level
of risk for potential injury.

AWARNING indicates a potentially hazard-

ous situation which, if not avoided, could result
in death or serious injury.

ACAUTION indicates a potentially hazard-

ous situation which, if not avoided may result in
minor or moderate injury.

CAUTION used without the safety alert

symbol indicates, a potentially hazardous situa-
tion which, if not avoided may result in property
damage.

Read and follow all safety information and in-
structions.
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GENERAL INFORMATION

A. Product features or specifications as described or
illustrated are subject to change without notice.

B. This Air Conditioner Is Designed For:

1. Installation on a Caravan during the time theCara-
van is manufactured.

2. Mounting on the roof of a Caravan.

3. Roof construction with rafters/joists on minimum of
406mm centers.

4. Minimum of 25mm and maximum of 100mm dis-
tance betweenroofto ceiling of Caravan. Alternate
installation methods will allow for roofs more than
100mm thick.

C. The ability of the air conditioner to maintain the desired
inside temperature depends on the heat gain of the
Caravan.

Some preventative measures taken by the occupants of

the Caravan can reduce the heat gain and improve the

performance of the air conditioner. During extremely

high outdoortemperatures, the heatgain of the Caravan

may be reduced by:

1. Parking the Caravan in a shaded area

2. Using window shades (blinds and/or curtains)

3. Keeping windows and doors shut or minimizing
usage

4. Avoiding the use of heat producing appliances

Operation on High Fan/Cooling mode will give optimum
or maximum efficiency in high humidity or high outside
temperatures.

Starting the air conditioner early in the morning and
giving it a "head start" on the expected high outdoor
ambient will greatly improve its ability to maintain the
desired indoortemperature.

For a more permanent solution to high heat gain,
accessories like an outdoor patio and window awning will
reduce heat gain by removing the direct sun. They also
add a nice area to enjoy company during the cool of the
evening.

D. Condensation

Note: The manufacturer of this air conditioner will not be
responsible for damage caused by condensed moisture on
ceilings or other surfaces. Air contains moisture and this
moisture tends to condense on cold surfaces. When air
entersthe Caravan, condensed moisture may appearonthe
ceiling, windows, metal parts, etc. The air conditioner
removes this moisture from the air during normal operation.
Keeping doors and windows closed when this air conditioner
is in operation will minimize condensed moisture on cold
surfaces.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Specifications
Model No. B3200 Electric
Heater
Type 3253.331
Nominal Compressor
Capacity (KW) 3.2 1.6

Electrical Rating 220-240 VAC 50Hz., 1 Ph

Full Load Amps

(Compressor/Motor) 52/11 --/11
Locked Rotor Amps

(Comp / Motor) 26/3.8 ---/3.8
RefrigerantR407C

Grams/Oz. 496/15.5 —

Circuit Protection 10 Amp Time Delay Fuse,

or Circuit Breaker

Input Power (KW)
Minimum Wire Size

1.35 1.5
Up to 8 meters
use 1mm?, Copper
1 Unit - 3.5KW

2 Units - 5.0KW

** Generator Size

*%

The Manufacturer gives GENERAL guidelines for gen-
erator requirements. These guidelines come from experi-
ences people have had in actual applications.

When sizing the generator, the total power usage of your
Caravan mustbe considered. Keep in mind generators lose
power at high altitudes and from lack of maintenance.

INSTALLATION INSTRUCTIONS
A. Precautions

Improper installation may damage equipment,
could endanger life, cause serious injury and/
or property damage.

1. Read Installation and Operating Instructions care-
fully before attempting to start your air conditioner
installation.

2. The Manufacturerwillnotbe liable forany damages
or injury incurred due to failure in following these
instructions.

3. The equipment shall be installed in accordance
with national wiring regulation per IEC 335-2-40, Cl,
7.12.1. Installation must comply with all applicable
codes and/orregulations.

4. DO NOT add any devices or accessories to this air
conditioner except those specifically authorized by
The Manufacturer.

5. This equipment must be serviced by qualified
personnel and some local codes and regulations
require these people to be licensed.
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B. Choosing Proper Location For The Air

Conditioner
This air conditioner is specifically designed forinstallation on
the roof of a Caravan. When determining your cooling
requirements, the following should be considered:

e Size of Caravan;

* Window area (increases heatgain);

*  Amount of insulation in walls and roof;

* Geographical location where the Caravan will be used;
¢ Personal comfort level required.

1. Normal Location-The air conditioner is designed to
fit over an existing roof vent opening.

FIG. 1

\ ’V
@ﬁ

2. Other Locations-When no roof vent is available or
another location is desired, the following is recom-
mended:

a. For one unit installation: The air conditioner
should be mounted slightly forward of center
(front to back) and centered from side to side.

b. Fortwo unitinstallations: Install one Air Condi-
tioner 1/3 and one Air Conditioner 2/3’s from
frontof Caravan and centered from side to side.

It is preferred that the air conditioner be installed on a
relatively flat and level roof section measured with the
Caravan parked on a level surface.

Note: A 8° slant to either side is acceptable, but a Front to
Back slant is not acceptable.

FIG. 3

Font to Back Slope Is NOT ACCEPTABLE
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3. After Location Has Been Selected:
a. Check for obstructions in the area where air
conditioner will be installed. See FIG. 4.
b. The roof must be designed to support 65 Kg.
when the Caravan is in motion. Normally
a 100Kg. static load design will meet this
requirement.

It is the responsibility of the installer of this
air conditioner system to ensure structural in-
tegrity of the Caravan roof. Never create a low
spot on the roof where water will collect. Wa-
ter standing around the air conditioner may
leak into the interior causing damage to the
product and the Caravan.

c. Check inside the Caravan for return air kit
obstructions (i.e. door openings, roomdividers,
curtains, ceiling fixtures, etc.). See FIG. 4 & 5.

FIG. 4
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FIG. 5

102mm
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305mm
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: } . Opening
mm > < - h
. \b
© 75mm.
_ 283 . 283
mmﬁjemm4 Center Line
Of Opening

C. Roof Preparation

1. Opening Requirements - Before preparing the ceil-

ing opening, read all of the following instructions
before beginning the installation.
If an existing roof vent opening will not be used a
362mm x 362mm (+ 3.2mm) opening must be cut
through the roof and ceiling of the Caravan. This
opening must be located between the roof reinforc-
ing members.

There may be electrical wiring between the
roof and the ceiling. Disconnect 220 - 240 Volt
AC power cord and the positive (+) 12 Volt DC
terminal at the supply battery. Failure to fol-
low this instruction may create a shock haz-
ard causing death or severe personal injury.

The 362mm x 362mm (+ 3.2mm) opening is part of

the return air system of the Air Conditioner and must

be finished in accordance with all Nation and local

codes and/or regulations.

2. Roof Vent Removal

a. Unscrew and remove the roof vent.

b. Remove all caulking compound around open-
ing.

c. Sealallscrew holes and seams where the roof
gasket is located. Use a good grade of all
weather sealant. See FIG. 6.
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FIG. 6

d. If the opening exceeds 362mm x 362mm
(= 3.2mm), it will be necessary to re-size the
opening to 362mm x 362mm (+ 3.2mm).

e. If the opening is less than 362mm x 362mm
(£ 3.2mm), it must be enlarged.

3. New Opening- (Installation Other Than Vent Open-
ing)

a. Marka362mm x 362mm (+ 3.2mm) square on
the roof and carefully cut the opening.

b. Using the roof opening as a guide, cut the
matching hole in the ceiling.

c. Theopeningcreated mustbe framedto provide
adequate support and prevent air from being
drawn from the roof cavity. Lumber 25mm or
more in thickness must be used. Remember to
provide an entrance hole for power supplies at

the front of the opening. See FIG. 7.

FIG. 7
Do Not Cut Good-Rafters  Good Location-
Roof Structure SupportedBy Between Roof
OrRafters CrossBeams Rafters
25mm Min. Frame Opening So It
& Won't Collapse When
Bolting Down Unit
Leave Access For Power ]
Supply Wiring 375mm Min. A_d
Front of opening

It is the responsibility of the installer of this
air conditioner system to ensure structural
integrity of the Caravan roof. Never create a
low spot on the roof where water will collect.
Water standing around the air conditioner may
leak into the interior causing damage to the
product and the Caravan.

D. Wiring Requirements
1. 220 -240 VAC Supply Line

Route a copper 1mm2, with ground, 220 - 240 VAC

supply line from the time delay fuse or circuit

breaker box to the roof opening.

a. This supply line must be located in the front
portion of the 362mm x 362mm (+ 3.2mm)
opening.

b. ThepowerMUST beonaseparate 10 Amptime
delay fuse or HACR circuit breaker.

c. Make sure that at least 375mm of supply wire
extends into the roof opening. This ensures an
easy connection at the junction box.

d.  Wiring must comply with all National and Local
Wiring Codes and/or regulations.

e. Useasteelsleeve andagrommetorequivalent
methodsto protectthe wire where it passesinto
the opening.

E. Placing Air Conditioner On The Roof

This unitweighs approximately 45 Kilograms.
Topreventbackinjury,use amechanical hoist
to place Air Conditioner on roof.

1. Remove the air conditioner from the carton and dis-
card carton. See FIG. 8.

FIG. 8 f\

Q)
Q

©
2. Place the air conditioner on the roof.

3. Lift and place the unit over the prepared opening
using the gasket on the unitas a guide. See FIG. 9.

FIG. 9 ; §
FRONT

A/

CAUTION

Do not slide the unit. This may damage the
roof gasket attached to the bottom and may
create a leaky installation.
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4. Placethe Mechanical Air Distribution Box Kitinside
the Caravan. This box contains mounting hardware
for the air conditioner and will be used inside the
Caravan.

This completes the outside work. Minor adjustments can be
done from the inside of the Caravan if required.

F. Installing The Air Conditioner
1. Remove air box and mounting hardware from car-
ton. The upperductis shippedinside the lower duct
which is part of the ceiling template.
2. Check for correct alignment and adjust the unit as
necessary (Roof Gasket centers over 362mm x
362mm (+ 3.2mm).

FIG.10 Rear Of Air
Conditioner

Upper Discharge .
AirDuct Edge Without
by Flange To
Rear Of Unit

3. Remove upperductfrom ceilingtemplate andlocate
it over blower discharge. See FIG. 10.

Note: Edge without flange installs toward REAR of opening.

4. Usetwo (2) sharp pointed #10 sheet metal screws
to hold ductto base pan. Screw holes are provided
in bottom of base pan for these screws.

5. Reachupintoreturnairopening of the air conditioner
and pull the unit's electrical cord down for later
connection.

6. Measure the ceiling to roof thickness:

a. Ifdistanceis25mm-50mm, remove perforated
tabs from both upper and lower ducts. See
FIG. 11.

b. Ifdistanceis50mm- 75mm, remove perforated
tabs from bottom duct only. See FIG. 11.

c. If distance is 75mm - 100mm, install ducts as
received. See FIG. 11.

7. Install ceiling template by sliding lower duct over
upper duct. See FIG. 12.

FIG. 12 Slide Lower Air
Discharge Duct

Air Conditioner Over Upper Duct

Return Air
Opening\ ’

Roof
Gasket

I |

Hold Ceiling Template Wit@
One Hand And Install 3

Mounting Bolts Finger Tight

8. Holdthe ceiling template with one hand and with the
other, install the three 150mm long mounting bolts
through the template and into the base pan.

a. Finger-tighten the bolts and check alignment.
There should be an equal opening on each side
andtherear flange mustbe tight against the roof
opening.

b. EVENLYtightenthethreeboltstoatorque of
4.5 to 5.5 NM (Newton Meters). This will
compress the roof gasketto approximately
13mm. The bolts are self locking so over
tightening is not necessary.

CAUTION

If bolts are left loose there may not be an ad-
equate roof seal or if over tightened, damage
may occur to the air conditioner base or ceil-
ing template. Tighten to torque specifications
listed in this manual.

FIG. 11 Upper Discharge
AirDuct
Stepa
Remove At Step b

Remove At
Perforation

Perforation

Stepc
Use As Lower Discharge
Packaged AirDuct

G. Connection Of Power Supply To Air
Conditioner

Important: The electrical installation must be done

by an authorized electrician. In some areas they must

be licensed.
AWARNING

Disconnect 220 - 240 Volt AC. Failure to follow
these instructions could create a shock hazard
causing death or severe personal injury.
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1. You may either wire direct into the junction box for
apermanent connection or wire a molded plug into
the junction box for a plug-in connection.

a. If a Permanent Connection: Route the power
supply line, previously installed to the roof
opening, into the junction box on the ceiling
template. Connectas describedin paragraph 2.

b. IfaPlug-in Connection: Use the electric supply
line, of "D. Wiring Requirements", to power and
electrical outlet installed, according to appli-
cable law, atthe end of the roof opening furthest
from the junction box.

Important: Do not plug the molded cord in until you
have completely installed the air conditioner and are
ready for an operational check. (Operating Instructions)
* Routethe molded plug setfromthe electric
outletinto the junctions box insuring not to
coil excess wire so it will block air flow.
Connect the plug set to the terminal block

as described in paragraph 2.

2. Connectthe power supply line to the air conditioner
at the terminal block provided in the junction box.
Connect white to white, black to black and green to
greenorbare copperwire (L. N. and L respectively).

3. Tightenthe strainreliefonto the power supply line to
hold firmlyin place. Be careful notto pinch and short
wires.

Note: If optional electric heater is part of this installation, now
is the time to install it. Installation instructions are provided
with the electric heater kit.

4. Carefully push allexcess wire back into the junction
box and install cover onto the box with two blunt
screws provided.

5. Plug the electrical conduit from the upper unit into
the mating switch box connector. See FIG. 13.

6. Wrap wire tie around plug connector(s) to prevent
removal in field service.

FIG. 13

Route Power Supply
Through Romex
Connector

Plug Conduit Into

Switch Box And

Secure With Wire
Install Tie To Prevent
Cover Removal

H. Air Distribution Box Installation
1. Remove the two return air grills and filters.
2. Slide the front end of the air box over the shafts of
the thermostat and selector switch. See FIG. 14.

FIG. 14

Slide Air Box over Controls

3. Install four screws through legs in air box into the
pre-punched holes in the ceiling template.

4. Install the return air grills and filters by simply push-
ing them into place.

5. Install the two knobs provided on the ends of the
thermostat and selector switch shafts.

6. The power supply to the air conditioner may now
be turned "ON".

7. Your air conditioner is now installed and ready for
operation. Please read the following instructions be-
fore attempting to run the unit.

OPERATING INSTRUCTIONS

A. Controls
1. The Selector Switch has eight positions including
"OFF". This controls fan speed, heating mode, and
cooling modes. See FIG. 15.

FIG. 15

Selector Switch

2. The thermostat controls the compressor ON/OFF
operationincooling temperature range of 18.5°Cto
32.5° C. See FIG. 16.

FIG. 16

@ Dometic ﬁ
7 ()

Thermostat

Note: The thermostat does not control the unit optional
electric heater if installed.
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B. Cooling Operation
1. Setthethermostatatthe desired temperature level.
2. Selectthe fan speedthatbest satisfies your needs:
a. HIGHCOOL: Selected when maximum cooling

and dehumidification required. (3 [4)

b. MED COOL.: Selected when normal oraverage
cooling required. (2 [4])

c. LOW COOL: Selected when room at desired
comfort level and needs to be maintained.
Normally this speed used for night time opera-

tion. (1 [#)

Important: When the air conditioner is turned on and
the thermostat calls for cooling, the fan and compressor
startat the same time. After shutting the air conditioner
down manually by either the selector switch or the
thermostat, always wait 2-3 minutes before turning on
the air conditioner. This allows therefrigerant pressures
inthe air conditioner systemto equalize so the compres-
sor may restart.

Note: The blower runs continuously to circulate air and
maintain an eventemperature. The compressor willcome on
as cooling is required to maintain the selected temperature
level.

C. Fan Operation
1. This will circulate the air in your Caravan without
cooling or heating. There are three positions: HIGH
FAN (3 %), MED FAN (2 *5) or LOW FAN (1 %) to
select from, depending upon personal choice. See
FIG.15.

D. Heating Operation (If so equipped)
Note: This electric heater will not replace a furnace for
heating your Caravanin cold weather. Theintentistoremove
the chill on cool days or mornings.
1. Turnthe selector switchto "OPTHEAT" (o ).
See FIG. 15.
2. The Heater will come on and begin heating.
3. When desired temperature level in Caravan is
reached, move the selector switch to "OFF" or
"FAN" position.
Note: Thermostat does not control heater ON/OFF cycle. If
the optional heater is not installed and selected, the fan will
run as "LOW FAN" operation.

E. "OFF" Position
1. This is to turn Unit off.

F. Customer Maintenance
1. Periodically remove the return air filters located
above the removable panelsinthe airbox. Wash the
filters with soap and warm water, let dry and then
reinstall.
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Note: Never runthe air conditioner without return air filter in
place. This may plug the unit evaporator coil with dirt and
may substantially affect the performance of the unit.

2. Clean air box housing and control panel with a soft
cloth dampened with a mild detergent. Never use
furniture polish or scouring powders.

3. Theblowermotorisfactory lubricated and requires
no service under normal use.

4. Under certain conditions, frost may form on the
evaporator coil. If this should occur, inspect the
filterand cleanif dirty. Make sure airlouvers are not
obstructed. Air conditioners have a greater ten-
dency to frost when the outside temperature is
relatively low. This may be prevented by adjusting
the thermostat control knob to a warmer setting
(counterclockwise). Should frosting continue, oper-
ate on LOW, MED, or HIGH FAN only setting until
the cooling coil is free of frost.

5. If your unit fails to operate or operated improperly,
check the following before calling your service
center.

a. IfCaravanconnectedtomotorgenerator, check
to be sure motor generator is running and
producing power.

b. IfCaravanconnectedto powersupply by aland
line, check to be sure line is sized properly to
run air conditioner load and it is plugged into
power supply.

c. Checkyour fuse or circuit breaker to see if it is
open.

d. Afterthe above checks, call your local service
center for further help. This unit must be ser-
viced by qualified service personnel only.

6. If any wiring or supply cord is damaged and
needs to be replaced, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent or a similarly
qualified person.

7. When calling for service, always give the following:
a. AirConditioner Model and Serial Numberfound

on rating plate located on base pan of air
conditioner bottom.

b. AirDistribution Box Kit Part and Serial Number
found on rating plate located on ceiling tem-
plate. Observe this rating plate through the air
box filter grill opening.
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FIG. 17
Roof Mount Assembly

Air Conditioner Rear

Upper Discharge
%/ Duct
Roof Opening N

—

Ceiling Template

!
Mounting Bolts L E
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® KIRJOITA MUISTIIN TAT__A LAITETTA
KOSKEVAT TIEDOT MYOHEMPAA
KAYTTOA VARTEN.

SERVICE OFFICE
Dometic Corporation
Lisatietoja

Yhteys:
www.dometic.com

Mallinumero
Sarjanumero
Ostopéaivamaara

Katonpaallinen ilmastointilaite

ASUNTOVAUNU MALLI B3200
TYYPPI 3253.331

seurau

AVAROITUS

Tama késikirja on luettava ja sen sisélté ymmarrettava ennen asennuksen, sdadon
tai huollon suorittamista. Patevdn huoltomekaanikon on asennettava tdma laite.
Muutosten tekeminen tahédn tuotteeseen on erittdin vaarallista, ja siita voi olla

ksena tapaturma tai omaisuusvahinko.

ASENNUS- & KAYTTO- Malli
OHJEET B3200

TARKISTUS:

Lomake nro 3310147.032

(Korvaa nro:n 3310147.024)
Englanti, espanja, hollanti, italia, kreikka,
norja, portugali, ranska, ruotsi, saksa,
suomi & tanska

©2007 9/07 Dometic GmbH
D-57074 Siegen

Téarkeda: Ohjeet on
pidettdva laitteen mukana.
Omistajan on luettava ne huolellisesti.
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TURVALLISUUSOHJEET

T&ma késikirja siséltaa turvallisuutta koskevia tietoja
ja ohjeita, jotka auttavat kayttdjid ehkdiseméaan tai
vdhentdmé&an onnettomuus- ja tapaturmavaaroja.

TURVALLISUUTTAKOSKEVIEN
TIETOJEN TUNNISTAMINEN

T&ma on turvallisuutta koskeva varoitussymboli. Kun
nédet tdman symbolin tdssd kasikirjassa, ota
huomioon tapaturman mahdollisuus.

Noudata suositeltuja varotoimenpiteité ja turvallista
kaytt64 koskevia ohjeita.

MERKKISANOJEN YMMARTAMINEN

Merkkisanaa VAROITUS TAlI HUOMIO kéytetdéan
turvallisuutta koskevan varoitussymbolin yhteydessa.
Ne osoittavat mahdollisen tapaturman vaaran tason.

AVAROlTUS ilmaisee mahdollisesti vaarallisen

tilanteen, josta voi olla seurauksena kuolema tai
vakava vamma.

YINGULe] V({8 iimaisee mahdoliisesti vaarallisen

tilanteen, josta voi olla seurauksena véhdinen tai lievé
vamma.

m ilman turvallisuutta koskevaa

varoitussymbolia ilmaisee mahdollisesti vaarallisen
tilanteen, josta voi olla seurauksena omaisuusvahinko.

Lue kaikki turvallisuutta koskevat tiedot ja ohjeet ja
noudata niita.
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YLEISIA TIETOJA

A. Tuotteen ominaisuudet tai tiedot, jotka ovat tekstissé tai
kuvissa, voivat muuttua ilman ilmoitusta.

B. Tamaéilmastointilaite on tarkoitettu seuraaviin
tarkoituksiin:

1. Asentaminen astuntovaunuun asuntovaunun
valmistuksen aikana.

2. Asuntovaunun katolle kiinnittdminen.

3. Katon rakennus selkdpuulla’/kannatinpalkeilla
keskustojen ollessa vahintddn 406 mm:n etdisyydelld
toisistaan.

4. Véahintddn 25 mm:n ja enintddn 100 mm:n
etdisyys asuntovaunun ulkokatosta sisdkattoon.
Vaihtoehtoisilla asennusmenetelmilld katoista on
mahdollista saada paksumpia kuin 100 mm.

C. limastointilaitteen kyky ylldpitdad haluttu sisdldmpétila
riippuu asuntovaunun ldmpaétilannoususta.
Jotkin asuntovaunussa olevien henkiléiden
ennaltaehkdisytoimet voivat vahentda lampdtilannousua
ja parantaa ilmastointilaitteen suorituskykyd. Erittéin
korkeissa ulkoldmpétiloissa asuntovaunun
l[Ampdtilannousua voidaan véhentdd seuraavasti:
1. Pysékoimélld asuntovaunu varjoisalle alueelle
2. Kayttéen ikkunavarjostimia (kaihtimia ja/tai verhoja)
3. Pitdmaélld ikkunat ja ovet kiinni tai vdhentdmalla

niiden kayttéa

4. Vaélttdmalla 1amp6a tuottavien laitteiden kayttda.

Voimakas tuuletus - tai jddhdytystilassa kéaytté
mahdollistaa optimi- tai maksimitehokkuuden kosteuden
ollessa suuri tai korkeissa ulkoldmpdtiloissa.

lImastointilaitteen kdynnistdminen aikaisin aamulla ja
“etumatkan” antaminen odotettavissa olevaan korkeaan
ulkoldmpdtilaan parantaa huomattavasti sen kykyé
ylldpitdd haluttu sisalampdtila.

Suuren ldmpdtilannousun ratkaisemiseksi pysyvésti
sisdpihan ja ikkunamarkiisin tapaisten laitteiden kayttd
védhentdd ladmpdotilannousua poistamalla suoran
auringonpaisteen. Ne lisdavat myés mukavan alueen,
jossa voi nauttia seurasta illan viileydessa.

D. Kondensaatio

Huomautus: Tamdan ilmastointilaitteen valmistaja ei ole
vastuussa katto- ja muilla pinnoilla olevan kondensoituneen
kosteuden aiheuttamasta vahingosta. llma siséltdé kosteutta,
ja talld kosteudella on taipumus tiivistyd kylmille pinnoille.
Kun ilma tulee sisélle asuntovaunuun, tiivistynyttd kosteutta
voi ilmestyd kattoon, ikkunoihin, metalliosiin jne.
limastointilaite poistaa tdmén kosteuden ilmasta normaalin
toiminnan aikana. Ovien ja ikkunoiden pitdminen kiinni, kun
tdma ilmastointilaite on toiminnassa, vahentda kylmille
pinnoille ilmestyvad tiivistynyttd kosteutta.
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Teknisettiedot
Mallinro B3200 Séahkoinen
lammitin
Tyyppi 3253,331
Nimellinen kompressorin
kapasiteetti (kW) 3,2 1,6
Séahkdarvot 220-240 VAC 50Hz., 1 Ph

Tayden kuorman virta

(Kompressori / moottori) | 5,2/1,1 -~ /11
Lahtévirta

(Komp / Moottori) 26/3,8 ---/3,8
Kylméaaine R407C

Grammaa/unssia 496/15.5

Virtasuojaus 10 Amp:n hidastettu

varoke, tai virtakatkaisin

Ottovirta (kW) 1,35 1,5

Enintddn 8 metria
kdytd 1mm?2, kuparia

Johdon vihimmaéiskoko

** Generaattorin koko 1 yksikkd - 3,5KW

2 yksikkdé - 5,0KW

** Valmistaja antaa YLEISIA ohjeita
generaattorivaatimuksista. Ndmé ohjeet perustuvat
kokemuksiin, joita ihmisilld on ollut tosiasiallisissa
sovelluksissa. Generaattorin kokoa valittaessa on otettava
huomioon asuntovaunusi koko tehonkulutus. Pidd mielessa,
ettd generaattorit menettdvét tehoa suurissa korkeuksissa
ja huollon puutteen vuoksi.

ASENNUSOHJEET

A. Varotoimet

AVAROITUS

Virheellinen asennus voi vaurioittaa laitetta,
olla hengenvaarallista tai aiheuttaa vakavan
tapaturman ja/tai omaisuusvahingon.

1. Lue asennus- ja kéyttéohjeet huolellisesti, ennen
kuin ryhdyt asentamaan ilmastointilaitetta.

2. Valmistaja ei ole vastuussa omaisuus- tai
henkilévahingoista, jotka aiheutuvat siitd, ettd néita
ohjeita ei noudateta.

3. Laite on asennettava valtakunnallisen
johdotusasetuksen IEC 335-2-40, Cl, 7.12.1.
mukaisesti. Asennuksessa on noudatettava kaikkia
sovellettavia sddnnoksid ja/tai maarayksia.

4. ALA lisdd mitdén laitteita tai lisdlaitteita tdhan
ilmastointilaitteeseen, elleivdt ne ole valmistajan
nimenomaan valtuuttamia.

5. Té&mén vélineen huolto on annettava péatevén
henkiléstén tehtdvéksi, ja joissakin paikallisissa
sddnndksissa ja médrayksissé edellytetddn ndiden
henkiléiden olevan valtuutettuja.
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B. limastointilaitteen paikan valitseminen
Té&ma ilmastointilaite on suunniteltu erityisesti asennettavaksi
asuntovaunun katolle. Kun selvitat jddhdytysvaatimuksiasi,
on otettava huomioon seuraavat seikat:
e Asuntovaunun koko;
* Ikkunan pinta-ala (lisda lampétilan nousua);
e Seind- ja kattoeristeiden maarg;
* Maantieteellinen sijainti, jossa asuntovaunua kéytetaan;
e Haluttu henkildkohtainen mukavuustaso.

1. Tavallinen sijainti-limastointilaite on suunniteltu

sopimaan katon olemassa olevan tuuletusaukon yli.

KUVA1

\ ’
<

2. Muita sijainteja—Kun ikkunan tuuletusaukkoa ei ole
tai halutaan toinen sijainti, suositellaan seuraavaa:

a. Yhden laitteen asennus: limastointilaite on
kiinnitettdva hiukan keskikohdan eteen (edesta
taakse) ja keskitettdvéd sivusuunnassa.

b. Kahden laitteen asennus: Asenna yKksi
ilmastointilaite 1/3 ja toinen ilmastointilaite 2/3
asuntovaunun pituussuuntaan ja keskitettyna
sivusuunnassa.

limastointilaite kannattaa asentaa suhteellisen litteélle ja
tasaiselle katto-osuudelle tasaiselle pinnalle pysékéidysté
asuntovaunusta mitattuna.

Huomautus: 8°:n kallistuma sivusuunnassa on
hyvéaksyttdvd, mutta pituussuunnan kallistuma ei_ole
hyvéksyttava.

KUVA3

Pituussuunnassa esiintyva kallistuma
El OLE HYVAKSYTTAVA
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3. Kun sijainti on valittu:

a. Tarkasta, ettei alueella, johon ilmastointilaite
asennetaan, ole esteitd. Katso KUVA 4.

b. Katon on oltava suunniteltu kannattamaan
65 kg, kun asuntovaunu on liikkeessé&.
Normaalisti 100 kg:n paikallaan pysyvén
kuorman suunnittelu tayttdad tadmaén
vaatimuksen.

Taman ilmastointijarjestelméan asentajan vastuulla
on varmistaa asuntovaunun kattorakenteen
kestdvyys. Ald koskaan jéitd katolle matalaa
kohtaa, johon keraantyy vetta. limastointilaitteen
ympdrilla oleva vesi voi vuotaa sisélle aiheuttaen
vahinkoa tuotteelle ja asuntovaunulle.

c. Tarkasta, ettei asuntovaunun sisélld ole
paluuilman esteitd (eli oviaukot, huoneiden
véliseindt, verhot, seinien kiinnitykset jne.).
Katso KUVAT 4 & 5.

KUVA4
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KUVAS5S

102mm

|<—>|102mm

105mm

Laitteen

o) takaosa
+3,2mm
Aukko

A
181mm

Pid4 tima alue/_>

vapaana
esteista

limanottokotelon
ympaérysmitta

. %mmx

. 75mm. . 362mm

. tk— (= 3,2mm)
' Aukko

Aukon
keskilinja

C. Katon valmistus

1. Aukon vaatimukset - Ennen kattoaukon tekoa lue
kaikki seuraavat ohjeet ennen asennuksen
aloittamista.

Jos katon olemassa olevaa aukkoa ei kéytetd,
on leikattava aukko, joka on kooltaan 362mm x
362mm (= 3.2mm), asuntovaunun ulko- ja sisékaton
[8pi. Tdma aukko ei saa sijaita katon vahvikkeiden

valissa.
AVAROITUS

Ulko- ja sisakaton vélissa voi olla sahkojohtoja.
Kytke 220 - 240 voltin virtajohto irti ja irrota
positiivinen (+) 12 voltin tasavirtaliitin akusta. Ellei
tata ohjetta noudateta, seurauksena voi olla
sahkoiskun vaara, joka voi aiheuttaa kuoleman tai
vakavan vamman.

Aukko, joka on kooltaan 362mm x 362mm (+ 3.2mm),

on osa ilmastointilaitteen paluuilmajérjestelméaa ja

se on tehtdva kaikkien valtakunnallisten ja

paikkallisten sdénndsten ja/tai mé&ardysten

mukaisesti.

2. Kattoaukon poisto

a. Ruuvaa irti ja poista kattoaukko.

b. Poista aukon ympdriltd kaikki tilkitysaine.

c. Sinetdi kaikki ruuviaukot ja saumat, joissa
katon tiiviste sijaitsee. Kéytd hyvélaatuista
jokaséén tiivistysainetta. Katso KUVA 6.
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KUVA6

d. Jos aukko on suurempi kuin 362mm x 362mm
(+ 3.2mm), aukko on tehtévéa uudelleen kokoon
362mm x 362mm (= 3.2mm).

e. Jos aukko on pienempi kuin 362mm x 362mm
(= 3.2mm), sitd on suurennettava.

3. Uusi aukko- (Muu kuin tuuletusaukko)

a. Merkitse katolle nelid, joka on kooltaan 362mm
x 362mm (x+ 3.2mm), ja leikkaa aukko varovasti.

b. Kdayttden kattoaukkoa ohjeena leikkaa
samankokoinen reikd kattoon.

c. Aukkoon on tehtdvd kehys, joka tukee sita
kunnolla ja estdd kattoaukosta tulevan vedon.
Kaytd puutavaraa, joka on paksuudeltaan
vahintddn 25mm. Muista tehdé sisdantuloaukko
virransyétélle aukon eteen. Katso KUVA 7.

P
[\

Al3 katkaise

Poikkipalkkien  Sijainti katon
kattorakennetta kannattamat selkapuiden vililla
tai selkédpuita selkdpuut

Kehysaukko, joka estéda
romahtamisen, kun laite
kiinnitetdan pulteilla

25mm Min.

(5

Virtaldhdejohdotuksen

lahtéaukko ..
aukon edesséa

Taman ilmastointijarjestelmén asentajan vastuulla
on varmistaa asuntovaunun kattorakenteen
kestavyys. Ala koskaan jata katolle matalaa
kohtaa, johon keraantyy vetta. limastointilaitteen
ymparilla seisova vesi voi vuotaa sisaélle
aiheuttaen vahinkoa tuotteelle ja asuntovaunulle.
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D. Johdotusvaatimukset
1. 220 - 240 VAC syéttdjohto

Reititd 1mm? maan kanssa, 220 - 240 VAC

sy6ttéjohto hidastetusta varokkeesta tai

katkaisinlaatikosta kattoaukkoon.

a. Syottéjohdon on sijaittava etuosassa aukkoa,
jonka koko on 362mm x 362mm (+ 3,2mm).

b. Virta TAYTYY suojata erilliselld 10 ampeerin
hidastetulla varokkeella tai HACR-katkaisimella.

c. Varmista, ettd ainakin 375 mm:n syétt6johto
ulottuu kattoaukkoon. Tdma varmistaa helpon
litdnndn haaroitusrasiassa.

d. Johdotuksen on oltava kaikkien valtakunnallisten
ja paikallisten johdotussddnndsten ja/tai -
méaérdysten mukainen.

e. Kéyta terdsholkkia ja sirkkaa tai vastaavia
menetelmid johdon suojaamiseksi, kun se
kulkee aukkoon.

E. limastointilaitteen sijoittaminen katolle

Tama laite painaa noin 45 kilogrammaa.
Selkdvammojen vélttamiseksi sijoitailmastointilaite
katolle kayttaen mekaanista vintturia.

1. Poista ilmastointilaite pahvirasiasta ja havita
pahvirasia. Katso KUVA 8.

>

KUVAS f\
‘\

2. Sijoita ilmastointilaite katolle.
3. Nosta ja sijoita laite valmistetun aukon yli kayttden
laitteen tiivistettd ohjeena. Katso KUVA 9.

KUVA9

ETUOSA

A/

Al liu’uta laitetta. Timé voi vahingoittaa pohjaan
kiinnitettya katon tiivistetta ja voi saada aikaan
asennuksen vuotamisen.
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4. Sijoita mekaaninen ilmanjakelulaatikko asuntovaunun
sisdan. Tama laatikko siséltdd ilmastointilaitteen
kiinnitystarpeet ja sitd kaytetddn asuntovaunun
sisélla.

Témé on ulkotyén viimeinen vaihe. Asuntovaunun siséltd
voidaan tehda pienid korjauksia haluttaessa.

F.

limastointilaitteen asentaminen

1. Poista ilmanottokotelo ja kiinnitystarpeet
pahvikotelosta. Ylempi ilmajohto toimitetaan
kattomallineeseen kuuluvan alemman ilmajohdon
sisélla.

2. Tarkasta oikea linjaus ja sddda laitetta tarpeen
mukaan (Kattotiiviste keskittyy yli 362mm x 362mm
(= 3.2mm).

KUVA 10 limastointilaitteen
takaosa

Ylempi
paastdilmajohto \mppaa oleva

s reuna laitteen
4 takaosaan

3. Poista yldkanava kattomallineesta ja sijoita se
puhaltimen ulostulon yli. Katso KUVA 10.

Huomautus: Reunustamaton sivu asennetaan aukon
TAKAOSAA Kkohti.

4. Kéytd kahta (2) terdvadkarkistd 10-numeroista
peltiruuvia kiinnittdmé&én ilmajohto pohja-alustaan.
Pohja-alustan alaosassa on reidt ndille ruuveille.

5. Kurkota ilmastointilaitteen paluuilma-aukkoon ja
veda laitteen séhkojohto alas my6hempad liittdmisté
varten.

6. Mittaa sisd- ja ulkokaton vélinen paksuus:

a. Jos etdisyys on 25mm - 50mm, poista rer’itetyt
kielekkeet sekd ylemméstd ettd alemmasta
iimajohdosta. Katso KUVA 11.

b. Jos etdisyys on 50mm - 75mm, poista rei’itetyt
kielekkeet ainoastaan alemmasta ilmajohdosta.
Katso KUVA 11.

c. Jos etdisyys on 75mm - 100mm, asenna johdot
vastaanotetussa kunnossa. Katso KUVA 11.

KUVA 11 Ylempi
paastdilmajohto

Vaihe a Vaihe b
Poista Poista
rei’ityksen rei’ityksen
kohdalta kohdalta
Vaihe c
Kéytd pakatussa Alempi
kunnossa paastdilmajohto
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7. Asenna kattomalline liu’uttamalla alempi johto
ylemman johdon yli. Katso KUVA 12.

KUVA12 Liu’uta alempi

paastdilmajohto

Iimastointilaitteen ylemman yli

paluuilma-aukko

(L

Katon
tiiviste

Pida katon mallinetta §
yhdella kadella ja kiinnita

3 kiinnityspulttia kiristden sormilla

8. Pida kattomallinetta yhdelld kéadelld ja toisella
asenna kolme 150 mm pitkdd kiinnityspulttia
mallineen |&pi ja pohja-alustaan.

a. Kiristd pultit sormilla ja tarkasta linjaus.
Molemmilla puolilla on oltava samanlevyinen
aukko ja takalaipan on oltava tiiviisti kattoaukkoa
vastaan.

b. TASAISESTI kiristd kolme pulttia
vaantémomenttiin 4.5-5.5 NM(Newtonmetrid).
Tama puristaa kattotiivisteen noin 13 mmziin.
Pultit ovat itselukkiutuvia, joten niitd ei
tarvitse kiristda liikaa.

Jos pultit jaavat 16ysiksi, katossa ei valttamatta
ole asianmukaista tiivistysta, ja jos niita kiristetaan
liilkaa, ilmastointilaitteen pohja tai kattomalline
voivat vahingoittua. Kirista tdssd opaskirjassa
lueteltujen vaantémomenttitietojen mukaan.

G. Virtalahteen liittdminen ilmastointilaitteeseen
Téarkeda: Sidhkdasennus on annettava péatevédn
asentajan tehtédvéksi. Joillakin alueilla heidan on oltava

valtuutettuja.
AVAROITUS

Kytke irti 220 - 240 voltin AC. Ellei tatad ohjetta
noudateta, seurauksena voi olla sdhkdiskun vaara,
joka voi aiheuttaa kuoleman tai vakavan vamman.
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1. Voitjokojohdottaa suoraan haaroitusrasiaan kiinteda
litosta varten tai johdottaa muovatun pistokkeen
haaroitusrasiaan pistokeliitdntda varten.

a. Jos kyse on kiintedsta liitoksesta: Reitita
kattoaukkoon ennestdén asennettu virtajohto
seindmallineessa olevaan haaroitusrasiaan.
Liitd kohdassa 2 esitetylld tavalla.

b. Jos kyse on pistokeliitdnnéstd: Kéytd kohdan
“D. Johdotusvaatimukset” sé&hkdjohtoa
haaroitusrasiasta kauimpana olevan kattoaukon
padhan asianomaisen lainsdddannén mukaisesti
asennettuun virta- ja sdhkdrasiaan.

Tarkeda: 4l4 pistd muovattua johtoa sisdén, ennen kuin
olet saattanut ilmastointilaitteen asennuksen loppuun
ja olet valmis suorittamaan toimintatarkastuksen.
(Kéyttéohjeet)

* Reititd muovattu pistokesarja sdhkdrasiasta
haaroitusrasiaan varmistaen, ettet keri
johtoa liikaa, niin ettd se tukkii ilmavirran.
Liitd pistokesarja jakorasiaan, kuten
kohdassa 2 on esitetty.

2. Liitd virtajohto ilmastointilaitteeseen, joka on
haaroitusrasiassa olevassa jakorasiassa. Liitd
valkoinen valkoiseen, musta mustaan ja vihrea
vihreddn tai paljaaseen kuparijohtoon (jannitteinen,
nollajohto ja < vastaavasti).

3. Kiristd 16ysé osuus virtajohtoon, jotta se pysyy
paikallaan. Varo, ettet purista johtoja ja saata niitd
oikosulkuun.

Huomautus: Jos valinnainen sdhkéldmmitin on osa tata
asennusta, se on aika asentaa nyt. Asennusohjeet ovat
sdhkélammitinsarjan mukana.

4. Paina varovasti kaikki yliméaréinen johto takaisin
haaroitusrasiaan ja asenna kansi laatikkoon mukana
olevilla kahdella tylpélla ruuvilla.

5. Pistd sdhkdéjohdin ylemmé&std yksikdsta
parittaiseen jakorasialiittimeen. Katso KUVA 13.

6. Kaéri lankaside pistokeliittimen tai -liittimien ympari,
jottei se irtoa kentalla.

KUVA 13

Reititid virtalahde
Romex-liittimen kautta

Pisté johto jakorasiaan
ja varmista lankasiteelld

irtoamisen estamiseksi
Asenna

kansi

H. llmanjakelukotelon asennus
1. Poista molemmat paluuilmaristikot ja -suodattimet.
2. Liu’uta ilmanottokotelon etupuoli termostaatin ja
valitsinkytkimen kanavien yli. Katso KUVA 14.

KUVA14

Liu’utailmanottokotelo ohjainten yli

3. Asenna neljé ruuvia ilmanottokotelon jalkojen
lapi kattomallineen esildvistettyihin reikiin.

4. Asenna paluuilmaristikot ja suodattimet
yksinkertaisesti painamalla ne paikoilleen.

5. Asenna molemmat nupit termostaattien ja
valitsinkytkinakselien paihin.

6. limastointilaitteen virtaldhde voidaan nyt k&dantda
“ON”.

7. llmastointilaitteesi on nyt asennettu ja
toimintavalmis. Lue seuraavat ohjeet, ennen
kuin koetat kayttadd laitetta.

KAYTTOOHJEET

A. Ohjaimet
1. Valitsinkytkimelld on kahdeksan asentoa, mm.
“OFF”. Tastd ohjataan tuulettimen nopeutta,
l[Ammitystilaa ja jadhdytystiloja. Katso KUVA 15.

KUVA15
:—@ e—z}
* 2—9 [ DS
—0

Valitsinkytkin

2. Termostaatti ohjaa kompressorin ON/OFF-toimintaa
jaéhdytysldmpdtilan vaihdellessa vélilla 18.5° C -
32.5° C. Katso KUVA 16.

KUVA16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termostaatti

Huomautus: Termostaatti ei ohjaa laitteen valinnaista
sdhkélammitintd, jos sellainen on asennettu.
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B. Jaahdytystmmmta
Aseta termostaatti halutun lampétilan kohdalle.
2. Valitse tuulettimelle nopeus, joka vastaa parhaiten
tarpeitasi:
a. VOIMAKAS JAAHDYTYS: Valitaan, kun
vaaditaan suurin jdédhdytys ja kosteuden poisto.

(3 [#)

b. KESK JAAHDYTYS: Valitaan, kun vaaditaan

normaali tai keskinkertainen jééhdytys. (2 )
c. VAH JAAHDYTYS: Valitaan, kun huone on
halutullaylldpidettavélld mukavuustasolla. TAmé&

nopeus on tavallisesti yékaytésséa. (1 )

Téarkeda: Kun ilmastointilaite on kaénnetty paille ja
termostaatti edellyttdd jaahdytysta, tuuletin ja
kompressori kaynnistyvdt samaan aikaan. Kun
ilmastointilaite on suljettu manuaalisesti joko
valitsinkytkimestd tai termostaatista, odota aina
2-3 minuuttia ennen ilmastointilaitteen kaédntdmistéa
paélle. Tdméa antaa ilmastointijédrjestelméassé olevien
jadhdytysaineiden tasoittua, niin ettd kompressori voi
kdynnistyd uudelleen.

Huomautus: Puhallin on jatkuvasti kdynnissd puhaltaen
ilmaa ja sailyttden lampdtilan tasaisena. Kompressori menee
paélle, kun jadhdytystd tarvitaan ylldpitdmaadn valittu
[&mpdtilataso.

C. Tuulettimen toiminta
1. Tama Kkierrattdd asuntovaunussasi olevan ilman
jdéhdyttdmétta tai lammittdmattd. Asentoja on
kolme: VOIMAKAS TUULETUS (3 *£), KESK
TUULETUS (2 %) tai VAH TUULETUS (1 %), joista
voi valita henkilékohtaisen valinnan mukaan. Katso
KUVA 15.

D. Lammitystoiminta (Jos varusteena)
Huomautus: Tdm4a sdhkdldmmitin ei korvaa asuntovaunusi
varsinaista lammitystéd kylmélld ilmalla. Tarkoitus on poistaa
koleus kylmind pdivind tai aamuisin.
1. Kaanna valitsinkytkin asentoon “OPT LAMPO”
(o £%). Katso KUVA 15.
2. Lammitin menee péélle ja aloittaa |Ammittdmisen.
3. Kunasuntovaunussaon saavutettu haluttu ldmpétila,
kddnna valitsinkytkin asentoon “OFF” tai
“TUULETUS”.
Huomautus: Termostaatti ei ohjaa l&mmittimen ON/OFF -
kiertoa. Jos valinnaista l&mmitintd ei ole asennettu tai
valittu, tuuletin kdy “VAH TUULETUS” -toiminnolla.

E. “OFF” -asento
1. Tasta laite kddnnetddn pois péalta.

F. Asiakashuolto
1. lrrota sdanndllisin vdliajoin paluuilmasuodattimet,
jotka sijaitsevat irrotettavien paneelien ylépuolella
ilmanottokotelossa. Pese suodattimet saippualla ja
[Ampimalld vedelld, anna kuivua ja pane ne sitten
takaisin.

Huomautus: Ald koskaan kdytd ilmastointilaitetta
paluuilmasuodattimen ollessa poissa paikoiltaan. Muuten
laitteen hoyrystinkelayksikk6én voi jdadé likaa, mikéa voi
vaikuttaa laitteen suorituskykyyn huomattavasti.

2. Puhdista ilmanottokotelon peséd ja ohjauspaneeli
pehmedlld kankaalla, joka on kostutettu miedolla
pesuaineella. Ald koskaan kaytd huonekalujen
kiillotusaineita tai hankausjauheita.

3. Puhaltimen moottori on voideltu tehtaalla eiké vaadi
huoltoa normaalissa kéytdssa.

4. Joissakin olosuhteissa hdyrystinkelaan voi
muodostua huurretta. Jos ndin kdy, tarkasta suodatin
ja puhdista se, jos se on likainen. Varmista, ettd
tuuletusraot eivét ole tukossa. limastointilaitteilla
on suurempi taipumus huurtua, kun ulkoldmpdtila
on suhteellisen alhainen. Tdma voidaan
estdd sddtamadllda termostaatin ohjausnuppia
[Ampimdmmadlle (vastapdivddn). Jos huurtuminen
jatkuu, kadnna asentoon VAH, KESK tai
VOIMAKAS TUULETUS, kunnes jaéhdytyskela on
vapaa huurteesta.

5. Jos laitteesi ei toimi tai se toimii vaarin, suorita
seuraava tarkastus ennen soittamista
huoltokeskukseen.

a. Josasuntovaunu on liitetty moottorigeneraattoriin,
varmista, ettd moottorigeneraattori on
toiminnassa ja tuottaa sahkoa.

b. Jos asuntovaunu on liitetty virtaldhteeseen
maajohdolla, varmista, ettd johto vastaa
kooltaan ilmastointilaitteen kuormaa ja se on
kytketty virtaldhteeseen.

c. Tarkasta, onko varokkeesi tai katkaisimesi
avoinna.

d. Edelld esitettyjen tarkastusten jdlkeen
pyyda lisdapua soittamalla paikalliseen
huoltokeskukseen. Tdmén laitteen huolto on
annettava ainoastaan pdatevien asentajien
suoritettavaksi.

6. Jos johdotus tai sahkdjohto on vaurioitunut ja se
tdytyy uusia, sen uusiminen on annettava
valmistajan tai sen huoltajan taikka vastaavan
valtuutetun henkilén suoritettavaksi.

7. Kun soitat huoltoon, ilmoita aina seuraavat:

a. llmastointilaitteen malli- ja sarjanumero, joka
on ilmastointilaitteen alustan pohja-alustan
arvokilvessa.

b. limanjakelulaatikon osa- ja sarjanumero, joka
on kattomallineen arvokilvessa. Tdma arvokilpi
ndkyy ilmanottokotelon suodattimen
ristikkoaukon &pi.
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KUVA17
Kattokiinnityssarja

limastointilaite Takaosa

Ylempi
ﬁi/ paastojohto

—

Kattoaukko

Kattomalline

!
Kiinnityspultit L E
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NOTER CES INFORMATIONS POUR
S’Y REPORTER ULTERIEUREMENT :

@
®) . N
m 1 b Numeéro de modéle
Numéro de série

Date d’achat

Climatiseur de toit

MODELE B3200 CARAVAN
TYPE 3253.331

SERVICE OFFICE
Dometic Corporation
Pour de plus amples
renseignements,
visiter :
www.dometic.com

A AVERTISSEMENT

Lire et comprendre ce manuel avant de procéder a I'installation, a des réglages, de
I’entretien ou des réparations. L’installation de ce produit doit étre effectuée par un
réparateur qualifié. Toute modification de ce produit peut étre extrémement
dangereuse et entrainer des blessures ou dommages matériels.

INSTRUCTIONS D’INSTALLATION MOdéle
ETD’UTILISATION B3200

REVISION

Formulaire n°3310147.032

(Remplace le formulaire n° 3310147.024)
allemand, anglais, danois, espagnol,
finlandais, francais, grec, italien, néerlandais,
norvégien, portugais et suédois

©2007 9/07 Dometic GmbH

D-57074 Siegen

Important : Laisser cesinstructions
avec’appareil.

Le propriétaire de ce produitdoitlire
cesinstructions attentivement.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Ce manuel comporte des instructions et des
renseignements sur la sécurité destinés a permettre
aux utilisateurs d’éliminer ou de réduire le risque
d’accidents et de blessures.

RECONNAITRE LE SYMBOLE
DONNANT DES INSTRUCTIONS
SUR LA SECURITE

Ceci est le symbole d’alerte a la sécurité. Lorsque
ce symbole d’alerte a la sécurité apparait dans ce
manuel, faire attention au risque de blessure.

Respecter les précautions recommandées et les
instructions pour une utilisation sans danger.

COMPRENDRE LES MOTS SIGNALANT
DE FAIRE ATTENTION

Les mots, AVERTISSEMENT ou ATTENTION sont
utilisés avec le symbole d’alerte a la sécurité. lls
indiquent le niveau de risque pour d’éventuelles
blessures.

PSSV indique une situation

potentiellement dangereuse qui, si elle n’est pas
évitée, pourrait entrainer de graves blessures, voire
la mort.

VRN indique  une  situation

potentiellement dangereuse qui, si elle n’est pas
évitée, pourrait résulter en des blessures mineures
ou modéreées.

LARLEL MOl B sans le symbole d’alerte & la

sécurité, indique une situation potentiellement
dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, pourrait
résulter en des dommages matériels.

Lire et suivre toutes les directives et tous les
renseignements sur la sécurité.
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INFORMATIONS GENERALES

A. Les spécifications ou caractéristiques du produit, telles
gu’elles sont décrites ou illustrées, sont sujettes a modi-
fication sans préauvis.

B. Ce climatiseur est concu en fonction des
paramétres suivants :

1. Installation dans une caravane lors de la fabrication
de celle-ci.

2. Montage sur le toit d’'une caravane.

3. Charpente du toit constituée de solives espacées
d’au moins 40,6 cm.

4. Distance de 2,5 cm minimum/10 cm maximum entre
le toit et le plafond de la caravane. D’autres méthodes
d’installation sont compatibles avec une épaisseur
de toit supérieure a 10 cm.

C. La capacité du climatiseur & maintenir la température
intérieure désirée dépend de la quantité de chaleur qui
pénétre dans la caravane.

Certaines mesures préventives permettent une réduction

de I'entrée de chaleur et 'amélioration de la performance

du climatiseur. Lorsque la température extérieure est trés

élevée, les mesures suivantes permettent une réduction

de I'entrée de chaleur :

1. Stationnement de la caravane a 'ombre;

2. Emploi de stores et/ou rideaux aux fenétres;

3. Maintien des portes et fenétres fermées; réduction
de leur utilisation;

4. Minimisation de 'emploi d’appareils générateurs de
chaleur.

Un fonctionnement en mode ventilateur vitesse élevée/
refroidissement donne une efficacité maximum en
atmosphére trés humide ou si la température extérieure
est élevée.

Une utilisation du climatiseur tres t6t le matin, et avant le
début d’'une période a température extérieure élevée,
améliore considérablement la capacité du climatiseur a
maintenir la température interne désirée.

Pour une solution plus permanente contre la chaleur,
lemploi d’'un accessoire comme un auvent extérieur
réduit I'exposition directe au soleil et par conséquent la
chaleur. Un tel auvent ménage également un espace
confortable pour les conversations a la fraicheur du soir.

D. Condensation

Remarque : Le fabricant de ce climatiseur décline toute
responsabilité au titre de dommages imputables a
la condensation se formant sur les plafonds ou d’autres
surfaces. L’air contient de 'humidité et cette humidité tend a
se condenser sur les surfaces froides. Lorsque de 'air pénétre
dans la caravane, on observe la formation de condensation
sur les plafonds, les fenétres et les pieces métalliques, etc. Le
climatiseur élimine cette humidité de I'air au cours du
fonctionnement normal. On peut minimiser la condensation
d’humidité sur les surfaces froides en maintenant les portes et
fenétres fermées lorsque le climatiseur fonctionne.
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Spécifications

Modéle n° B3200 Elément
chauffant
électrique

Type 3253.331

Capacité nominale

du compresseur (kW) 3,2 1,6

Alimentation électrique 220-240 V CA, 50 Hz, 1 phase

Pleine charge - ampéres

(compresseur/moteur) 52/1,1 /11
Moteur bloqué - ampéres

(compresseur/moteur) 26/3,8 ---/3,8
Charge de réfrigérant R407C

grammes/oz 496/15,5

Protection du circuit Fusible temporisé 10 A

oudisjoncteur

Puissance d’entrée (kW) 1,35 1,5

Calibre/longueur
minimumde fil

Jusgu’a8metres
Choisirun calibre de 1 mm2.
Cuivre.

** Puissance de la
génératrice

1 appareil - 3,5 kW
2 appareils - 5 kW

**  Le fabricant fournit des directives GENERALES pour les
génératrices. Ces directives découlent de I'expérience
accumulée en situation réelle.

Lors du choix de la génératrice, tenir compte de la
consommation totale d’énergie de la caravane. Tenir compte
également du fait que la puissance de la génératrice peut
diminuer a haute altitude ou a la suite d’'un manque d’entretien.

INSTRUCTIONS D’INSTALLATION
A. Précautions

A AVERTISSEMENT

Une installation incorrecte peut causer
d’importants dommages matériels, étre a
I'origine de blessures graves ou d’un accident
mortel.

1. Lire attentivement les instructions d’installation et
d’utilisation avant de faire fonctionner le climatiseur.

2. Le fabricant décline toute responsabilité au titre de
dommages ou blessures imputables au non-respect
des instructions suivantes.

3. L’installation de cet équipement doit étre faite
conformément a la norme de cablage nationale IEC
335-2-40, Cl, 7.12.1. L’installation doit satisfaire
aux exigences des codes et réglements applicables.

4. Il NE FAUT PAS ajouter a ce climatiseur d’autres
accessoires ou dispositifs que ceux spécifiquement
autorisés par le fabricant.

5. Les travaux d’entretien de cet équipement doivent
étre exécutés par un technicien qualifié a qui il peut
étre demandé de posséder une licence selon les
codes et reglements locaux en vigueur.
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B. Choix de I’emplacement du climatiseur

Ce climatiseur est spécifiquement congu pour étre installé

sur le toit d'une caravane. Pour déterminer les besoins

en refroidissement, les points suivants doivent étre tenus

en compte :

* Taille de la caravane;

e Surface des fenétres (augmente le gain thermique);

* Quantité d’isolant dans les parois et le toit;

* Emplacement géographique de I’endroit ol la caravane
sera utilisée;

* Niveau de confort personnel requis.

1. Emplacement normal - Le climatiseur est est congu
pour étre monté sur une ouverture d’aération existante
dans le toit du véhicule.

FIG. 1

.

\ ov
@ﬂ

2. Autres emplacements - Si aucun évent n’est
disponible ou qu’un autre emplacement
est souhaité, il est recommandé de suivre ces
indications :

a. Installation d’un seul climatiseur : Le climatiseur
devrait étre installé Iégérement en avant du cen-
tre (avant/arriere) et centré latéralement.

b. Installation de deux climatiseurs : Installer un
climatiseur a 1/3 de la longueur depuis I'avant
de la caravane. Installer le second climatiseur a
2/3 de lalongueur depuis I'avant de la caravane.
Les deux climatiseurs doivent étre centrés
latéralement.

Il est préférable que le climatiseur soit installé sur
une section du toit relativement plate et horizontale.
On évalue ceci lorsque la caravane est stationnée sur une
surface horizontale.

Remarque : Une inclinaison de 8° latéralement est tolérée,
mais uneinclinaison de I’'avant vers I'arriére estinacceptable.

FIG. 3

Une inclinaison de I’avant vers I'arriére est
INACCEPTABLE
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3. Apres avoir choisi 'emplacement :

a. Rechercher d’éventuels obstacles dans la zone
choisie pour l'installation du climatiseur (fig. 4).

b. Le toit du veéhicule doit pouvoir soutenir une
charge de 65 kg lorsque le véhicule est en
mouvement. Normalement, une valeur de
conception de 100 kg pour la charge statique
satisfait a cette exigence.

ATTENTION

C’est a I'installateur de ce climatiseur
qu’incombe la responsabilité de vérifier que
la résistance structurale du toit de la caravane
est suffisante. Ne jamais laisser une zone
concave sur le toit ou I’eau risquerait de
s’accumuler. De I'’eau stagnant autour de
I’appareil pourrait couler a I’intérieur,

endommageant le climatiseur et la caravane.

c. Vérifier 'intérieur de la caravane a la recherche
d’éventuels obstacles (ouverture de portes,
cloisons, rideaux, lampadaires de plafond, etc.)
(fig. 4 et 5).

FIG. 4

24 cm

102 cm

74 cm
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FIG. 5

10,2 cm
|<—>|1 0,2cm
10,5cm .
Arriére
[36,2 x 36,2 om | “Ligne centrale de
(+0,3 cm) de I'appareil I'appareil
A
18,1 cm
Empécher v
I'obstruction 30,5cm
de cette zone /_> - A

Périmeétre de

la boite a air
f- N ;,-5 cm T %J;ert;gezde
- V 2 X ,2 CMm
k— (0,3 cm)

28,3 c% <283 cmy

Ligne centrale

de 'ouverture

C. Préparation du toit

1. Ouverture - Avant de découper 'ouverture dans le

plafond et d’entreprendre l'installation, lire toutes les
instructions suivantes.
Si aucun évent existant n’est utilisé, découper une
ouverture de 36,2 x 36,2 cm (+ 0,3 cm) dans le toit et
le plafond de la caravane. Cette ouverture doit étre
située entre les solives de renforcement du toit.

A\ AVERTISSEMENT

Il peut y avoir des cébles électriques entre le
plafond et le toit du véhicule. Débrancher le
véhicule de toute source d’alimentation
électrique de 220 - 240 V CA et la borne positive
(+) de la batterie de 12 V CC. Le non-respect
de ces instructions pourrait susciter un risque
de choc électrique, entrainant de graves
blessures, voire la mort.

L'ouverture de 36,2 x 36,2 cm (+ 0,3 cm) fait partie

du systéme de retour d’air du climatiseur et doit étre

finie conformément aux codes et/ou réglements

nationaux et locaux.

2. Enlévement de I’évent du toit :

a. Dévisser et retirer I'évent.

b. Retirer tout le calfeutrage autour de I'ouverture.

c. Sceller toutes les jointures et les trous de vis a
’endroit du joint de toit. Utiliser un produit
d’étanchéité de bonne qualité (fig. 6).
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FIG. 6

e.

Si 'ouverture dépasse 36,2 x 36,2 cm
(= 0,3 cm), il faudra redimensionner 'ouverture
pour qu’elle mesure 36,2 x 36,2 cm (+ 0,3 cm).
Si I'ouverture est inférieure a 36,2 x 36,2 cm
(= 0,3 cm), elle doit étre élargie.

3. Nouvelle ouverture - (Installation autre que I'ouverture

de I'évent)

a. Tracerun carré de 36,2 x 36,2 cm (= 0,3 cm) sur
le toit. Découper soigneusement I'ouverture.

b. Utiliser 'ouverture découpée dans le toit comme
guide pour découper une ouverture identique
dans le plafond.

c. Réaliser un encadrement pour I'ouverture ainsi

créée pour obtenir un support approprié et
empécher l'introduction d’air dans la cavité du
toit. Utiliser du bois de 2,5 cm d’épaisseur ou
plus. Ne pas oublier de perceruntrou al’avantde
’ouverture pour faire passer les fils électriques

(fig. 7).

FIG. 7

€
W\

Ne pas couper la Correct :
structure ou les
solives du toit

2,5 cm min.

(5

Laisser un accés pour
les fils électriques

Bon emplacement :
Entre les solives
du toit

Les solives
sont soutenues
par des poutres
transversales
Encadrer I’ouverture
pour qu’elle ne
s’effondre pas lorsque

\Ie climatiseur y est fixé

37,5 cm min.
devant I'ouverture

C’est a I'installateur de ce climatiseur
qu’incombe la responsabilité de vérifier que
la résistance structurelle du toit du VR est
suffisante. Ne jamais laisser une zone concave
sur le toit ou I’eau risquerait de s’accumuler.
De I’eau stagnant autour de I’appareil pourrait
couler a l’intérieur,
climatiseur et la caravane.

ATTENTION

endommageant le
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D. Cablage

1. Cable d’alimentation de 220 - 240 V CA
Acheminer un cable électrique en cuivre de 1 mm?
et 220 - 240 V CA (avec mise a la terre) entre la
boite de fusibles ou du disjoncteur et I'ouverture
découpée dans le toit.

a. Ce céble d’alimentation doit étre placé dans la
partie avant de I'ouverture de 36,2 x 36,2 cm
(= 0,3 cm).

b. Ce circuit DOIT étre un circuit indépendant
protégé par un disjoncteur HACR ou un fusible
temporisé de 10 A.

c. Veiller a laisser le cable dépasser d’au moins
37,5 cm a travers I'ouverture du toit. Il sera
ainsi facile d’effectuer le raccordement au
niveau de la boite de connexion.

d. Le cablage doit satisfaire aux exigences des
codes nationaux et locaux en matiere
d’installations électriques.

e. Protéger le cable a son point de passage dans
I'ouverture (bague d’acier ou passe-fil, ou
méthode équivalente).

Installation du climatiseur sur le toit

Cetappareil pése environ 45 kg. Pour éviter de
se faire mal au dos, utiliser un monte-charge
pour placer I’appareil sur le toit.

A ATTENTION

1. Retirer le climatiseur de son emballage et jeter
'emballage (fig. 8).

FIG. 8

2. Placer le climatiseur sur le toit.

3. Soulever I'appareil pour le placer au-dessus de
'ouverture découpée dans le toit. Utiliser le joint du
climatiseur comme guide (fig. 9).

FIG. 9
;AVANT 2 g

‘/

Ne pas faire glisser le climatiseur sur le toit.
Cecipourraitfaire subir des dommages au joint
de néopréne fixé sous le climatiseur et causer
des fuites.

ATTENTION
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4. Amener 'ensemble de boite a air dans la caravane.
Cet ensemble contient des piéces de montage du
climatiseur qui seront installées a l'intérieur de la
caravane.
Le travail a effectuer a I'extérieur est maintenant terminé.
Le cas échéant, il est possible d’effectuer des ajustements
mineurs depuis l'intérieur de la caravane.

F. Installation du climatiseur

1. Enleverlaboite a air et les piéces de montage de leur
boite. Pendant le transport, le conduit supérieur est
logé a l'intérieur du conduit inférieur qui fait partie du
gabarit de plafond.

2. Vérifier l'alignement et ajuster au besoin (le joint
du toit est centré sur l'ouverture de 36,2 x 36,2
+0,3cm).

Arriére du
climatiseur

Conduit supérieur

d’évacuation de I’air?@\-ﬁrdzlrls bride

N vers l'arriére de
4 I’appareil

3. Sortir le conduit supérieur du gabarit de plafond
et le monter sur I'orifice d’évacuation du ventilateur
(fig. 10).

Remarque : Le bord dépourvu de bride est orienté vers
’ARRIERE de I'ouverture.

4. Fixerle conduitsurle plateau de base al’aide de deux
(2) vis a métaux pointues n° 10. Des trous sont
prévus a cet effet dans le fond du plateau de base.

5. Atteindre l'ouverture de retour d’air de I'appareil et
tirer le cordon électrique de I'appareil vers le bas pour
le raccorder plus tard.

6. Mesurer I’épaisseur entre le plafond et le toit :

a. Si la distance est de 2,5 a 5 cm, enlever les
languettes prédécoupées des conduits inférieur
et supérieur (fig. 11).

b. Si la distance est de 5 a 7,5 cm, enlever les
languettes prédécoupées du conduit inférieur
seulement (fig. 11).

c. Siladistance estde 7,5cm a 10 cm, installer les
conduits tels quels (fig. 11).

FIG. 11 Conduit supérieur
d’évacuation de l'air
Etape a : 2 )
e
les pointillés per sei
les pointillés
p . Conduit inférieur
Etape c : d’évacuation de
Utiliser tel quel Iair
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7. Installer le gabarit de plafond en faisant glisser le
conduit inférieur par-dessus le conduit supérieur

(fig. 12).
FIG. 12 Faire glisser le conduit
Ouverture de inférieur par-dessus le
retour d’air

conduit supérieur

| (e

Joint de toit

d’une main et installer les 3 vis§

Tenir le gabarit de plafond
de fixation en les serrant avec
I’autre main

8. Tenir le gabarit de plafond d’'une main et, de I'autre,
installer les trois vis de montage de 15 cm dans le
gabarit et le plateau de base.

a. Serrer les vis & la main et vérifier 'alignement. ||
doit y avoir une ouverture égale de chaque cété
et le rebord arriere doit étre bien plaqué contre
'ouverture du toit

b. Serrer UNIFORMEMENT les vis de montage
au couple de 4,5 a 5,5 Nm (newton-métres).
Ceci provoque la compression du joint
d’étanchéité du toit jusqu’a une épaisseur
d’environ 1,3 cm. Les vis sont autofreinées.
Un serrage excessif n’est donc pas
nécessaire.

ATTENTION

Si les vis sont mal serrées, I’étanchéité du toit
ne sera pas assurée. Si elles sont trop serrées,
celarisque d’endommager le plateau de base
du climatiseur ou le gabarit de plafond. Serrer
les vis selon les valeurs données dans ce

manuel.

G. Raccordement électrique du climatiseur

Important : L’installation électrique doit étre effectuée
par un électricien autorisé. Dans certaines régions, cet
électricien doit posséder une licence.

A AVERTISSEMENT

Déconnecter I'appareil de I’alimentation
220 - 240 volts CA. Le non-respect de cette
instruction présente un risque de choc
électrique, qui peut entrainer de graves
blessures, voire la mort.
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1. |l est possible de raccorder I'appareil directement
a la boite de connexion (pour un raccordement
permanent) ou de raccorder une fiche moulée a la
boite de connexion (pour un raccordement ponctuel).
a. Encasderaccordementpermanent : Acheminer

le cable d’alimentation déja installé sur
I'ouverture du toit jusqu’a la boite de connexion
du gabarit de plafond. Faites le raccordement
conformément aux instructions du paragraphe 2.
b. En cas de raccordement ponctuel : Brancher le
cable d’alimentation mentionné dans
« D. Cablage » sur la prise électrique installée
(conformément aux lois applicables) a I'extrémité
de l'ouverture du toit opposée a la boite de
connexion.

Important : Ne pas brancher la fiche moulée avant que
le climatiseur ne soit complétement installé et avant d’étre
prét a vérifier qu’il fonctionne. (Instructions d’utilisation)
* Acheminer 'ensemble de fiche moulée de
la prise électrique jusqu’a la boite de
connexion en prenant garde a ne pas
enrouler ’'excés de cable pour ne pas
entraver la circulation de l'air. Raccorder
'ensemble de fiche au bloc de branchement,

comme décrit au paragraphe 2.

2. Raccorder le cable d’alimentation au climatiseur par
le biais du bloc de branchement qui se situe dans la
boite de connexion. Raccorder les fils ensemble :
blanc/blanc, noir/noir et vert/vert ou vert/conducteur
de cuivre nu (L, N, et = respectivement).

3. Serrer le connecteur du cable d’alimentation pour le
maintenir en place. Prendre garde a ne pas pincer
les cébles ou les faire accidentellement entrer en
contact (court-circuit).

Remarque : Si I'élément chauffant en option fait partie de
cette installation, il doit étre installé maintenant. Les instruc-
tions d'installation sont fournies avec I'élément chauffant.

4. Repousser soigneusement I'exces de cable dans la
boite de connexion et installer le couvercle de la boite
avec les deux vis sans pointe fournies.

5. Brancher le cordon électrique en provenance de
I'appareil supérieur dans le connecteur
correspondant de la boite de commutation (fig. 13).

6. Utiliser une attache pour retenir la ou les fiches de
connexion pour qu’elles ne soient pas débranchées
pendant le fonctionnement de I'appareil.

FIG. 13

Acheminer le cable

d’alimentation par le
biais du connecteur
Romex

Brancher le cordon sur
la boite de distribution et
le fixer a I’aide d’une
attache pour éviter qu’il
ne se débranche

Installer le
couvercle
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H. Installation de la boite a air

1. Enlever les deux grilles et filtres de retour d’air.
2. Faire glisser 'avant de la boite a air par-dessus les
axes du thermostat et du sélecteur (fig. 14).

FIG. 14

Faire glisser la boite a air
par-dessus les commandes

3. Installer les quatre vis dans les pieds de la boite a
air et dans les trous prépercés du gabarit de plafond.

4. |Installer les grilles et les filtres de retour d’air en les
poussant.

5. Installer les deux boutons en les enfongant sur leurs
axes.

6. L’alimentation du climatiseur doit maintenant étre
mise en MARCHE.

7. Le climatiseur est maintenant installé et prét a
fonctionner. Lire les instructions suivantes avant de
faire fonctionner I'appareil.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

A. Commandes

1. Le sélecteur comporte huit positions, dont celle
d’ARRET. Le sélecteur commande la vitesse du
ventilateur, le mode de chauffage et les modes de
refroidissement (fig. 15).

FIG. 15

Sélecteur

2. Le thermostat commande la mise en marche et
I’arrét du compresseur a des températures allant de
18,5 °C a 32,5 °C (fig.16).

FIG. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Thermostat

Remarque : Le thermostat ne commande pas le
fonctionnement de I'élément chauffant, si ce dernier est
installé.
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B. Refroidissement

1. Tourner le thermostat sur la position désirée.
2. Sélectionner la vitesse du ventilateur qui convient
le mieux :
a. REFROIDISSEMENT ELEVE : Pour le niveau
le plus élevé de refroidissement et I’élimination
de humidité. (3 [4)
b. REFROIDISSEMENT MODERE : Pour un
niveau modéré ou normal de refroidissement.
(2 %)
c. REFROIDISSEMENT LEGER : Pour maintenir
un niveau de confort atteint. On utilise
normalement cette vitesse la nuit. (1 )

Important : Lorsque le climatiseur est sous tension et
qu’un refroidissement est nécessaire, le ventilateur et le
compresseur se mettenten marche simultanément. Aprés
avoir arrété le climatiseur manuellement par le biais du
sélecteur ou duthermostat, attendre toujours 2 a 3minutes
avant de le remettre en marche. Cela permet I’équilibrage
des pressions du réfrigérant a I'intérieur du climatiseur et
le redémarrage du compresseur.

Remarque : Le ventilateur marche en continu pour faire circuler
I’air et maintenir une température égale. Le compresseur se
met en marche lorsqu’un refroidissement est nécessaire pour
maintenir le niveau de température souhaité.

C. Fonctionnement du ventilateur

1. 1l fait circuler l'air dans le véhicule sans
refroidissement ni chauffage. Il comporte trois
positions : VITESSE ELEVEE (3 ), VITESSE
MOYENNE (2) ou VITESSE BASSE (1%) a
choisir selon les préférences individuelles (fig.15).

D. Chauffage (le cas échéant)

Remarque : Cet élément chauffant électrique ne remplace
pas un appareil de chauffage et ne peut donc pas chauffer le
véhicule par temps froid. Il ne sert qu’a adoucir la température
des matins ou jours plus frais.

1. Tourner le sélecteur sur CHALEUR EN OPTION

2. Lélément chauffant se met ensuite en marche et
commence a chauffer.

3. Lorsque le niveau de température souhaité dans le
véhicule est atteint, déplacer le sélecteur sur la
position d’ARRETou de VENTILATEUR.

Remarque : Le thermostat ne commande pas le cycle
de MISE EN MARCHE/ARRET de I'élément chauffant.
Sil'élémentchauffantenoption n’est pasinstallé et sélectionng,
le ventilateur fonctionnera en VITESSE BASSE.

E. Position d’ARRET
1. Pour arréter I'appareil.

F. Entretien par le client

1. Retirer périodiquement les filtres de retour d’air
situés au-dessus des panneaux amovibles de la
boite a air. Laver les filtres avec de I'eau tiede et du
savon. Laisser sécher, puis réinstaller le filtre.

Remarque : Ne jamais faire fonctionner le climatiseur alors
que les filtres de retour d’air ne sont pas en place. De la
saleté pourrait s’accumuler sur le serpentin de I'évaporateur
du climatiseur et en affecter sensiblement la performance.

2. Nettoyer le boitier de la boite a air et le tableau de
commande a l'aide d’un linge doux imbibé d’un
détergentdoux. Ne jamais utiliser de cire pour meubles
ou de poudre a récurer.

3. Le moteur du ventilateur est lubrifié en usine et
ne nécessite donc aucun entretien dans des
conditions d’utilisation normales.

4. Dans certaines conditions, du givre peut se former
sur le serpentin de I’évaporateur. Si cela se produit,
vérifier le filtre et le nettoyer s'il est sale. S’assurer
que les lames ne sont pas obstruées. Le givre a plus
tendance a s’accumuler sur les climatiseurs lorsque
la température extérieure est relativement basse.
Cecipeut étre évité enréglantle bouton de commande
duthermostat a unréglage plus chaud (en le tournant
vers la gauche). Si le givre persiste, faire fonctionner
le ventilateur en VITESSE BASSE, MOYENNE ou
ELEVEE, jusqu’a ce que le serpentin de
refroidissement n’ait plus de givre.

5. Sile climatiseur ne fonctionne pas ou fonctionne mal,
contréler ce qui suit avant de contacter votre centre
de service.

a. Si la caravane est alimentée par le moteur,
vérifier que celui-ci fonctionne et génére une
tension.

b. Si la caravane est alimentée par une ligne
électrique terrestre, vérifier que les
caractéristiques de la ligne d’alimentation
suffisent pour’alimentation de la charge imposée
par le climatiseur, et vérifier que le climatiseur est
bien branché sur la ligne d’alimentation.

c. Inspecter le fusible ou le disjoncteur pour vérifier
si le circuit est ouvert.

d. Aprés avoir exécuté les contrGles ci-dessus,
contacter un centre de service local pour obtenir
del’aide. Seuluntechnicien qualifié doitexécuter
des travaux sur cet équipement.

6. Siuncébleoucordond’alimentation estendommagé,
il doit étre remplacé par le fabricant, un de ses
techniciens ou une autre personne qualifiée.

7. Lors d’un appel a un centre de service, toujours
donner :

a. Lesnumérosde modéle etde série du climatiseur,
figurant sur la plaque signalétique située sur le
plateau de base de I'appareil.

b. Les numéros de série et de piece de I'ensemble
de boite a air, figurant sur la plaque signalétique
située sur le gabarit de plafond. Il est possible de
voir cette plaque par I'ouverture de la grille de
filtration de la boite a air.
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FIG. 17
Montage sur le toit

Climatiseur Arriére

Conduit supérieur
%/ d’évacuation de lair
Ouverture dans le toit ~

—

Gabarit de plafond

!
Vis de fixation L E
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() Dometic:

TYP 3253.331

KUNDENDIENST
Dometic Corporation
Informationen
erhalten Sie unter:
www.dometic.com

BITTE NOTIEREN SIE SICH HIER
DIE DATEN DES GERATS:

Modelinr.:
Seriennr.:
Kaufdatum:

Dachklimaanlage
CARAVAN-MODELL B3200

A VORSICHT

zu Verletzungen und Sachbeschédigungen fiihren.

Vor dem Einbau, Einstellen oder Warten des Geréts muss die Anleitung gelesen
und verstanden werden. Die Installation muss von einem qualifizierten Techniker
vorgenommen werden. Anderungen an diesem Produkt kénnen gefahrlich sein und

INSTALLATIONS-UND
BETRIEBSANLEITUNG

Modell

B3200

UBERARBEITUNG:

Form Nr. 3310147.032

(Ersetzt Nr. 3310147.024)

Dénisch, deutsch, englisch,

finnisch, franzdsisch, griechisch,
italienisch, niederléndisch, norwegisch,
portugiesisch, schwedisch & spanisch

Wichtig: Die Anleitung muss

©2007 9/07 Dometic GmbH beim Gerat verbleiben.
D-57074 Siegen Bitte sorgfiltig lesen.
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SICHERHEITSVORKEHRUNGEN
Diese Anleitung enthélt Sicherheitshinweise, die dem

Benutzer helfen, Unfélle und Verletzungen zu
vermeiden.

SYMBOLE FUR SICHERHEITSHINWEISE

Dieses Symbol weist auf Gefahren hin. Die
Nichtbeachtung von Gefahrenhinweisen kann zu
Verletzungen flihren.

Befolgen Sie daher die Empfehlungen und Hinweise
flir den gefahrlosen Betrieb.

BEDEUTUNG DER SIGNALWORTER

Das Gefahrensymbol wird vom Signalwort
VORSICHT oder ACHTUNG begleitet. Das
Gefahrensymbol und das Signalwort weisen
zusammen auf die Gefahrenstufe hin.

AVORSK:HT weist auf die Gefahr einer

schweren oder t6dlichen Verletzung hin.

A ACHTUNG weist auf die Gefahr einer leichten

oder mittelschweren Verletzung hin.

ALY\ (€l ohne Gefahrensymbol weist auf

die Gefahr einer Sachbeschadigung hin.

Lesen und befolgen Sie jegliche Sicherheitshinweise.
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ALLGEMEINEINFORMATIONEN

A. Die beschriebenen Produkteigenschaften oder
-spezifikationen kénnen ohne vorherige Anklindigung
gedndert werden.

B. Diese Klimaanlage wurde fiur folgende
Anwendungen entwickelt:

1. Installation auf einem Wohnwagen bei der Herstellung
des Wohnwagens.

2. Montage auf dem Dach eines Wohnwagens.

3. Dachkonstruktion aus Sparren und Streben mit
Zwischenrdumen von mindestens 406 mm.

4. Mindestens 25 mm und maximal 100 mm Abstand
zwischen dem Dach und der Decke des Wohnwagens.
Bei abweichenden Installationsverfahren ist eine
Dachstérke von mehr als 100 mm mdglich.

C. Die Fahigkeit der Klimaanlage, die gewtlinschte
Innentemperatur aufrecht zu erhalten, ist von der
Waérmeaufnahme des Wohnwagens abhéngig.

Benutzer kénnen einige vorbeugende MaBnahmen

ergreifen, um die Warmeaufnahme des Wohnwagens zu

reduzieren und die Leistung der Klimaanlage zu verbessern.

Bei extrem hohen AuBentemperaturen kann die

Wéarmeaufnahme des Wohnwagens folgendermaBen

reduziert werden:

1. Abstellendes Wohnwagensin einem schattigen Bereich

2. Verwenden von Fensterverdunklungen (Rollldden und/
oder Vorhdngen)

3. Fenster und Ttren geschlossen halten, bzw. so selten
wie mdglich 6ffnen

4. Keine warmeerzeugenden Gerate verwenden

Der Betrieb im Modus Maximale Umwaélzung/Kuhlung liefert
die beste oder maximale Effizienz bei feuchten oder hohen
AuBentemperaturen.

Wenn Sie die Klimaanlage am friihen Morgen starten und
eine ausreichende Vorlauf bei zu erwartenden hohen
AuBentemperaturen vorsehen, erleichtern Sie die
Aufrechterhaltung der gewtinschten Innentemperaturen.

Als dauerhafte Lésung gegen eine hohe Warmeaufnahme
empfehlen sich Vorzelte oder Fensterldden, die vor direkter
Sonneneinstrahlung schiitzen. Sie bieten dartiber hinaus
zuséatzlichen Raum flir das gesellige Beisammensein in den
kiihleren Abendstunden.

D. Kondensation

Hinweise: Der Hersteller dieser Klimaanlage haftet nicht fur
Schéden, die durch kondensierende Feuchtigkeit an Decken
oder anderen Oberfldchen entstehen. Luft enthélt Feuchtigkeit,
die an kalten Oberflaichen kondensiert. Wenn Luft in den
Wohnwagen eindringt, kann sich an der Decke sowie den
Fenstern, Metallteilen usw. kondensierte Feuchtigkeit
niederschlagen. Die Klimaanlage absorbiert diese Feuchtigkeit
wdhrend des normalen Betriebs. Halten Sie wahrend des Betriebs
der Klimaanlage Fenster und Tlren geschlossen, um die
Kondensation auf kalten Oberfldchen zu minimieren.
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Technische Daten
Modellnr. B3200 Elektrische
Heizung
Typ 3253.331
Nennleistung des
Kompressors (KW) 3,2 1,6

Stromversorgung 220/240 V, 50 Hz, 1 Ph

Ampere bei voller Leistung

(Kompressor/Motor) 52/1,1 - /1,1
Ampere bei stehendem Rotor

(Kompressor/Motor) 26/3,8 ---/3,8
Kaltemittel R407C

Gramm / Oz. 496/15,5

Schaltungsschutz 10 A zeitverzégerte
Sicherung oder

Schutzschalter

Eingangsleistung (kW) 1,35 1,5

Bis zu 8 Meter
1 mm?2, Kupfer

Mindestkabeldurchmesser

1 Gerét - 3,5 kW
2 Geréte - 5,0 kW

** GeneratorgroBe

**  Der Hersteller liefert ALLGEMEINE Richtlinien fur
Generatoranforderungen. Diese Richtlinien beruhen auf
Erfahrungen aus der Praxis. Bei der Auswahl der
Generatorleistung muss der Gesamtstromverbrauch des
Wohnwagens beachtet werden. Beachten Sie, dass Generatoren
in groBen Héhen und durch fehlende Wartung an Leistung
verlieren.

INSTALLATIONSANWEISUNGEN

A. VorsichtsmaBnahmen

A VORSICHT

Eine fehlerhafte Installation kann zu Sachschidden
und Verletzungen fiihren.

1. Lesen Sie sich vor dem Einbau der Klimaanlage die
Installations- und Betriebsanleitung sorgféltig durch.

2. Der Hersteller haftet nicht fiir Schdden oder
Verletzungen, die aus der Nichtbeachtung dieser
Anleitung entstehen.

3. Das Betriebsmittel soll in Ubereinstimmung mit der
staatlichen Installationsvorschrift gemaB IEC 335-2-
40, Cl, 7.12.1 installiert werden. Die Installation muss
unter Einhaltung aller geltenden Vorschriften erfolgen.

4. Verwenden Sie mit dieser Klimaanlage KEINE Geréte
oder Zubehdrteile, die vom Hersteller nicht ausdrticklich
zugelassen wurden.

5. Dieses Gerat darf nur von qualifiziertem Personal
gewartet werden. Entsprechend einiger lokaler
Vorschriften kénnen flir dieses Personal spezielle
Zulassungen erforderlich sein.
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B. Auswahl der richtigen Position fir die

Klimaanlage
Diese Klimaanlage wurde speziell fr die Installation auf dem
Dach eines Wohnwagens entwickelt. Bei der Ermittlung der
Kuhlanforderungen ist Folgendes zu beachten:

* (GréBe des Wohnwagens;

* Fensterfliche (erhéhen die Wéarmeaufnahme);
* Umfang der Isolierung von Wénden und Dach;
*  Geografischer Standort des Wohnwagens;

* Persénliche Komfortanforderungen.

1. Normale Position: Die Klimaanlage wurde so konstruiert,
dass sie Uber einer vorhandenen Luftungséffnung
montiert werden kann.

ABB.1

\ ’
<

2. Sonstige Positionen: Wenn keine Dachliiftung
vorhanden ist oder eine andere Position gewtlinscht
wird, gelten folgende Empfehlungen:

a. Installation eines Geréts: Die Klimaanlage sollte
geringfligig vor der Mitte (von vorne gesehen)
sowie mittig von beiden Seiten montiert werden.

b. Installation von zwei Geréten: Installieren Sie
eine Klimaanlage im 1. Drittel und die zweite
Klimaanlage im 2. Drittel (von vorne gesehen)

sowie mittig von beiden Seiten.

Die Klimaanlage ist auf einem méglichst glatten und ebenen
Dachabschnitt zu installieren, wobei der Wohnwagen auf einer
ebenen Flache stehen sollte.

Hinweis: Eine Neigung von 8° zu beiden Seiten ist akzeptabel,
eine Neigung von vorne nach hinten ist jedoch nicht zulssig.

ABB.3

Eine Neigung in Ldngsrichtung ist
NICHT ZULASSIG.
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3. Nach Auswahl der Position:

a. Uberpriifen Sie die Installationsposition der
Klimaanlage auf Hindernisse. Siehe ABB. 4.

b. Das Dach muss flir eine Belastung von 65 kg bei
Bewegung des Wohnwagens ausgelegt sein. In
der Regel entspricht dies einer statischen
Belastung von 100 kg.

Der Installateur der Klimaanlage haftet fiir die
Stabilitit des Wohnwagendachs. Erzeugen Sie
keine Vertiefungen auf dem Dach, in denen sich
Wasser sammeln kann. Wenn sich in der
Umgebung der Klimaanlage Wasser sammelt,
kann dieses in den Innenraum eindringen und
Schiaden an der Klimaanlage sowie am
Wohnwagen verursachen.

c. Uberpriifen Sie das Innere des Wohnwagens
auf Hindernisse flr die Abluftvorrichtung
(beispielsweise Tur6ffnungen, Raumteiler,
Vorhdnge, Deckenbefestigungen usw.). Siehe
ABB. 4 und 5.

ABB.4
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ABB.5

102 mm

105 mm
(3,2 mm) Gerdteriickseite
Offnung
A
181 mm
v
305 mm

Halten Sie /_> A

diesen Bereich frei
von Hindernissen

AuBenmaBe des
Liftungskastens

--j---"/y;zxaszmm
f; 75mm : ( 3,2 mm)

/Offnung

Mittellinie
der Offnung

C. Vorbereitung des Dachs

1. Voraussetzungen fiir die Offnung - Lesen Sie sich alle

folgenden Anweisungen durch, bevor Sie mit der Instal-
lation und der Vorbereitung der Deckendffnung
beginnen.
Wenn keine vorhandene Dachliftung verwendet
werden soll, muss eine Offnung von 362 x 362 mm
(£3,2mm) in das Dach und die Decke des Wohnwagens
geschnitten werden. Diese Offnung muss zwischen
den Dachverstidrkungen angebracht werden.

A VORSICHT

Zwischen dem Dach und der Decke kénnen
elektrische Kabel verlaufen. Klemmen Sie das 220/
240-Volt-Netzkabel sowie den 12-Volt-Pluspol (+)
von der Batterie ab. Bei Nichtbefolgung besteht
die Gefahr von Stromschldgen sowie von
schweren und tédlichen Verletzungen.

Die Offnung von 362 x 362 mm (+ 3,2 mm) ist Teil der

Abluftsystems der Klimaanlage und muss in

Ubereinstimmung mit geltenden Vorschriften

angefertigt werden.

2. Entfernen der Dachluke

a. Lésen Sie die Schrauben, und entfernen Sie die
Dachluke.

b. Entfernen Sie sdmtliche Dichtmaterialien im
Bereich der Offnung.

c. Dichten Sie alle Schraubenlécher und Néhte im
Bereich der Dachdichtung ab. Verwenden Sie eine
zuverldssige Allwetterdichtmasse. Siehe ABB. 6.
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ABB.6

d. Wenn die Offnung gréBer als 362 x 362 mm
(£ 3,2 mm) ist, muss sie auf eine GréBe von 362 x
362 mm (+ 3,2 mm) verkleinert werden.

e. Wenn die Offnung kleiner als 362 x 362 mm
(£ 3,2 mm) ist, muss sie entsprechend vergréBert
werden.

3. Neue Offnung - (Installation ohne Verwendung der

Ldftungséffnung)

a. Markieren Sie auf dem Dach ein Quadrat von 362 x
362 mm (+ 3,2 mm), und schneiden Sie die Offnung
sorgféltig aus.

b. Verwenden Sie die Dachéffnung als Schablone,
um eine Offnung in die Decke zu schneiden.

c. Die hergestellte Offnung muss zur Stabilisierung
und zur Verhinderung des Ansaugens von Luft
aus dem Dachhohlraum eingefasst werden.
Verwenden Sie Holzleisten mit einer Starke von
mindestens 25 mm. Denken Sie daran, im vorderen
Bereich der Offnung eine Bohrung fiir die

Stromversorgung vorzusehen. Siehe ABB. 7.

ABB.7

Durchtrennen Sie Gut:von Gute Position:

keine tragenden Querstreben zwischen

Teile des Dachs. unterstiitzte Dachsparren
Sparren

Fassen Sie die Offnung
ein, damit Sie ausreichend
tragféhig fiir die Montage
Gerits ist.

mind. 25 mm

(5

Bringen Sie eine
Zugangséffnung fiir die

Stromversorgung an. der Vorderseite

der Offnung

Der Installateur der Klimaanlage haftet fiir die
Stabilitit des Wohnwagendachs. Erzeugen Sie
keine Vertiefungen auf dem Dach, in denen sich
Wasser sammeln kann. Wenn sich in der
Umgebung der Klimaanlage Wasser sammelt,
kann dieses in den Innenraum eindringen
und Schdden an der Klimaanlage sowie am
Wohnwagen verursachen.

D. Kabelspezifikationen
1. 220/240-Volt-Wechselstromkabel

Verlegen Sie ein geerdetes 220/240-Volt-Kupferkabel

mit einem Querschnitt von 1 mm? von der verzdgerten

Sicherung oder vom Schutzschalter zur Dachéffnung.

a. Dieses Kabel muss sich im vorderen Bereich der
Offnung von 362 x 362 mm (+ 3,2 mm) befinden.

b. Die Stromversorgung MUSS mit einer separaten
verzdgerten 10 A-Sicherung oder einem
HACR-Schutzschalter gesichert sein.

c. Stellen Sie sicher, dass das Stromkabel
mindestens 375 mm in die Dachd6ffnung
hineinreicht. Dies gewdhrleiste einen problemlosen
Anschluss an den Verteilerkasten.

d. Der Kabelanschluss muss den geltenden
Vorschriften entsprechen.

e. Verwenden Sie eine Stahlummantelung und einen
Dichtungsring 0.4., um das Kabel am Durchgang
zu schutzen.

E. Installieren der Klimaanlage auf dem Dach

A ACHTUNG

Das Geréat wiegt ca. 45 kg. Verwenden Sie eine
mechanische Hebevorrichtung, um die
Klimaanlage auf das Dach zu heben. Dadurch
vermeiden Sie Riickenverletzungen.

1. Entnehmen Sie die Klimaanlage aus der Verpackung.
Siehe ABB. 8.

ABB.8 f\
‘;ﬁ

2. Platzieren Sie die Klimaanlage auf dem Dach.

3. Heben Sie das Gerét tiber die vorbereitete Offnung, und
setzen Sie es dort ab. Verwenden Sie die Dichtung am
Gerét als Orientierungshilfe. Siehe ABB. 9.

>

ABB.9

VORNE

A/

Vermeiden Sie es, das Gerét zu schieben. Auf
diese Weise kann die Dichtung auf der Unterseite
des Gerits beschéadigt werden, was zu einer
undichten Installation fiihren kann.
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4. Platzieren Sie den mechanischen Llftungskasten im
Inneren des Wohnwagens. Dieser Kasten enthélt
Montagevorrichtungen fur die Klimaanlage und wird im
Inneren des Wohnwagens verwendet.

Damit sind die AuBenarbeiten abgeschlossen. Kleinere
Anpassungen kénnen gegebenenfalls vom Inneren des
Wohnwagens aus vorgenommen werden.

F. Installieren der Klimaanlage

1. Entnehmen Sie den Liftungskasten und die
Montagevorrichtungen aus der Verpackung. Der obere
Kanal befindet sich innerhalb des unteren Kanals, der
Teil des Deckenrahmens ist.

2. Uberpriifen Sie die genaue Ausrichtung, und justieren
Sie das Gerat bei Bedarf (Dachdichtung zentriert bei
362 x 362 mm (+ 3,2 mm).)

ABB.10 Riickseite der

Klimaanlage

/

\5 —

Oberer Abluftkanal \@e ohne
Umbdrtelung muss

@J_l, zur Riickseite des
Gerits weisen.

3. Entfernen Sie den oberen Kanal vom Deckenrahmen,
und platzieren Sie ihn Uber der Abluftéffnung. Siehe
ABB. 10.

Hinweis: Die Seite ohne Umbdrtelung muss zur UNTERSEITE
der Offnung weisen.

4. Verwenden Sie zwei spitze 10-mm-Blechschrauben,
um den Kanal an der unteren Gehduseschale zu
befestigen. In der Gehduseschale sind Locher flir diese
Schrauben vorgesehen.

5. Greifen Sie in die Abluftéffnung der Klimaanlage, und
ziehen Sie das elektrische Kabel des Gerdts zum
spéateren AnschlieBen nach unten.

6. Anpassen der Decke an die Stérke des Daches:

a. Wennder Abstand 25 bis 50 mm betrégt, entfernen
Sie die perforierten Streifen sowohl vom oberen als
auch vom unteren Kanal. Siehe ABB. 11.

b. Wenn der Abstand 50 bis 75 mm betrégt, entfernen
Sie lediglich die perforierten Streifen vom unteren
Kanal. Siehe ABB. 11.

c. Wenn der Abstand 75 bis 100 mm betrégt,
installieren Sie die Kandle unverdndert. Siehe
ABB. 11.

ABB. 11

Schritt A
Abtrennen an
der Perforation

Schritt B
Abtrennen an
der Perforation

Schritt C
Verwenden
wie geliefert

Unterer
Abluftkanal
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7. Installieren Sie den Deckenrahmen, indem Sie den
unteren Kanal tiber den oberen Kanal schieben. Siehe

ABB. 12.
ABB.12 . .
Schieben Sie den
Abluftéffnung der unteren Abluftkanal
Klimaanlage tiber den oberen Kanal.

\ ./

Dachdichtung

Halten Sie den Dachrahmen mit
einer Hand fest, und ziehen Sie die
drei Befestigungsbolzen handfest an.

8. Halten Sie den Deckenrahmen mit einer Hand fest, und
stecken Sie mit der anderen Hand die drei 150 mm
langen Montagebolzen durch den Rahmen in die
Gehduseschale.

a. Ziehen Sie die Bolzen handfest an, und prtifen Sie
die Ausrichtung. Die Offnungen sollten rechts und
links gleich groB sein. Die rlickseitige Umbdrtelung
muss fest an der Dachéffnung anliegen.

b. Ziehen Sie die drei Bolzen mit einem
Drehmoment von 4,5 bis 5,5 Nm (Newtonmeter)
GLEICHMASSIG fest. Dadurch wird die
Dachdichtung auf ca. 13 mm komprimiert. Die
Bolzen sind selbstsichernd, ein liberméBiges
Anziehen ist daher nicht erforderlich.

Wenn die Bolzen nicht angezogen werden, wird
moglicherweise keine vollstdndige Dichtigkeit des
Daches erreicht. Wenn die Bolzen zu fest
angezogen werden, kénnen die Unterseite der
Klimaanlage oder der Deckenrahmen beschéadigt
werden. Ziehen Sie die Bolzen entsprechend der
Drehmomentangaben in dieser Anleitung an.

G. Anschluss der Stromversorgung an die

Klimaanlage
Wichtig: Die elektrische Installation darf ausschlieBlich von
einem qualifizierten Elektriker vorgenommen werden. Unter
Umstédnden benétigt dieser eine spezielle Zulassung.

A VORSICHT

Trennen Sie die 220/240 Volt-Stromversorgung.
Bei Nichtbefolgung besteht die Gefahr von
Stromschldgen sowie von schweren und
tédlichen Verletzungen.
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1. Sie kdnnen die Kabel direkt im Verteilerkasten verlegen
und eine permanente Verbindung herstellen, oder mit
einem anvulkanisierten Stecker an den Verteilerkasten
anschlieBen.

a. Permanente Verbindung: Verlegen Sie das zuvor
durch die Dachéffnung gezogene Stromkabel

im Verteilerkasten auf dem Deckenrahmen.

Stellen Sie die Verbindung wie in Abschnitt 2

beschrieben her.

b. Steckerverbindung: Verwenden Sie das

Stromversorgungskabel (wie unter

»,D. Kabelspezifikationen“ angegeben), um

den Anschluss an die Stromversorgung

vorschriftsgemdB an der Seite der Dachéffnung
vorzunehmen, die am weitesten vom

Verteilerkasten entfernt ist.

Wichtig:Stecken Sie den Stecker erst ein, nachdem Sie die
Klimaanlage vollstdndig installiert haben und eine
Funktionsprifung durchgefithrt werden kann.
(Betriebsanleitung)

e Fihren Sie den Stecker von der
Stromversorgung in den Verteilerkasten,
und achten Sie beim Aufwickeln des
Uberschuissigen Kabels darauf, dass der
Luftstrom nicht behindert wird. Verbinden Sie
den Stecker wie in Abschnitt 2 erldutert mit
der Anschlussklemme.

2. Verbinden Sie das Stromkabel mit der entsprechenden
Anschlussklemme der Klimaanlage im Verteilerkasten.
Verbinden Sie wei3 mit weiB, schwarz mit schwarz
und griin mit griin oder einem blanken Kupferdraht
(Phase bzw. L N und -L).

3. Befestigen Sie die Zugentlastung am Kabel, um es
ordnungsgemaB zu fixieren. Achten Sie darauf, die
Kabel nicht zu quetschen und kurzzuschlieBen.

Hinweis: Wenn Sie eine optionale elektrische Heizung besitzen,
installieren Sie diese zu diesem Zeitpunkt. Installationshinweise
liegen der elektrischen Heizung bei.

4. Ziehen Sie das liberschuissige Kabel vorsichtig zurtick
in den Verteilerkasten, und befestigen Sie die
Abdeckung mit den beiden mitgelieferten
abgestumpften Schrauben.

5. SchlieBen Sie das Kabel der oberen Einheit an den
Anschluss des Schaltkastens an. Siehe ABB. 13.

6. Schlingen Sie die Kabelbefestigung um die Stecker,
um ein Entfernen wéhrend des Betriebs zu verhindern.

ABB.13

Ziehen Sie das
Stromkabel durch den
Romex-Anschluss.

Verbinden Sie das Kabel

mit dem Schaltkasten,

und sichern Sie es mit

Setzen Sie  der Kabelbefestigung

das Gehiduse gegen unbeabsichtigtes
auf. Losen.

H. Installation des Liftungskasten
1. Entfernen Sie die beiden Abluftgitter und -filter.
2. Schieben Sie die Vorderseite des Luftungskastens
tUber die Anschllisse des Thermostats und des
Auswahlschalters. Siehe ABB. 14.

ABB.14

Schieben Sie den Liiftungskasten
uber die Bedienelemente.

3. Stecken Sie die vier Schrauben durch die Lécher im
Liftungskasten, und schrauben Sie sie in die
vorgesehenen L6cher im Deckenrahmen.

4. Bringen Sie die Abluftgitter und -filter wieder an, indem
Sie sie wieder an ihre Stelle drticken.

5. Setzen Sie die beiden Kndpfe auf die Wellen des Ther-
mostats und des Auswahlschalters auf.

6. Die Stromversorgung fur die Klimaanlage kann jetzt
Eingeschaltet werden.

7. Die Klimaanlage ist jetzt installiert und betriebsbereit.
Lesen Sie vor Inbetriebnahme des Geréts die folgende
Betriebsanleitung.

BETRIEBSANLEITUNG

A. Bedienelemente
1. Der Auswahlschalter besitzt acht Stellungen
(einschlieBlich AUS). Mit diesem Schalter werden die
Ventilatorgeschwindigkeit, der Heizungsmodus und
der Kihimodus gesteuert. Siehe ABB. 15.

ABB.15

Auswahlschalter

2. Mithilfe des Thermostats wird der Kompressor ein- und
ausgeschaltet. Der Kuhltemperaturbereich liegt
zwischen 18,5 und 32,5° C. Siehe ABB. 16.

ABB.16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Thermostat

Hinweis: Die optionale elektrische Heizung wird nicht liber den
Thermostat gesteuert.
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B. Kiihlbetrieb

1. Stellen Sie am Thermostat die gewtlinschte Kiihlung
ein.

2. Stellen Sie die gewlinschte Ventilatorgeschwindigkeit
ein:

a. MAXIMALE KUHLUNG: Wahlen Sie diese

Einstellung, wenn eine maximale Kuihlung und

Entfeuchtung gewtinscht wird. (3 )
b. MITTLERE KUHLUNG: Wéhlen Sie diese
Einstellung, wenn eine normale bzw. mittlere

Kuhlung gewtinscht wird. (2 )

c. GERINGE KUHLUNG: Wé&hlen Sie diese
Einstellung, wenn die bestehende Raumtemperatur
aufrechterhalten werden soll. Diese Einstellung
wird in der Regel flir den Nachtbetrieb verwendet.

(1 &)

Wichtig: Wenn die Klimaanlage eingeschaltet ist und der
Thermostat die Kiihlung aktiviert, starten der Ventilator und
der Kompressor gleichzeitig. Warten Sie nach dem manuellen
Ausschalten der Klimaanlage tiber den Auswahlschalter oder
den Thermostat immer 2 bis 3 Minuten ab, bevor Sie die
Klimaanlage wieder einschalten. Auf diese Weise kann sich
der Kiihimitteldruck in der Klimaanlage ausgleichen, und der
Kompressor kann neu gestartet werden.

Hinweis: Der Lufter |auft kontinuierlich, um die Luft umzuwaélzen
und eine gleichméBige Raumtemperatur aufrecht zu erhalten.
Der Kompressor wird zugeschaltet, sobald zur Aufrechterhaltung
der gewéhlten Temperatur eine Kihlung erforderlich ist.

C. Lufterbetrieb
1. ImLufterbetrieb wird die Luftim Wohnwagen umgewalzt,
ohne sie zu klihlen oder zu heizen. Es stehen
drei Positionen zu Verfligung: MAXIMALE
LUFTUNG (3 %), MITTLERE LUFTUNG (2 *5) oder
GERINGE LUFTUNG (1 %5). Die Auswahl kann nach
Belieben erfolgen. Siehe ABB. 15

D. Heizbetrieb (falls vorhanden)

Hinweis: Diese elektrische Heizung ersetzt keinen Heizofen zur
Heizung des Wohnwagens bei kalten Witterungen. Sie dient
lediglich zur méBigen Aufwdrmung an kiihlen Tagen und in den
Morgenstunden.

1. Stellen Sie den Auswahlschalter auf ZUSATZHEIZUNG
(.o £%). Siehe ABB. 15.

2. Die Heizung schaltet sich ein.

3. Wenn die gewtnschte Temperatur im Wohnwagen
erreicht ist, stellen Sie den Schalter auf AUS oder
LUFTER.

Hinweis: Der Betrieb der Heizung l&sst sich nicht mithilfe des
Thermostats regeln. Wenn die optionale Heizung nicht installiert
ist, wird der Liifter im Modus GERINGE LUFTUNG betrieben.

E. Position AUS
1. In dieser Position ist das Gerat ausgeschaltet.

F. Wartung durch den Kunden
1. Entnehmen Sie regelmdaBig die Abluftfilter, die sich
oberhalb der abnehmbaren Abdeckungen im
Luftungskasten befinden. Waschen Sie die Filter mit
Seife und warmem Wasser, und setzen Sie sie nach
dem Trocknen wieder ein.
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Hinweis: Betreiben Sie die Klimaanlage NICHT ohne eingesetzte
Abluftfilter. Auf diese Weise kann sich Schmutz auf der
Verdampferschlange absetzen, wodurch die Leistung des Gerats
beeintrachtigt wird.

2. Reinigen Sie das Gehduse und das Bedienelement mit
einem weichen feuchten Tuch und einem milden
Reinigungsmittel. Verwenden Sie keine Md&belpolitur
oder Scheuerpulver.

3. Der Lftermotor ist werksseitig geschmiert und erfordert
unter normalen Bedingungen keine Wartung.

4. Unter bestimmten Umstdnden kann die
Verdampferschlange vereisen. Uberpriifen Sie in
diesem Fall die Filter, und reinigen Sie sie
gegebenenfalls. Stellen Sie sicher, dass die
Lufteintrittséffnungen frei sind. Klimaanlagen neigen
bei niedrigen AuBentemperaturen eher zum Vereisen.
Um dies zu vermeiden, drehen Sie den Auswahlischalter
auf eine héhere Temperatur (gegen den Uhrzeigersinn).
Wenn die Vereisung fortbesteht, betreiben Sie
das Geréat ausschlieBlich in den Modi GERINGE,
MITTLERE oder MAXIMALE LUFTUNG, bis die
Verdampferschlange eisfrei ist.

5. Wenn das Gerét nicht oder nicht ordnungsgeman
arbeitet, liberprifen Sie die folgenden Optionen, bevor
Sie sich mit dem Kundendienst in Verbindung setzten.
a. Wenn der Wohnwagen mit einem Motorgenerator

verbunden ist, Uberpriifen Sie, dass der Generator
lduft und Strom produziert.

b. Wenn der Wohnwagen mit einem Stromkabel
an die Stromversorgung angeschlossen ist,
Uberpriifen Sie, dass das Kabel flir die Last der
Klimaanlage ausreichend dimensioniert
und ordnungsgemdfB an die Stromversorgung
angeschlossen ist.

c. Uberprifen Sie, ob die Sicherung bzw. der
Schutzschalter den Stromkreis unterbrechen.

d. Wenn das Problem nach den vorgenannten
Uberpriifungen fortbesteht, wenden Sie sich an
den érilichen Kundendienst. Die Wartung des
Gerdts darf ausschlieBlich von einem qualifizierten
Techniker ausgeflihrt werden.

6. Wenn jegliche Leitungen oder Stromkabel beschéadigt
sind und ausgetauscht werden mlssen, darf dies
ausschlieBlich durch den Hersteller, seine
Kundendienstreprédsentanten oder einen gleichwertig
qualifizierten Fachmann erfolgen.

7. Wenn Sie sich an den Kundendienst wenden, halten
Sie folgende Informationen bereit:

a. Modell- und Seriennummer der Klimaanlage (auf
dem Typenschild auf der unteren Gehduseschale
der Klimaanlage angegeben).

b. Teile- und Seriennummer des Luftungskastens
(auf dem Typenschild auf dem Deckenrahmen
angegeben). Zugang zu diesem Typenschild
erhalten Sie durch die Gitteréffnung des Filters.
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SCHALTPLAN DER KLIMAANLAGE
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KATAIPAWYTEAYTEZ TIZNAHPO®OPIEZ

e ® FIAMEAAONTIKH XPHZH:
= ApIBu6G povréou
ZeIpIakdg apiBpog

Huepopnvia ayopag_

KAIaTioTiké opo®ng

MONTEAO TPOXOZIMITOY B3200
TYNOZ 3253.331

FPA®EIO
E=YMNMHPETHZHZ
Dometic Corporation
MNa TAnpoopieg
EmikoivwvAoTe:
www.dometic.com

A\ NPOEIAOMNOIHZH

Mpétmel va diaBdoeTe Kal va KATAVONOETE AUTO TO eyxelpidio mpiv amd Tnv
Tpayparotmoinon eykardoraong, puOUIoNg, €MIOKEUAG | OUVTAPNONG. AuTi n
Hovada mpémel va eykabiotatalr amd e10ikeuyévo TEXVIKO TTpoowTiké. H
TPOTTOTIOINON aQuTOoU TOU TTPOIOVTOG HUTTOPEI va gival e§AIPETIKA £TIKivOuvn Kal va
odnynoel og TPAUHATIONO 1| UAIKEG {NMIEG.

EFKATAZTAZH & AEITOYPTIA MOVTé)\O
OAHTIEZ B3200

ANAGEQPHZH: N /
Ap. @oppag 3310147.032
(AvmikaBioTd Tov ap. 3310147.024)
AyyAikd, FTaANKG, Mepuavikd,
AavéQika, EAANvIKG, loTravikd,
ITaAikd, NopBnyikd, OANavdIkd,

MopToyahikd, Zoundika & DiAavaikd ZNUavTIKG: O1 odnyieg autég Tpétel

©2007 9/07 Dometic GmbH va @QuAdooovtal padi pe Tn povada.

D-57074 Siegen O kdroxog mpémel va TIG JIaBACEl TTPOCEKTIKA.
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OAHrIIEZ AZ®AAEIAZ

AuTO TO €yXEIPIBIO TTEPIEXEI TTANPOPOPIES Kal 0dNYiES
ao@aAgiag TTOU EMITPETTOUV OTOUG XPAOTEG va
€CaAEiWPoUV 1) va TTEPIOPICOUV TOV KiVOUVO ATUXNHATWY
KOl TOQUUOTIOHWV.

ANAINQPIZH NAHPO®OPIQN
AZOAAEIAZ

AuTé gival To cUPBOAO cuvayeppou acpaAeiag. Otav
BAETTETE TO OUYKEKPIMEVO GUMPBOAO g€ auTtd TO
EYXEIPIOIO, VA TTPOCEXETE YIA TO EVOEXOMEVO
TpauuaTiououU.

AKOAOUBEITE TIG CUVIOTWUEVEG TTPOPUAAEEIG Kal TIG
odnyieg ao@aAoug XEIpIoUOU.

KATANOHZH ZYNOHMATIKQN
AE=ZEQN

O1 AéEeig, MPOEIAOMOIHEZH / MPOXZOXH
XPNOIJOTToIoUVTal JE TO TTPOEIBOTTOINTIKO GUNBOAO
ouvayepuou ao@aAgiag. YmodnAwvouv 1o Babud
KIvOUVOU YIa eVOEXOUEVO TPAUUATIONO.

A\ MPOEIAOMOIHZH : UTTOONAWVEI EVOEXOUEVN

ETTIKIVOUVN KatdaTaon n oTroia, £av Ogv ATTOPEUXBEI,
MTTOpEi va odnynoel oto BdavaTto A o€ cofBapd
TPAUUATIOUO.

A NPOZOXH E UTTOONAWVEl  evBEXOMEVN

ETTIKIvOUVN KatdoTaon n oTroia, £av Ogv aTTOPEUXBEI,
MTTOPEI va 00NYNOoEl O€ PIKPNG 1) ETPIAG 0oBapOTNTAG
TPAUUATIOUO.

LX) G : 6Tav XPNOILOTIOIEITaI XWPIG TO

TTPOEIBOTTOINTIKO CUMBOAO ac@aAeiag, uTTOdNAWVEI
evOeXOMEVN ETTIKIVOUVN KOTAOTACN N OTToia, €AV Oev
aTTOoPEUXOE, uTTOPEi va 0dnynoel o€ UAIKEG {NUIEG.

AlaBdoTe kal TNPAROTE OAEG TIG TTANPOPOPIES Kal
odnyieg ao@aAeiag.
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FENIKEZ NMAHPO®OPIEZ

A. Ta xapakTnpioTikd Kal ol TTpodlaypagég Tou TTPOIGVTOC
OTTWG TTEPIYPAPOVTAI ] ATTEIKOVICOVTAI GTO TTAPOV UTTOKEITAI
og aA\ayEG Xwpig TTponyoUpevn €180TToinan.

B. Autd 1O KAIJATIOTIKG TrpoopileTal yia:

1. EykatdoToon o€ TpoxXOCTIITO KaTd TNV
KOTOOKEUR TOU TPOXOOTTITOU.

2. ZuvappoAdynaon aTnv opo®n £vOg TPOXOOTTITOU.

3. Kartaokeur opo@rg e SoKApIa o€ aTTOOTOON OTTO KEVTPO
o€ KEVTPO ToUAGxioTov 406mm.

4. EMayioTn amoéoTaon PETaEU opo@ng Kal Tapaviod Tou
TpoxO6oTITOU 25mm Kai péyiotn 100mm. EvaAAakTikéG
MEBODOI EYKATATTACNG ETTITPETTOUV OPOPEG TIAXOUG GV
Twv 100mm.

. H ikavétnTta Tou KMNipaTIoTIKOU va diaTnpei Ty emlupnTA
€EOWTEPIKN Beppokpagia eaptdral amd TNV amoppod@non
BepUOTNTAG TOU TPOXOOTIITOU.

Opiopéva TPoANTITIKG pETpa TTou AapBdvovTal atmd Tou

KOTOIKOUG TOU TPOXOOTIITOU WTTOPOUV VO HEIWCOUV TNV

atmoppdenon BepudTNTOG Kal va BEATILWOOUV TNV aTTOd0CN

ToU KAIgaTioTiKoU. Katd Tn Oidpkeia eCaIpeTIKA uwnAwy

eCWTEPIKWVY BEPPOKPATIWY, N aTTOpPOPNON BEPUOTNTAG TOU

TPOXOOTIITOU PTTOPEI VO PEIWBEI e TOUG £EAG TPOTTOUG:

1.  Z1d6peuon Tou TPOXOOTIITOU UTTO OKIA

2. Xpnon okiadiwv ota Tapdbupa (Tepoideg A/kal
KOUPTIVEG)

3. AlatApnon Twv TapabUpwy Kal TwV TTOPTWVY KAEITTWY i
ehayigToTroinon TNG XProng Toug

4. Amoguyn xprong CUCKEUWY TTou TTapdyouv BepudTnTa

H Aeimoupyia High Fan/Cooling Trapéxel BEATIOTN 1 PEYIOTN
atrodoTIKOTNTA 0¢ UWNAR uypagia i UWNAEG eCwTEPIKEG
Bepuokpaaieg.

H ekkivnon Tou KAIJOTIGTIKOU VWPIG TO TTIpWI WOTE va £XEI TO
“MPoBAdIoua” g€ OxEéOn ME TNV AVAPEVOUEVN €EWTEPIKA
Bepuokpaaia BeATIWVE 1I0ONTA TNV IKAVOTNTA BIOTAPNONG
NG €MOUUNTAG ECWTEPIKAG BEPUOKPATIOG.

Ma pia 1o pévipn Alon otnv uwnAr atroppoenaon BepudTnTag,
agegoudp OTTWG CWTEPIKS aiBplo Kal OTEyaoTpa TTapabupwy
MEILUVOUV TNV aTToppOPnan BepudTnTag £UTTOdifOVTAG TNV
dueon nAiakr] akTivoBoAia. Etriong diapopewvouv €vav
OUOPPO XWPO OTTOU PTTOPEITE VO ATTOAQUCETE TN OPOCOUAX TO
Bpaddki.

A. Zupmokvwaon

Znueiwon: O KATOOKEUOOTNG autoU Tou KAIMOTIOTIKOU Ogv
@épel Kapia €uBuvn yia KATAOTPOEPEG TTOU TTPOKAAOUVTOI OTTO
OUUTTUKVWHEVN uypacia oTa Tapavia ) o€ AAAeg emgaveleg. O
aépag TTEPIEXEI Uypacia Kal n uypagia auTr éxel TNV Tdon va
OUUTTUKVWVETAI 0€ YUXPEG ETTIQAVEIEG. OTaV EIGEPXETAI AEPAG OTO
TPOXOOTIITO, UTTOPEI VO EUPAVIOTEI CUPTTUKVWUEVN UYpaaia oTo
TaRAavi, oTa TTapadupa, og PETAAAIKG PEPN, KATT. To KAIUOTIOTIKO
QATTOPAKPUVEI TNV UYPACia auTr atré Tov aépa KaTd TN SIGPKEIA TNG
KAVOVIKAG Aeitoupyiag. KpaTwvTag TIg TTOPTEG Kal Ta TTapdBupa
KAEIOTG OTAV AEITOUPYEI TO KAIJATIOTIKO, JEIWVETAI N CUPTTUKVWHEVN
uypacia aTIG YUXPEG ETTIPAVEIEG.
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Mpodiaypaég
Ap. povTéAou B3200 HAekTpIKOG
Oeppavripag
Tomog 3253.331
OvouaoTIKA 1KavoTnTa
oupmeoTty (KW) 3,2 1,6

HAekTpikéG ovopaoTikég TIPEG| 220-240VAC50Hz., 1Ph

Autrép TTAfPOUG QOPTIONG

(oupTteoTAG/ POTEP) 5,2/1,1 -—--/11
Autrép kA£1dwpuévou poéTopa

(oupm. / poTép) 26/3,8 --/3,8
Wuktiké R407C

Grams/Oz. 496/15,5 | ---
MpooTagia KUKAWPATOG AcdAeia BpadeiagTAENG

10 Amp, ao@OAEIOBIAKOTITN

loxUg e10680ou (KW) 1,35 1,5

EAdyioto péyebog cuppartog | ‘Ewg8pérpa
XPNOIUOTTOIOTE 1TMmm?,
XaAkoU

** MéyeBog yevvATpIag 1 povada - 3,5KW

2 povadeg-5,0KW

**  OkataockeuaoTtig Tapéxel FENIKEZ odnyieg yiaTigamairioeig
NG yevvNTpIag. O1odnyieg auTEG TIPOEKUWAY ATTO TIG EUTTEIPIEG TWV
TTEAQTWV KATd TN Xprion. Katd 1n eTIAoyr TNG YEVVATPIAG, Ba TTPETTE
va An@Bei uTTOYN N UVOAIKA KOTaVAAWGN I0XU0G GTO TPOXOCTTITO
oag. Mnv EexvaTe 6T 01 YeVVNTPIEG XAvouV IoXU € UWnAG UPOUETPO
Kal o€ TePITTwaon eAANITTOUG ouvTAPNONG.

OAHINEZEMKATAXTAZHXZ
A. Métpa aoc@aAciag

A\ NPOEIAOMOIHZH

Eo@aApévn gykaraoTtaon MTTOpEi va
TPOKAAETEI KATAOTPOPNR TOU £§oTTAIcNOU, va
0éocel oe kivduvo Tn fwhR, va mpoEevAoEl
coBapd TpaupaTtioyd f/kal UAIKEG CnHIEG.

1. AloBdoTe TTPOOEKTIKA TIG 0dnyieg €yKaATAOTAONG KOl
AeIToupyiag TIpIV va ETTIXEIPACETE va EEKIVAOETE TNV
€YKaTAOTOON TOU KAIUOTIOTIKOU.

2. O koTaoKeuaoTAG dev GEPEI EUBUVN yia TUXOV CNMIEG N
TPOAUNATIONOUG WG ATTOTEAECHA UN THPNONG QUTWY TWV
odnyIwv.

3. O eComAiopog Ba TTpéTTel va eykaTaoTabei cUpwva he
TIG O1EBVEIG BIOTAEEIG TXETIKA UE TNV KAAWDSIWaN CUPWVA
ye 10 mpodTuTo IEC 335-2-40, map., 7.12.1.
H eykaTGoTOON TTPETTEI VO GCUUHOPPWVETOI IE OAOUG TOUG
10XU0VTEG KWOIKEG A/Kal KavovIoUoUG.

4. MHN T1po0BéTETE OUOKEUEG 1 €COPTAUOTA OE AUTO TO
KAIHOTIOTIKO €KTOG ATTO QUTA TTOU £XOUV TN PNTH £€YKPION
TOU KATOOKEUQOT).

5.  Houvtpnon tou e€oTTAIopoU TTPETTEI va YivETOI HOVO ATTO
€CEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKOG KAl OPITUEVOI TOTTIKOI KWOIKEG
KOl KavovIiopoi atTaitolv Ta droua autd va diabéTouv
SiTTAwpa.
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B. EmAoyr} kKatdAAnAng Béong yia 10 KAINATIOTIKG
To KAIHaTIOTIKO auTO £x€l oXEDIAOTEI €I0IKA YIa XpAGN TNV 0pPOYr)
evog TpoxOaTTITOU. Katd Tov TTpoadiopioud Twv avaykwy Yugng
oag, AdBe utoyn Ta akéAouba:

*  MéyeBog TpoxdaTTITOU

*  [epioxAmapadUpwy (augavel Tnv amroppdenon BepudTNTAG)

*  BaBudg pévwaong oTa TOIXWHATA KAl TNV 0poQn

e Tewypagikf TomoBegia O6mTou Ba xpnoigoTtroinBei TO
TPOXOOTIITO

*  ATTaITOUPEVO TTIPOOWTTIKO ETTITTEDO AVEDNG.

1.  Kavovik TomroBegia-To KAIUOTIOTIKO €Xel oxedIQOTEl
ylaToTro0£TnoN o€ éva uttdpyov volypa eEagpiopol TNG
0pOPAg.

EIK. 1

— =
<

2. AM\eg TOTTOBETiEG-AV BEV UTTAPXEI ODI0BEDINOG E€QEPITUOG
0pOPNAG N BéAeTE va To TOTTOBETACETE 0 GAAN BEan,
OUVICTWVTAI TA TTAPAKATW:

a. Taeykardotoon piog povadag: To KAIHaTIOTIKO Ba
TIPETTEl va oUVOPUOAOYNBET EAAPPWG EKKEVTPA TTPOG
Ta EUTTPOG (EMTTPOG TTPOG TTHOW) KOl KEVTPOPIOUEVO
atro TTAeUpd o€ TTAEUPA.

B. Tia gykardotacn 800 povadwyv: EykataoTACTE TO
éva KANIpaToTIkG 1/3 Kal To GAAo KAIpaTIoTIKG 2/3
amd TO UTTPOCTIVO PEPOG TOU TPOXOOTTITOU Kal
KEVTPAPIOPEVO aTrd TTAEUPA O€ TTAEUPA.

Eivail rpoTipwuevo To KAIJATIOTIKG Va eyKATAOTABE O€ éva OXETIKA

emiredo Kal EUBU TUANA TNG OPOPKG HETPNUEVO OTAV TO TPOXOOTTITO

eival otaBueupévo og emitredo £5a¢og.

Znueiwon: Mia kAion 8° mpog 1n pia A TNV GAAn TAeupd eivai
a1TodeKTR, aAAG pia KAion gumpOg TPOG Ta Tiow Oev eival
QATTOOEKTH.

EIK. 3

AEN ENITPENETAI kAion a6
EUTTPOG TTPOG TA TTIOW
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3. Metd v emAoyn Tng Béong:

a. EAéyEre yia eumddia otnv meplox 6mou Ba
eykataoTaBei To KAiyaTioTiké. Agite Tnv EIK. 4.

B. Hopoon Ba mpétel va utroaTnpilel 65 Kg. 6tav 10
Tpox6oTITO BpiokeTal Og Kivnon. ZuvAbwg pia
TPORAewn yia oTaTIKO opTio 100Kg. TTAnpoi autrv
TNV amaitnon.

NPOZOXH

H diac@dAion Tng SouIKAG apTiIOTNTAG TNG
OpPOPNAG TOU TPOXOOTITOU ATTOTEAEI €UBUVN TOU
EYKATAOTATN AuToU TOU CUCTAMATOG KAIJATIONOU.
Mnv dnuioupyeite TOTE KOIAOTATA OTRV OPOYPN
6mou Oa ouykevipwOei vepd. To vepd Tou
e€épxetal amd TO KAIYATIOTIKO MTTOPEI va
Slappeloel OTO ECWTEPIKO TTPOKAAWVTAG {NUIEG
OTO TIPOIGV Kal OTO TPOXOOTTITO.

Y. EAéy&re 10 TpOXOOTITO YO €UTTOdIO OTOV aépa
EMOTPOPNAG (TT.X. avoiypaTa TTOPTAG, SIOXWPIOTIKG
dwpaTtiwv, KoupTiveg, BATEIG 0poPnG, K.ATT.) Atite
Tnv EIK. 4 & 5.

EIK. 4

65

EIK. 5

105mm .
Micw
uépoO
povadag

povadag

Avolypa

7N
181mm

AloTnpeite TNV /_>

mePIoX €AEUBepPN
amé eumodia

v
305mm
— A

MepipeTpog
KOUTIOU

A L 75mm. T 362mm x
' 1 + 362mm
. c— (£ 3,2mm)
' Avolyua

mm4 Kevrpiki ypappn

avoiypatog

. Mpoetoipacia opoPng

1.  Amaitioelg opo®ng - MNpIv TTPOETOINATETE TO AVOIYUA TNG
0po®ng, dIaBacTe OAEG TIG TTAPOAKATW 0OONyieg TPIV
EEKIVAOETE TNV EYKATACTACN.
Av dev xpnoipoTtroindei £va uTTdpyov Avolyua opogng,
TIPETTEI va KOTTEl éva dvolypa 362mm x 362mm (+ 3,2mm)
aTnVv opo@n Kail To TaRdvi Tou TPpoxdaTTITou. To Gvolyua
auTO TIPETTEI VO BPICKETOI UETAEU TWV OTOIXEIWV EVIOXUTNG

NG OPOPNg.

A\ NPOEIAOMNOIHZH

Evdéxetal va utmrdpxel nAeKTpIKA KaAwdiwon
oTnv opo®ni Kal To Tapdavi. ATToouvdéoTe TO
KaAwdio Tpogodociag AC 220 - 240 Volt ka1 Tov
0eTikd MOA0 (+) Twv 12 volt DC otn povada Tng
pTTarapiag. Ze mepimTwon mou dev TRPNOEi auTn
n odnyia, utrapxel Kivdbuvog nAekTpoTrAngiag tmou
MTTOpEi va mpokaAécel To Odavarto 1 coBapd
TPAUHATIONO.

To avolypa 362mm x 362mm (+ 3,2mm) eival pépog

TOU OUCTANATOG aépa ETTIOTPOPNG TOU KAIMATIOTIKOU

KOl TIPETTEl VA GUUHOPQWVETAI PE OAOUG Tou €BVIKOUG

Kal TOTTIKOUG KwdIKoU r)/kal SIaTAgels.

2. Aogaipeon gagpiopol opo@ng

a.  ZeRIdwoTe ToV £EEPIOUO OPOPAG.

B. A@aipéaTe OAEG TIG OTEYAVOTTIOINTEIG YUPW OTTO TO
Aavolypa.

Y.  ZpayioTe OAEG TIG OTTEG TWV BIBWV Kal TIG paQES
6tmou PBpiokeTal TO TOPEPBUCHA OPOPAG.
XpPNOIYOTIOINOTE OTEYOVOTIOINTIKO TTAVTOG KaIpoU
uwnAng TroiétnTag. Acite Tnv EIK. 6.
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EIK. 6

8. Av 10 dvoiyha utrepPaivel Ta 362mm x 362mm
(£ 3,2mm), Ba xpelaoTei va aAAGEeTE TO pEyEBOG TOU
avoiyparog o€ 362mm x 362mm (+ 3,2mm).

oT. AvTOGvolypa gival pIkpoTEPO aTTd 362mMmm x 362mm
( 3,2mm), Ba TTPETTEI VA TO HEYOAWOETE.

3. Néo davoiyya - (eykoTdoTOon TTEPAV TOU QVOIyUATOG
e¢aepliopou)

a. ZnuEIWOTE €va TeTpaywvo 362mm x 362mm
(x 3,2mm) oTnv opo®r Kal KOWTE TTPOCEKTIKA TO
avolyua.

B. XpnoiyoTrolwvTtag To Gvolyua 0poPng wg odnyo,
KOWTE TO QVTIGTOIXO AVOIyUa OTO TARAVI.

Y. ZT10 Avolyya Tou OnuIoupyABnke TIPETTEl va
TOTT0BETNBOUV UTTOOTNPIYHATA VI TNV EEACPANITN
€TTAPKOUG TTPOCTOCIAG Kal TNV TTAPEPTTOBION TNG
€10000U aépa atrd TNV KOIAGTNTA TNG 0poPnG. Oa
TPETel va XpnoigomoinBei EUAo 25mm A
MEYaAUTEPOU TTAXOUG. MnVv EeXAOETE VO AVOIEETE pia
ot €10600U yIa Ta NAEKTPIKA KOAWwdIO OTO
MTTPOOTIVO PEPOG TOU avoiypaTog. Acite EIK. 7.

EIK. 7

e

KaAa Sokdpia  KaAr B¢on perago
utrooTnpI{opEva  BoKapIV OPOPRG
amé B1adokideg

Mnv K()BE'#E ™m
dopn opoerig N
Ta dokapia

25mm 10 eAdy. Avolyua TTAQIGIOU WOTE
e VO PNV TECEI PE TO
Bidwpa Tng povadag

AgrioTte Tipdofaon yia Ta

NAEKTPIKA KaAwdia OTO UTIPOOTIVO

avoiyua

NMPOZOXH

H diac@dAion Tng SouIKAG apTIOTNTAG TNG
0pPOPNAG TOU TPOXOOTTITOU ATTOTEAEI €UBUVN TOU
EYKATAOTATN AuToU TOU CUOCTAMATOG KAIUATIONOU.
Mnv dnuioupyeite TOTE KOIAOTATA OTRV OPOYPN
6mou Oa ouykevipwOei vepd. To vepd ToU
e€épxetal amd TO KAIPATIOTIKO MTTOPEI va
Slappeloel OTO ECWTEPIKO TTPOKAAWVTAG {NUIEG
OTO TIPOIGV Kal OTO TPOXOOTIITO.

A. AtaitTioeig kKaAwdiwong
1. 220 - 240 VAC ypappun Tpopodoaiag
MepdoTe pia XAAKIVN ypauu Tpogodoaiag 1mm?, e
yeiwaon, 220 - 240 VAC a6 Tnv ac@aAeia Bpadeiag TAENG
f TNV ao@aAEI0BrKN OTO AVOIlyPa TNG OPOPAG.
a. Hypappn tpopodoaciag Ba péTTel va BpiokeTal oTo
MTTPOCTIVO PEPOG TOU avoiypaTog 362mm x 362mm

(£ 3,2mm).
B. H ioxug MNPEMEI va BpiokeTal ge exwpioTh
aoc@dAeia  Bpadeiag T™MENG 10 Amp A

ao@aAeiodiakémn HACR.

Y. BeBaiwBeite 611 TOUAAXIoTOV 375mm KaAwdiou
TPOPOBOCIiag EKTEIVETAI GTO AVOIyUa 0po®ng. ‘ETol
Slao@aAifeTal pyia eUKOAn ouvdeon OTO KOUTI
OUVOETEWV.

0. O1 KOAWBIWOEIG TTPETTEI VO CUPPOPPUWVOVTAl UE
6Aoug TOou €BvikoUg Kal TOUG TOTTIKOUG
Kavoviopoug f/kal KwdIkoug.

ot1. XpnoIyoTrolRaTe éva XaAURdIVO XITWVIO Kal éva
TapéuBuopa 4 Tapdyoia péBodo yia va
TIPOOTATEUCETE TO KAAWDIO OTA ONUEIa TTOU TTEPVAEI
atré 10 Avolya.

2T. TommoBéTnon Tou KAIJATIOTIKOU OTNV 0pOo®n

A NPOZOXH

H povada Juyiel Trepitrou 45 kIAG. MNa va amopUyeTe
Karamévnon TG HEoNG Oag, aVUWWOTE TNV UEXPI
TNV 0poP ME AVUYWTIKG €EOTTAIONO.

1. A@aipéoTe TO KAIMATIOTIKO OTTO TO XAPTOKIBWTIO KAl
meTAETE TO KIBWTIO. Agite TV EIK. 8.

TomroBeTAOTE TO KAIPATIOTIKG OTNV 0POYr).

InNKwaoTe Kal TOTTOBETACTE TN povdada Tdvw atd To
TTPOETOINACUEVO AVOIYPO XPNOIUOTTOIWVTAG TO
TapéuBuopa oTn povada wg odnyo. Acite Tnv EIK. 9.

EIK. 9 ; §
MPOETA

A/

wn

NMPOZOXH

Mnv cépvere Tn yovada. MTTopeite va KataoTpagei
TO TTApEUPBUCHA OPOPRG OTO KATW HMEPOG TNG Kal
n eykardoraon va tapoucialel diappor.

66

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.




4. TomoBeTAOTE TO PNXAVIKO KIT KOUTIOU SIOVOURG aépa
METa aTO TPOXOOTTITO. AUTO TO KOUTI TTEPIEXEI EEOTTAIONO
guvappoAdynong vyia To KAIYaTioTiké kal Ba
XPNoIhoTToINGEi péoa aTO TPOXOTTTITO.

‘ETo1 oAokAnpwveTal N eEwTEPIKN epyaaia. MIKpEg TTpocapuoyEG
MTTOPOUV VO YiVOUV OTTO TO ECWTEPIKO TOU TPOXOOTTITOU, OV XPEINTTEI.

E. EykardoTtaon Tou KAIMATIOTIKOU

1. A@aipéaTe TO KOUTI Kal ToV EE0TTAIOHO GUVOPPOAGYNoNg
até 10 XapTokIBwTio. O Tavw aywydg atrooTEAAETal
Méoa OTOV KATW Oywyo, O OTIoiog eival PéPOg Tou
TpoTUTTOU TOUu Tapaviou.

2. EMéy&re yia owoTh €uBuypduuion Kal TTPOCapUOOTE
avaAOywe TN HovAda (TTOPEUBUCHO OPOPHG KEVTPOPICUEVO
oe 362mm x 362mm (+ 3,2mm)).

EIK. 10 . .
Miow pépog

KAIMATIOTIKOU

Avw agpaywyog \mwmg
eKKEvwong

s @Aavtla oTo Tiow
4 péPOg TNG Hovadag

3. AgaipéoTe TOV TTAVW aywyod atrd Tov 0dnyo TaBaviol Kal
TOTTOBETAOTE TOV TIAVW ATTO TNV EEAYWYI TOU UONTHPA.
Acite Tnv EIK. 10

Znueiwon: H ywvia xwpig @AdvtCa TotrobeTeiTal Tpog 10 MIZQ
MEPOG TOU QVOiyUaTOG.

4. XpnoigotroinoTe dU0 (2) puTePEG HETAAAIKEG Bideg #10
@UMwWV yia Tn ouykpdtnon Tou diokou BAong Tou
aywyou. OTTéG yia TIg Bideg aUTEG UTTAPXOUV OTO KATW
MEPOG Tou Biokou Baong.

5.  BAGATE TO X€pI 0OG OTO GVOIYMO OEPO ETTICTPOPNG TOU
KAIHaTIOTIKOU Kol TPABRETE TO NAEKTPIKO KaAwdIo TG
HOVAdag yia TN JETETTEITA OUVOEDT.

6. MeTpnoTe TO TTaX0G TARavioU - 0pOPNG:

a. AvnaméoTaon gival 25mm - 50mm, agaipéaTe Ta
OIOKEKOPUEVA PJEPN OTTO TOUG ETTAVW KAl TOUG KATW
aywyoug. Agite Tnv EIK. 11.

B. AvnamoaoTaon gival 50mm - 75mm, apaipéoTe Ta
OlaKeKOUUEVA €PN aTrd TOV KATW aywyo Poévo. Agite
Tnv EIK. 11.

Y. Avnamoéotaon ivai275mm-100mm, eyKaTooTAoTE
TOUg aywyoug OTTwg Toug TTapaAdpare. Agite Tnv

EIK. 11.
EIK. 11 ., .
Avw agpaywyog
EKKEVWONG
BAua a )
KoéwTte oTtn B{]uq B
Slakekopuévn Kéyre otn
YPOAUMA 6IGK£K(?[]|J€VI]
YPapuN
Brjpa y

Kartw aegpaywyog

XpnoIPoTOINOTE EKKEVWONG

6TTwg amoaTéAAETal
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7. EykaraotoTe Tov 0dnyo TaBaviol TTEPVWVTAG TOV KATW
aywyo Tavw atrod Tov eTTavw odnyo. Acite Tnv EIK. 12.

EIK. 12 MepdoTe Tov KATW Aywyd
Avolypa agpa ekkEvwong aépa TMavw
EMIOTPOPAS amo ToV TTavw aywyo

KAIMATIOTIKOU

MapéuBuopua
0poeng

Kpartjote Tov 0dnyo tapaviol
ME TO éva XEPI Kal TOTTOBETAOTE

Kal o@i§te 3 pmTouAdvia cuvappoAdynong

8. KpartAioTe Tov 0dnyo6 TaBaviou Pe To éva XEPI Kal PE TO
AGAAO, TOTTOBETACTE Ta Tpia uTTOUASGVIa GUVOPHOAGYNONG
pAKkoug 150mm oTov 0dnyd kal oTo dioko Bdong.

a.  ZQiEte Ye TO XEPI TO UTTOUAOVIO KOl €AEYETE TNV
€uBuypdupion. Oa TTPETTEI va UTTAPXE! io0 Avolyua
oTIG 8U0 TTAEUPEG Kal N TTIow QAGvTZa Ba TTpéTTel va
€QapPPOLEl KAAG OTO AvolyPa TNG OPOPNG.

B. Z¢i§te OMOIOMOP®A Ta Tpia pTTOUAGVIA pE
pomA 4,5 éwg 5,5 NM (Newton Meters).
‘ETo1 TO TapéuBuoua opo@nig Ba OUMTTIECTEI
mep. o€ 13mm. Ta pmouldvia eival
autoac@aAiléueva, dpa dev xpeldleTal va
Ta OQifeTe TTOAU.

NPOZOXH

Av apioete xaAapd Ta MTTOUAGVIA €VOEXOUEVWG
va pnv UTTdpxel €mMApKAG OTEyavoTroinon
opopic N av Ta o@igete umePPBOAIKA,
evdexopévwg va mpokuywel BAGBN otn Bdon Tou
KAIlgaTIioTIKOU | oTov odnyd tapaviol. Z@igTte
ocUPQwva MPE TIG TTPORAETTOPEVEG POTTEG TTOU
avagépovtal oTo TTapov.

2T.Z0vdeon nAekTpIKAG Tpo@Podocsiag oTo
KAIJATIOTIKO

ZNUAVTIKG: H nAekTpIKA £yKaTdoTaon TPETEl va Yivel

ammd €§ouaiodoTnUEVO NAEKTPOAOYO. Z€ OPIOPEVEG XWPEG,

0 nAekTpoAdyog Ba mpétrel va eival diITAwpaTouxog.

A\ NPOEIAOMOIHZH

AmroouvdéoTe TO peupa 220 - 240 Volt. Z¢
TEPITTTWON TTOU eV TNPNOoUV auTég o1 odnyieg,
uTTdpxel Kivduvog nAekTpotrAngiag Tmou ptropei
va TpokaAéoel To Odvaro 1 coBapd TPAUUATICHO.
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1. MrmopeiTe €iTe va To oUVOEOTE ATTEUBEING OTOV NAEKTPIKO
Tivaka yia pia povign ouvdeon f va ouvOioeTe éva
OIaUOPPWUEVO BUCHA OTOV NAEKTPIKO TTIVAKA.

a. Xe Tepimtwaon péviung ouvdeong: OdnyAoTe Tn
YPOUMA Tpo@odoaiag, TNV OTroia EYKOTOOTAOETE
TIPONYOUNEVWG OTO GVOIYUA TNG OPOPRG, T GTOV
NAekTPIKG TTivaka oTov 0dnyo6 TaBaviol. ZuvdéoTe
OTTWG TTEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO 2.
B. ZemepimTwaon olvdeang pe BUoA: XpNOIWOTIOINOTE
TN YPOAPUA NAEKTPIKAG Tpogodoaiag, Tou
“A. ATraito€ig kaAwdiwong”, TTpog TNV Tpo@odoaia
KOl TNV €yKOTEOTNHEVN NAEKTPIKA TP, ocUPPWVa
ME Tnv 1oxlouca vopoBeoia, aTnv dkpn Tou
QavOoiyUOTOG TNG OPOPNG, HOKPIG AT TOV NAEKTPIKO
TTivaka.
ZNMUAVTIKG: unv ouvdécTe TO SIAUOPPWHEVO KAAWSIO £WG
610U OAokANPwOEi TTARPWGS N EyKATA@oTAON TOU KAIHATIOTIKOU
Kai gival €Toipo yia Aeitoupylkd €Aeyxo. (Odnyieg Aerroupyiag)
* [lepdoTe TO DIAUOPPWPEVO OET BUCUATOG ATTO
TNV NAEKTPIKA TTPIfa aTOV NAEKTPIKS TTivOKQ,
PPOVTICOVTAG WOTE TO KAAWDIO TTOU TTEPIOTEUEI
va Pnv TUAiyetal utrAokdpovTtag Tn por Tou
aépa. XuvoéaTe To O€T BUOPATOG OTO WTTAOK
aKPOOEKTWY OTIWG TEPIYPAPETAl OTNV
TTapAypa®o 2.

2. ZuvdEoTe TN ypapur] Tpo®odoaiag oTo KAIATIOTIKO, OTO
MTTAOK QKPOJEKTWY TOU NAEKTPIKOU TTivOoKa. ZUVOEDTE
AEUKO e AeUKO, JaUpo e Paupo Kal TTPACIVO e TTPACIVO
A Yupvoé XaAkivo aUppa (L. N. kai =L avrioToixa).

3. Z@ifte TO AVAKOUPIOTIKO KOTATIOVNONG OTN YPOAUUN
TPOPOdOaiag, WOTe va aTepewBei oTn B€on TnG. MpooétTe
Va UNV KOYETE ] KOVTUVETE Ta KAAWSIAL.

Znueiwon: Av p€pog TNG EYKATAOTAONG €ival évag TTPOAIPETIKOG
NAEKTPIKOG BepuavTtipag, Ba TTPETTEl va €yKaTaoTaBEl TWPA.
Odnyieg eykaTaoTaoNG TTAPEXOVTAI MAdi PE TO KIT TOU NAEKTPIKOU
BepuavThpa.

4. Impwéte TTPOOEKTIKA OAa TO TTEPIOTIO KOAWDIO GTOV
NAEKTPIKO TTiVAKQ KOl TOTTOBETAOTE TO KAAUPUO OTO
KOUTI e TIG dUO TTapexOUEVES apPBAEieg Bideg.

5.  ZuvdéoTe TOV NAEKTPIKO aywyod atrd TV TTAvw Hovada
OTOV aKPOJEKTN TOU NAekTpIkoU Trivaka. Agite Tnv
EIK. 13.

6. TuAigTte deTIKO KOAWDBIWY YUpw aTrd Ta BUCHATA VIO VO
ATTOTPEWETE TNV ATTOMAKPUVON KATA TNV €MITOTIA
guvTAPNON.

EIK. 13

MepdoTe TRV NAEKTPIKA
Tpoodocia amd 1o
ouvdetpa Romex

ZuvdéaTe TOV aywyo
OTOV NAEKTPIKO
TVAKA KAl OTEPEWOTE
pe OeTikG KaAwdiwv

TomoBeTroTE
TO KAAUHUQ
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H. Eykataotaon kouTtioU diavoung aépa
1. AgaipéoTe Ta dUO TTAEYUATA KOl GIATPO A€PA ETTIOTPOPAG.
2. ONOBNOTE TO PTTPOCTIVO PEPOG TOU KOUTIOU TTAVW OTTo
TOUG Ggoveg Tou BepPOOTATN Kal TOU JIAKOTITN ETTIAOYAG.
Acite Tnv EIK. 14.

EIK. 14

MepaoTte 1O KOUTI dlavopng aépa
mavw amd Ta XeipioTApIia

3. MepdoTe Té00epig Bideg atd Ta TOdIA TOU KOUTIOU OTIG
QavoIyUEVEG OTTEG OTOV 00NYo Taaviou.

4. ToTroBEeTAOTE TIG OXAPES KAl TA PIATPA AEPA ETTIOTPOPNG,
OTTPWYVOVTAG Ta OTTAG 0Tn B€0N TOUG.

5. TomoBethoTe Ta dUo TTapeXOUEVA KOUNTTIA OTa AKPa
TWV agOVWYV Tou BEPPOTTATN Kal TOU SIOKOTITN ETTIAOYAG.

6. HnAekTpIikA TpO@OdOaTia TOU KAIHATIOTIKOU UTTOPET TWPO
Va EVEPYOTTOINDEI.

7. H eykatdoTtaon €xel oAokANpwOEi ka1 To KAIUATIOTIKO
oag eival TAéov £ToIgo yia Xpron. MapakaAoUpe va
d1aBaoeTe TIG akOAoUBEG 0dnYieg TTpIV TN AgIToUpyia TNG
povadag.

OAHIEZ AEITOYPIIAZ
A. Xeipiotipia

1. O d1akOTITNG €TTIAOYNG £XEI OKTW BETeIg PETALU Twv
otroiwv Kal To “OFF”. Autdg eAéyxel Tnv TaxUTNTO TOU
avepIoTAPa, TN AEIToupyia BEpuavang, Kai TIG AEIToupyieg
Wuéng. Acite Tnv EIK. 15.

EIK. 15

i—@ e_:}
w0

—0 @—m- {3

0

AlakOTITNG €MAOYAS

2. OBepPOCTATNGEAEYXEI TNV EVEPYOTTOINCT/ATTEVEPYOTTOINGN
TOU CUUTTIECTA O€ TTEPIOYA BEpuoKpacIwy Yugng 18,5°C
¢wg 32,5° C. Acite Tnv EIK. 16.

EIK. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

O¢eppooTaTng

Znueiwon: O BepuooTdTng dev EAEYXEI TOV TIPOQIPETIKO BEPUaVTPQ
TNG YovAadag, av €ival EYKATEGTNUEVOG.
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B. Aslroupvla Yoéng

Pubuiote 10 BeppoaTdTn OTO €TIAEyUéVO ETTITTEDO

Beppokpaaiag.

2. EmA&ETe TNV TOXUTNTA QVEMIOTAPA TTOU Eival TTAéoV

KOTAAANAN yIa TIG avAyKeS 0ag:

a. YWHAHWY=H:EmAéyeTai 6Tav arraiteital uéyiotn
wugn kal apuypavan. (3 )

B. MEZAIAWYZ=H: EmA&yeTal 6TaV ATTAITEITAI KAVOVIKA
| pétpia wogn. (2 [#)

Y.  XAMHAH WY=H: EmAéyetal 6tav n Beppokpaaia
Bpioketal oTo eTOUUNTS ETTITTEDO AVEDNG KAl BEAETE
va Tn dlatnpnoete. uvAbwg, auth n TayxutnTta
XpPnoIhoTToIEiTaI YIa AgiToUupyia KaTd TN SIGPKEID TNG

vuxtag. (1 )

ZNUAVTIKG: Otav To KNIHATIOTIKG Eival EVEPYOTTOINKEVO Kal O
OepuooTarng gntdel wogn, o avepIoTAPAG KAl O OUPTTIECTHG
gexivouv Tnyv idia oTiyur). MeT& TN XEIpOKivnTn aTrEvEPyoTTOinon
TOU KAIMATIOTIKOU €iTE HEOW TOU BIAKATITN EMMAOYNG EiTE HEOW
TOU BeppooTaATn, TepIPéveTe TAVTA 2-3 AemTd TIPIV TO
evepyotroiNoeTe §avd. Autd emiTpémel TRV €§lcoppodTINON TWV
MECEWV OTO GUCTNHA TOU KAIJATIOTIKOU, WOTE va UTTOPE va
gexiviioel §ava o OUMTTIECTAG.

Znueiwon: O uonTAPAG AEITOUPYEI CUVEXWG Y1 TNV KUKAOPOPIa
TOu aépa Kal Tn diaThpNon PIag opolopopPng Beppokpaciag. O
OUUTTIECTAG EVEPYOTTOIEITOI OTAV OTTAITEITAI YPUEN yia T SlaTApNoNn
TOU eTmAgyPEVOU eTTITTESOU BEpOKPATiag.

. Asitoupyia avepiothpa
1. 'Etol kaBiotatal duvatn n kKukAogopia aépa
aT0 TPOXOOTITO 00G XWwpIig wuen r B€puavan. Or Tpeig
Béoeig eival o egng: YWHAOZ ANEMIZTHPAE (3 *5),
MEZAIOZ ANEMIZTHPAZ (2 *f) 1 XAMHAOZ
ANEMIZTHPAZ (1%). MTropeite va emAE€eTe BAoel TV
TIPOOWTTIKWY 00g TTpoTIuARoewv. Agite Tnv EIK. 15.

A. Aeitoupyia Béppavon (av umdpyer SiaBéoiun)
Znueiwon: Autdg 0 NAEKTPIKOG BepuavTApag dev avTIKaBIOTA TO
ATTOPaITNTO BEPUAVTIKO CWHA YIa TN BEPUAVON TOU TPOXOOTTITOU
o€ TePIOdOUG WUXOUG. ZKOTTOG TOU gival va TTPOoQEPEl BEpUavon
o€ KPUEG NUEPEG N TTPWIVA.
1. Tupiote 10 d1ak6TTN €mAoyr) oto “MPOAIPETIKOZ
ANEMIZTHPAL" (o £%). Acite Tnv EIK. 15.
2. O Beppavtrpag Ba evepyotroindei kal Ba gekivioel va
Bepuaivel.
3. Ortav emTeuxBei 10 €mBuPNTO eTTiTTed0 BepOKPOTiag
OTO TPOXOOTIITO, YUPIOTE TO BIOKOTITN ETTIAOYAG OTN B€0N
“OFF” n “ANEMIZTHPAZ".
Znueiwon: O BeppooTdrng dev eAéyxel Tov kUKAo ON/OFF Tou
Bepuavtrpa. Av dev Exel eyKOTOOTAOET KOl ETTIAEYET O TTPOQIPETIKOG
BeppavTrpag, o avepioTpag Ba Acitoupyei otn Béon “XAMHAOZ
ANEMIZTHPAZ".

2T.©éon “OFF”

1. TpoopileTal yia TNV aTTEVEPYOTTOINON TNG HOVADSAG.

E. Zuvmpnon TeEAATN
A@aipeite TTEPIODIKA TA QIATPA a€Pa ETTIOTPOPAG TTOU
BpiokovTal TTédvw atod Ta agalipoUueva KOAUUPATA OTO
kouTi. MAUveTe Ta QiATpa pe oatmolvi Kal {eaTd VEPO,
AQNOTE VA OTEYVWOOUV KOl TN CUVEXEID TOTTOBETAOTE
Eava.

Znueiwon: MNoTé punv AEITOUPYEITE TO KANIJATIOTIKO XWPIG va £XETE
TOTTOBETAOEI TO QIATPO aépa €TMOTPOPNG OTn BEon TOu. ZTNV
TIEPITITWON AUTH YTTOPET VO EI0XWPHO0UV akabapaieg aTo TTnvio
€CATUIOTAPO TNG HOVADAG, YEYOVOG TTOU UTTOPET VA UEILICEI TNUOVTIKA
TNV a1T6d00N TNG HOVAdAG.

2. KaBapilete TO TEPIBANUO TOU KOUTIOU Kal TOV TTiVOKQ
eAEyxou Pe Eva PaAhako Travi BpeyHEVO e ATTOPPUTTAVTIKO
Amag dpdaong. MoTé unv xpnoiJoTTolEiTe OTIABWTIKEG A
AEIOVTIKEG OKOVEG ETTITTAWV.

3. Topotép Tou uonTApa dIOBETEI EpYOTTATIOK AiTTOVON
Kal OEV XPEIAZETAI CUVTAPNON UTTG KAVOVIKEG OUVONKEG
Xpnong.

4. YT opIoPEVEG GUVONKEG, UTTOPEI v OXNUATIOTE TTAYOG
OTO TINVIO TOU EEATUIOTAPA. ZTNV TTEPITITWON AUTH, EAEYETE
TO PiATPO KOl KaBaApioTE TO av gival Bpwuiko. BeBaiwbeite
OTI dev uTTApxouv euTTOdIa OTIG ypihieg aépa. Ta
KAIHOTIOTIKG €XOUV JIA YEVIKT TAON va wuxovTal 6Tav n
eCwTePIKN Beppokpacia eivalr OxXeTIKA XaunAr. Autd
MTTOPEI VO OTTOQEUXBEI TIEPITTPEPOVTOG TO KOUUTTI EAEYXOU
BepPPOCTATN O€ Hia TTIo Beppr) PUBUION (OPIOTEPOOTPOPA).
Av o TTayeTOG OEV AVTIHETWTTIOTEI, AEITOUPYACTE HOVO OTN
pubuion XAMHAOZ, MEZAIOZ, i YWHAOZ
ANEMIZTHPAZ ¢wg 6étou 1O TIVio wugng kabapioel
atré Tov TTayo.

5. Av n povada cog Oev AeIToupynoel 1 AEIToupyroel
€0QaApéVa, EAEYETE TO TTOPAKATW TTPIV aTTEUBUVOEITE OTO
KEVTPO TEPPRIGS.

a. Av 10 Tpox6oTITO €ival ouvdedEUEVO € YeEVVATPIA
HOTEP, eAEYETE yia va BeBaiwbeite OTI N yevvATpIa
MOTEP AsITOUpYEi KOl TTapAayel peUpa.

B. Av 10 TPOXOOTIITO €ival OUVOEDEPEVO TE NAEKTPIKNA
TPOPOdOTia PECW PIAG ETTIVEIOG YPAUMAG, EAEYETE VIO
va BeBaiwdeite OTI N ypauun eival kKatdAAnAn yia
@opTia KAIHATIOTIKOU Kal OTI UTTApXEl oUvOED.

Y.  EAéyEteTnVao@dAeiar Tov ac@aAeiodIakoTIT yia va
OeiTe av €ival avoIkTo.

0. MeTtd Toug TTapaTTAvVW EAEYXOUG, KAAETTE TO TOTTIKO
KEVTpo O€pRIS yia Tepaitépw BonBeia. H povada
auTr TIPETTEl VO ouvTnpeital ammd eEEIBIKEUPEVO
TTPOCWTTIKS HOVOV.

6. Av kdrmola koAwdiwon f KoAwdio Tpoodoaiag gival
EANOTTWHATIKO Kal TIPETTEl VA aVTIKATAOTABEN, N
avTIKatdaTaon Ba TTPETTEl va Yivel aTTd TOV KATAOKEUAOT
) Tov avTITTPOoWTTO GEPRIG 1 avTioToIXa EKTTAIOEUMEVO
dropo.

7. Ortav kaAeite To 0€PPIG, AvaPEPETE TTAVTA TA EEAG:

a. MovtéAo KAIHaTIOTIKOU Kal O€Ipiakd aplBud otnv
TTVOKIOA OVOUOOTIKWY XAPOKTNPIOTIKWY OTO 8igKO
Bdong 01O KATW PEPOG TOU KAIUATIOTIKOU.

B. KiT kouTiou Slavoung Kal CeIpIokd aplBud oTnv
TTVaKI®OO OVOUOOTIKWY XAPOKTNPIOTIKWY OTOV 08NnYo
Tapaviou. Tnpeite auTrVv TNV TTIVAKISA OVOUACTIKWY
XAPOKTNPIOTIKWY Y1 TO Avolyua oXapag Tou QiATpou
TOU KouTioU Slavoung agpa.
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EIK. 17
ZuykpOTnRUa ocuvapuoAdynong opo@ng

KAlgaTtioTiké Micw

Avw aywyog
<
E’ EKKEVWONG

Avolyua opocpﬁg: ;%

0Oo6nyég Tapaviol

!
M1rouAdvia L ﬁ

ouvappoAdéynong
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SEGNARE LE INFORMAZIONI

-t ® SULL’UNITA PER RIFERIMENTI FUTURI:
Ome lc = Numero del modello
Numero di serie

Data di acquisto

Condizionatore montato sul tetto

CARAVAN MODELLO B3200
TIPO 3253.331

UFFICIO DI SERVIZIO
Dometic Corporation
Per informazioni
contattare:
www.dometic.com

A AVVERTENZA

Il presente manuale deve essere letto con attenzione prima di eseguire operazioni
di installazione, regolazione, riparazione e manutenzione. L’unita deve essere
installata da un tecnico di servizio qualificato. La modifica del prodotto puo risultare
estremamente pericolosa e potrebbe provocare danni a cose o persone.

ISTRUZIONIDIINSTALLAZIONE | Modello
E MESSA IN FUNZIONE B3200

REVISIONE: - J
N. modulo 3310147.032

(Sostituisce n. 3310147.024)

Danese, finlandese, francese, greco,

inglese, italiano, norvegese,

olandese, portoghese, spagnolo, -
svedese e tedesco Importante: le istruzioni devono essere
©2007 9/07 Dometic GmbH conservate in prossimita dell’'unita e
D-57074 Siegen devono essere lette con attenzione.
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ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Il presente manuale offre informazioni e istruzioni per
la sicurezza che aiutano gli utenti a eliminare o ridurre
il rischio di incidenti e danni.

RICONOSCERE LE INFORMAZIONI
PER LA SICUREZZA

Questo ¢ il simbolo di pericolo. Quando viene usato
nel manuale, I'utente viene avvisato di un potenziale
rischio di danno personale.

Attenersi alle precauzioni e alle istruzioni di operazione
consigliate.

COMPRENDERE | SIMBOLI DI AVVISO

Insieme al simbolo di pericolo, viene usata anche una
parola, AVVERTENZA o ATTENZIONE, che indica
il livello di rischio di danno.

V\A 203V indica una situazione

potenzialmente rischiosa che, se non viene evitata,
potrebbe provocare la morte o ferite gravi.

YU\ 4[N ndica una situazione

potenzialmente rischiosa che, se non viene evitata,
potrebbe provocare ferite leggere 0 moderate.

IAMR=\VA[0]\ | Usata senza il simbolo di

pericolo indica una situazione potenzialmente
rischiosa che, se non viene evitata, potrebbe
provocare danni a cose.

Leggere con attenzione le informazioni per la
sicurezza e attenersi alle istruzioni fornite.
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INFORMAZIONIGENERALI

A. Le funzionalita o le specifiche del prodotto descritte o

specificate nel presente documento sono soggette a modifica
senza preavviso.

B. Il condizionatore d’aria qui descritto e
progettato per:

1. L'installazione su un caravan in fase di
produzione del veicolo.

2. Il montaggio sul tetto di un caravan.

3. Una struttura del tetto con rafter/aste con una distanza
minima fra i centri di 406 mm.

4. Unadistanza minima di 25 mm e una distanza massima
di 100 mm fra il tetto e il soffitto del caravan. Metodi
di installazione alternativi consentono l'installazione
su tetti piu spessi di 100 mm.

C. La capacita del condizionatore d’aria di mantenere la
temperatura interna desiderata dipende dall’assorbimento
di calore del caravan.

Alcune misure preventive prese dagli occupanti del

caravan contribuiscono a ridurre I'assorbimento di calore

migliorando le prestazioni del condizionatore. Quando la

temperatura esterna € molto alta, I'assorbimento di calore

da parte del caravan puo essere ridotto utilizzando i

seguenti accorgimenti:

1. Parcheggiare il caravan allombra

2. Applicare oscuratori e/o tendine alle finestre

3. Lasciare chiuse porte e finestre o ridurne al minimo
I'apertura

4. Evitare di usare apparecchiature che producono calore

Il funzionamento in modalita veloce/di raffreddamento offre
prestazioni ottimali e la massima efficienza in condizioni di
elevata umidita o con temperature esterne molto alte.

L’avvio del condizionatore al mattino presto, dandogli un
“vantaggio” sulle alte temperature esterne previste,
consentira di migliorare le prestazioni nel mantenere la
temperatura interna desiderata.

Per una soluzione permanente all’elevato assorbimento di
calore, accessori, come l'installazione di verande e tende
parasole, consentiranno di ridurre I'assorbimento di calore
evitando la luce diretta del sole. Questi accessori offrono
anche un’area piacevole per stare in compagnia al fresco
durante la sera.

D. Condensa

Nota: il produttore del condizionatore descritto nel presente
manuale declina ogni responsabilita per danni provocati
dall’'umidita e dalla condensa che si forma sul soffitto o su altre
superfici. L’aria contiene umidita che tende a condensarsi
sulle superfici fredde. Quando I’aria entra nel caravan, sul soffitto,
sulle finestre, sulle parti metalliche e altro potrebbe formarsi
della condensa. Il condizionatore rimuove P'umidita dall’aria
in condizioni di normale funzionamento. Se quando |l
condizionatore € in funzione si lasciano chiuse porte e finestre,
la condensa sulle superfici fredde sara ridotta la minimo.
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Specifiche
Modello N. B3200 Riscaldamento
elettrico

Tipo 3253.331
Capacita nominale del
compressore (KW) 3,2 1,6
Tensione alimentazione 220 - 240 VAC 50 Hz.,

monofase
Assorbimento (Amp)
pieno carico 52/1,1 —-/1,1
(Compressore/Motore)
Assorbimento (Amp)
rotore bloccato 26/3,8 ---/3,8
(Compressore/Motore)
Refrigerante R407C
Grammi/Oz 496/15,5

Protezione circuito Fusibile ritardato da 10 Amp,

osalvavita
Corrente d’ingresso (KW) | 1,35 1,5
Sezione minima cavo Fino a 8 metri

usare cavo dirame da 1 mm?

1 unita - 3,5 KW
2 unita - 5,0 KW

** Dimensione generatore

** |l produttore fornisce indicazioni GENERALI per i requisiti
del generatore. Queste indicazioni provengono dall’esperienza
ottenuta in applicazioni pratiche dell’apparecchio.

Quando si sceglie il generatore occorre considerare il consumo
energetico totale del caravan. Ricordare che i generatori perdono
potenza alle elevate altitudini e se non si esegue una corretta
manutenzione.

ISTRUZIONIDIINSTALLAZIONE

A. Precauzioni

A AVVERTENZA

Un’installazione non appropriata potrebbe
danneggiare I'apparecchiatura, creare pericolo
di morte, causare ferite gravi e/o danni a cose.

1. Leggere attentamente le istruzioni di installazione e
messa in funzione prima di procedere con l'installazione
del condizionatore.

2. Il produttore declina ogni responsabilita per eventuali
danni o ferite dovuti al mancato rispetto delle istruzioni
qui presentate.

3. L’apparecchiatura deve essere installata in conformita
con la normativa nazionale sul cablaggio per IEC
335-2-40, Cl, 7.12.1. L’installazione deve avvenire in
conformita alle leggi e/o alle normative applicabili.

4. NON aggiungere apparecchiature o accessori al
condizionatore, a eccezione di quelli autorizzati dal
produttore.

5. Leoperazioni di manutenzione devono essere eseguite
da personale qualificato e alcune leggi e normative
locali richiedono che il personale sia in possesso di
un’apposita licenza.
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B. Scegliere la posizione appropriata per il
condizionatore

Il condizionatore descritto nel presente documento e stato

appositamente progettato per essere installato sul tetto di un

caravan. Nel determinare i requisiti di raffreddamento necessari,

tenere conto dei seguenti fattori:

* Dimensione del caravan.

* Area delle finestre (aumenta I'assorbimento di calore).
e Livello di isolamento delle pareti e del tetto.

* Area geografica in cui sara utilizzato il caravan.

¢ Livello di comfort personale richiesto.

1. Posizione normale: il condizionatore e progettato per
l'installazione su un’apertura di sfiato gia presente
sul tetto.

FIG. 1

\ ’
<

2. Altre posizioni: se non € disponibile un’apertura di sfiato
sul tetto o si desidera installare il condizionatore in
un’altra posizione, attenersi alle indicazioni seguenti:
a. Per linstallazione di un’unita: il condizionatore

deve essere montato un po’ piu avanti rispetto al
centro del veicolo (spostato verso la parte
anteriore) e centrato rispetto ai lati.

b. Per l'installazione di due unita: installare un
condizionatore a 1/3 e l'altro a 2/3 della lunghezza
dalla parte anteriore del caravan e centrarli rispetto
ai lati.

E preferibile installare il condizionatore d’aria su una parte del
tetto relativamente piana e a livello misurata con il caravan
parcheggiato su una superficie piana.

Nota: € accettabile un’inclinazione di 8° su un lato, ma non é
accettabile un’inclinazione dalla parte anteriore a quella

posteriore.
FIG. 3

L’inclinazione dalla parte anteriore a quella
posteriore NON E CONSENTITA
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3. Dopo aver scelto la posizione:
a. \Verificare che non ci siano ostruzioni nell’area in
cui sara installato il condizionatore. Vedere FIG. 4.
b. lltetto deve essere omologato per supportare 65 kg
di peso quando il caravan €& in movimento.
Generalmente un modello con carico da fermo di
100 kg soddisfa questo requisito.

ATTENZIONE

E responsabilita dell’installatore del sistema
di condizionamento dell’aria verificare I'integrita
strutturale del tetto del caravan. Non lasciare mai
spazi vuoti sul tetto dove potrebbe accumularsi
I’acqua. L’acqua accumulatasi intorno al
condizionatore potrebbe filtrare all’interno e
danneggiare sia I’apparecchio che il caravan.

c. Verificare che all'interno del caravan non ci siano
ostruzioni al sistema di presa d’aria (per esempio
porte, separatori di ambienti, tende, oggetti appesi
al soffitto, ecc.). Vedere FIG. 4 e 5.

FIG. 4

24cm

74cm

75

FIG. 5

102 mm
|<—>|102 mm
1
05 mm Parte .
" " Lineacentrale pos,terl_o[e
362mm dell'unita dell’unita
(x3,2mm)
181 mm
v
305 mm

Quest’area non /_>

deve presentare
ostruzioni

Perimetro del sistema
di distribuzione dell’aria

75 mm: . Apertura
' 362 mm x
" 362 mm

(% 3,2 mm)

Linea centrale
dell’apertura

C. Preparazione del tetto

1. Requisiti dell’apertura: prima di preparare I'apertura

nel soffitto e procedere con l'installazione, leggere tutte
le istruzioni seguenti.
Se non si usa un’apertura di sfiato gia presente nel
tetto, € necessario creare un’apertura di 362 mm x
362 mm (= 3,2 mm) nel tetto e nel soffitto del caravan.
Questa apertura deve trovarsi fra gli elementi di rinforzo
del tetto.

A AVVERTENZA

Fra il tetto e il soffitto potrebbero essere
presenti cavi elettrici. Disconnettere il cavo di
alimentazione 220-240 V AC e il terminale
positivo (+) a 12 volt DC della batteria di
alimentazione. Il mancato rispetto di questa
indicazione potrebbe provocare uno shock
elettrico con conseguente morte o ferite gravi.

L’apertura di 362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm) fa parte

del sistema di presa d’aria del condizionatore e

deve essere creata in conformita alle leggi e/o alle
normative nazionali e locali.
2. Rimozione dello sfiato sul tetto

a. Svitare e rimuovere il sistema di sfiato presente sul
tetto.

b. Rimuovere il materiale di isolamento presente
intorno all’apertura.

c. Sigillare tutti i fori per le viti e le giunture su cui &
posizionata la guarnizione del tetto. Utilizzare una
quantita sufficiente di materiale impermeabilizzante.
Vedere FIG. 6.
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FIG. 6 L S T T TR B

d. Se l'apertura & maggiore di 362 mm x 362 mm
(£ 3,2 mm), sara necessario ridimensionarla a
362 mm x 362 mm (x 3,2 mm).

e. Se l'apertura € minore di 362 mm x 362 mm
(£ 3,2 mm), e necessario allargarla.

3. Nuova apertura (installazione su un’apertura diversa
da quella di sfiato)

a. Disegnare un quadrato di 362 mm x 362 mm
(= 3,2 mm) sul tetto e ritagliare con attenzione
I'apertura.

b. Usando l'apertura nel tetto come guida, ritagliare
lo stesso foro nel soffitto.

c. L’apertura creata deve essere corredata da un
telaio per offrire un supporto adeguato e impedire
I'ingresso dell’aria nella cavita del tetto. Usare a
questo scopo assi di legno dello spessore minimo
di 25 mm. Ricordarsi di lasciare un foro di ingresso
per i cavi di alimentazione nella parte anteriore
dell’apertura. Vedere FIG. 7.

la

-
i

Rafter di qualita
supportati da
aste incrociate

Posizionamento
corretto fra i
rafter del tetto

Non tagliare la
struttura del
tetto o i rafter

Aggiungere un telaio

Almeno 25 mm all’apertura per evitare

e che collassi quando si
montal’unita

Lasciare uno spazio
adeguato per i cavi di

alimentazione Almeno 375 mm nella parte

anteriore dell’apertura

ATTENZIONE

E responsabilita dell’installatore del sistema di
condizionamento dell’aria verificare I'integrita
strutturale del tetto del caravan. Non lasciare mai
spazi vuoti sul tetto dove potrebbe accumularsi
I’acqua. L’acqua accumulatasi intorno al
condizionatore potrebbe filtrare all’interno e
danneggiare sia I’apparecchio che il caravan.

D. Requisiti per il cablaggio
1. Linea di alimentazione 220 - 240 VAC

Collegare il cavo con sezione di 1 mm2, con messa a

terra, dalla linea di alimentazione 220 - 240 VAC dal

fusibile ritardato o dal salvavita all’apertura
nel tetto.

a. Lalinea di alimentazione deve essere posizionata
nella parte anteriore dell’apertura da 362 mm x
362 mm (+ 3,2 mm).

b. L’alimentazione DEVE avere un fusibile ritardato
da 10 Amp o un salvavita HACR.

c. Accertarsi che il cavo di alimentazione si estenda
per almeno 375 mm nell’apertura nel tetto. Questo
garantisce un facile collegamento alla scatola di
derivazione.

d. Il cablaggio deve essere conforme alle leggi e/o
alle normative nazionali e locali.

e. Usare una staffa in acciaio e un anello di rinforzo
o sistemi simili per proteggere il cavo nei punti in
cui passa attraverso I'apertura.

E. Posizionare il condizionatore sul tetto

A ATTENZIONE

L’unita pesa circa 45 kg. Per evitare ferite, usare
un montacarichi per posizionare il condizionatore
sul tetto.

1. Rimuovere il condizionatore dalla scatola e riciclare
I'imballaggio. Vedere FIG. 8.

FIG. 8

>

2. Posizionare il condizionatore sul tetto.

3. Sollevare l'unita e posizionarla sull’apertura preparata
usando la guarnizione dell’'unita come guida. Vedere
FIG.9.

FIG. 9

ATTENZIONE

Non fare scivolare I’'unita, perché la guarnizione
deltetto nella parte inferiore potrebbe danneggiarsi
e provocare delle perdite.
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4. Posizionare il kit del sistema di distribuzione meccanica
dell’aria all'interno del caravan. Il kit contiene gli attrezzi
di montaggio del condizionatore e sara utilizzato
allinterno del caravan.
Il lavoro esterno € cosi terminato. Se necessario & possibile
effettuare alcuni aggiustamenti dall'interno del caravan.

F. Installazione del condizionatore

1. Rimuovere dalla confezione il dispositivo per I'aria e gl
attrezzi di montaggio. Il tubo superiore € collocato
allinterno del tubo inferiore che fa parte della struttura
da installare sul soffitto.

2. Verificare che l'unita sia allineata correttamente e, se
necessario, sistemarla (la guarnizione del tetto deve
essere centrata sull’apertura di 362 mm x 362 mm
+ 3,2 mm).

FIG.10
Parte posteriore

del condizionatore

Tubo superiore

. X Bordo senza flangia
sfiato aria

s nella parte posteriore
4 dell’unita

3. Rimuovere il tubo superiore dalla struttura da montare
al soffitto e posizionarlo sopra lo sfiato del ventilatore.
Vedere FIG. 10.

Nota: il bordo senza flangia deve essere installato nella parte
POSTERIORE dell’apertura.

4. Usare due (2) viti metalliche appuntite #10 per fissare
il tubo al pannello di base. Nella parte inferiore del
pannello di base sono presenti i fori per le viti.

5. Inserire la mano nell’apertura della presa d’aria del
condizionatore fino a raggiungere il cavo elettrico
dell’'unita e tirarlo verso il basso.

6. Misurare lo spessore tra il soffitto e il tetto:

a. Seladistanzae di25-50 mm, rimuovere le linguette
perforate dal tubo superiore e da quello inferiore.
Vedere FIG. 11.

b. Seladistanzae di50-75 mm, rimuovere le linguette
perforate soltanto dal tubo inferiore. Vedere FIG. 11.

c. Seladistanza e di 75-100 mm, installare i tubi come
forniti. Vedere FIG. 11.

7. Installare la struttura da montare sul soffitto facendo
scorrere il tubo inferiore sul tubo superiore. Vedere
FIG. 12.

FIG. 12 Fare scorrere il tubo di
sfiato dell’aria inferiore

Apertur rl .
pertura per fa su quello superiore.

presa d’aria del
condizionatore

\ ______

Guarnizione
del tetto

"@

Tenere la struttura montata nel §
soffitto con una mano e installare

3 viti stringendole con le dita

8. Tenere fermala struttura da montare sul soffitto con una
mano e con l'altra installare le tre viti di montaggio da
150 mm facendole passare attraverso la struttura e
fissandole al pannello di base.

a. Stringere le viti con le dita e controllare
I'allineamento. Dovrebbe esserci un’apertura
uguale su ogni lato e la flangia posteriore deve
aderire perfettamente all’apertura nel tetto.

b. Fissare in modo UNIFORME le tre viti con una
torsione da 4,5 a 5,5 NM (Newton Meter). In
questo modo la guarnizione del tetto sara
compressa a circa 13 mm. Le viti sono
autobloccanti, quindinon é necessario stringerle.

FIG. 11 Tubo superiore
sfiato aria
—
{
Fase a > Fase b
Rimuovere nel <» Rimuovere
punto perforato nel punto
perforato
Fase ¢ Q
Usare come ‘» Tuboinferiore
forniti sfiato aria

ATTENZIONE

Se le viti sono allentate il tetto non viene isolato
in modo adeguato; se, invece, sono troppo
strette si potrebbe danneggiare la base del
condizionatore o la struttura montata nel soffitto.
Stringere secondo le specifiche indicate nel
presente manuale.

G. Collegamento dell' alimentazione al
condizionatore

Importante: rinstallazione elettrica deve essere eseguita
da un elettricista autorizzato. In alcuni Paesi é necessaria
anche la licenza.

A AVVERTENZA

Scollegare I'alimentazione 220 - 240 Volt AC.
Il mancato rispetto di queste istruzioni potrebbe
provocare uno shock elettrico con conseguente
morte o ferite gravi.
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1. E possibile effettuare il collegamento diretto alla scatola
diderivazione per una connessione permanente oppure
collegare una presa di terra alla scatola di derivazione
per collegare il dispositivo tramite una spina.

a. In caso di connessione permanente: portare la
linea di alimentazione, precedentemente installata
nell’apertura deltetto, fino alla scatola di derivazione
presente nella struttura montata sul soffitto.
Effettuare il collegamento come descritto nel
paragrafo 2.

b. In caso di connessione a spina: usare la linea di
alimentazione elettrica (conforme alle indicazioni
della sezione “D. Requisiti per il cablaggio”) per
alimentare una presa elettrica (conforme alle
normative applicabili) installata all’estremita
dell’apertura nel tetto piu lontana dalla scatola di
derivazione.

Importante: non collegare il cavo a terra fino a quando non
é stata completata I'installazione e il condizionatore & pronto
per un controllo operativo (Istruzioni per il funzionamento).
¢ Collegare il set della presa di terra dalla presa
elettrica alla scatola di derivazione evitando
di avvolgere troppi cavi che potrebbero
bloccare il flusso d’aria. Collegare il set della
presa al morsetto come descritto nel
paragrafo 2.

2. Collegare la linea di alimentazione del condizionatore
al morsetto fornito nella scatola di derivazione.
Collegare il bianco con il bianco, il nero con il nero e il
verde con il verde o un cavo di rame nudo (L.N. e &
rispettivamente).

3. Fissare il premistoppa alla linea di alimentazione in
modo che rimanga fermo in posizione. Fare attenzione
a non schiacciare i cavi ed evitare che ci siano fili
scoperti.

Nota: se linstallazione prevede un sistema di riscaldamento
opzionale, occorre installarlo ora. Le istruzioni per I'installazione
sono fornite insieme al kit per il sistema di riscaldamento elettrico.

4. Spingere con cautela il cavo in eccesso nella scatola
di derivazione e installare il coperchio usando le due
viti fornite.

5. Collegare la linea elettrica dell’'unita superiore al
connettore di commutazione corrispondente. Vedere
FIG.13.

6. Avvolgere il cavo intorno ai connettori della presa per
evitare la rimozione durante la manutenzione.

FIG. 13

Instradare
I’alimentazione
attraverso il
connettore Romex

Collegare il cavo
alla scatola di
commutazione e
fissare con nastro
isolante per evitare
che venga rimosso

Installare
il coperchio

H. Installazione del sistema di distribuzione

dell’aria

1. Rimuovere le due griglie e i filtri della presa d’aria.

2. Fare scorrere I'estremita anteriore del dispositivo lungo
le aste del termostato e dell’interruttore di selezione.
Vedere FIG. 14.

FIG. 14

Fare scorrere il sistema di
distribuzione dell’aria sui controlli

3. Installare le quattro viti nei fori presenti nella struttura
montata sul soffitto per fissare il sistema di distribuzione
dell’aria.

4. Installare le griglie e i filtri della presa d’aria spingendoli
in posizione.

5. Installare le due manopole fornite alle estremita del
termostato e dell'interruttore di regolazione.

6. Ora é possibile posizionare I'alimentazione del
condizionatore su “ON”.

7. Il condizionatore e stato installato ed & pronto per 'uso.
Leggere le istruzioni seguenti prima di usare I'unita.

ISTRUZIONI PER LA MESSA IN FUNZIONE

A. Controlli
1. L’interruttore di selezione consente otto posizioni,
incluso “OFF”. Consente di regolare la velocita della
ventola, la modalita di riscaldamento e le modalita di
raffreddamento. Vedere FIG. 15.

FIG. 15
3
:—@ e—:
* 2—9 [ DS
Interruttore di selezione
2. Il termostato controlla 'accensione e lo spegnimento

del compressore in un intervallo di temperature di
raffreddamento compreso fra 18,5 °C e 32,5 °C. Vedere
FIG. 16.

FIG. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termostato

Nota: il termostato non controlla il sistema di riscaldamento
elettrico opzionale, se installato.
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B. Raffreddamento
1. Impostare il termostato alla temperatura desiderata.
2. Selezionare la velocita della ventola desiderata:
a. MOLTOFREDDO:selezionare questatemperatura
quando e necessario il massimo raffreddamento e

la massima deumidificazione. (3 )
b. FREDDO: selezionare questa temperatura quando
€ necessario un raffreddamento normale o medio.

(2 [#)

c. NON FREDDO: selezionare questa temperatura
quando viene raggiunta una temperatura ideale e
si desidera mantenerla. Generalmente questa

impostazione viene usata durante la notte. (1 )

Importante: se il condizionatore é acceso e il termostato
richiede il raffreddamento, la ventolaeil compressore vengono
avviatiin contemporanea. Quando si spegne il condizionatore
a mano tramite l'interruttore di selezione o il termostato,
attendere sempre 2-3 minuti prima di riaccenderlo. Questo
consente la stabilizzazione della pressione del refrigerante
nel sistema di condizionamento per consentire il riavvio
del compressore.

Nota: il ventilatore funziona in continuazione per far circolare
I'aria e mantenere una temperatura costante. Il compressore
viene attivato quando e necessario raffreddare la temperatura
per mantenere il livello selezionato.

C. Ventola
1. La ventola consente di far circolare I'aria nel caravan
senza raffreddare né riscaldare. Sono consentite tre
velocita: VELOCE (3 %), MEDIA (2 %) 0 LENTA (1 %),
a seconda delle scelte personali. Vedere FIG. 15.

D. Riscaldamento (se presente)

Nota: il sistema di riscaldamento elettrico non sostituisce la
caldaia per fornire acqua calda nel caravan. L’obiettivo & quello
di attenuare il freddo durante i giorni freddi o al mattino.

1. Impostare [linterruttore di selezione su
“RISCALDAMENTO FACOLTATIVO” (. %).
Vedere FIG. 15.

2. |l sistema di riscaldamento viene avviato e inizia a
riscaldare.

3. Quando viene raggiunta la temperatura desiderata
all’interno del caravan, spostare l'interruttore di
selezione su “OFF” o sulla posizione “VENTOLA”.

Nota: il termostato non controlla ’accensione/lo spegnimento
del sistema di riscaldamento. Se il sistema di riscaldamento
opzionale non ¢ installato e selezionato, la ventola funzionera
alla velocita “LENTA”.

E. Posizione “OFF”
1. Consente di spegnere l'unita.

F. Manutenzione eseguita dal cliente
1. Rimuovere periodicamente i filtri della presa d’aria
posizionati sopra i pannelli rimovibili del sistema di
distribuzione dell’aria. Lavare i filtri con acqua tiepida
e sapone, lasciare asciugare e reinstallarli.

Nota: il condizionatore non deve essere usato mai senza il filtro
dellapresad’ariainstallato. L’'assenza delfiltro potrebbe provocare
'accumulo di sporco sulla bobina dell’evaporatore e influire
negativamente sulle prestazioni dell’unita.

2. Pulire lalloggiamento del sistema di distribuzione
dell’aria e il pannello di controllo con un panno morbido
inumidito con un detergente neutro. Non usare mai
detersivi 0 polveri abrasive.

3. Il motore del ventilatore € lubrificato in fabbrica e non
richiede manutenzione in condizioni di normale utilizzo.

4. In situazioni particolari sulla bobina del ventilatore
potrebbe formarsidellabrina. In questo caso, esaminare
il filtro e pulirlo se e sporco. Accertarsi che i bocchettoni
dell’aria non siano ostruiti. | condizionatori presentano
un’elevata tendenza a brinare quando la temperatura
esterna € relativamente bassa. Per evitare questo
inconveniente, regolare la manopola del termostato
su una temperatura piu tiepida (ruotare in senso
antiorario). Se la brina rimane, regolare le velocita della
ventola VELOCE, MEDIA o LENTA fino a quando sulla
bobina non appare piu alcuna traccia di brina.

5. Sel'unita non funziona o funziona in modo non corretto,
verificare quanto segue prima di contattare il centro di
assistenza.

a. Seil caravan e collegato al generatore del motore,
accertarsi che il generatore funzioni e produca
energia.

b. Se il caravan e collegato all’alimentazione tramite
una linea a terra, accertarsi che la linea di
alimentazione sia adeguata per il funzionamento
del condizionatore e che sia collegata
all’alimentazione.

c. Controllare il fusibile o il salvavita per verificare se
€ aperto.

d. Dopo aver eseguito i controlli elencati, contattare
il centro di assistenza. Le operazioni di
manutenzione devono essere eseguite
esclusivamente da personale qualificato.

6. Qualora un cavo o un cavo di alimentazione fosse
danneggiato e richiedesse una sostituzione, dovra
essere sostituito dal produttore o da un suo tecnico
oppure da altra persona qualificata.

7. Quando si contatta il centro di assistenza & necessario
fornire sempre le informazioni seguenti:

a. Modello e numero di serie del condizionatore
indicati sulla targhetta nel pannello di base nella
parte inferiore del condizionatore.

b. Numero componente e numero di serie del kit del
sistema di distribuzione dell’aria indicati sulla
targhetta posta sulla struttura montata nel soffitto.
Leggere i dati di questa etichetta tramite I'apertura
della griglia del filtro del sistema di distribuzione
dell’aria.
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FIG. 17
Unita di montaggio sul tetto

Condizionatore Parte posteriore

Tubo superiore

ﬁi di sfiato

Aperturanel tetto ;%

!
Viti di montaggio L ﬁ

Strutturamontata
nel soffitto

Sistema di
distribuzione
dell’aria
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SCHEMA DI CABLAGGIO PER IL CONDIZIONATORE
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SKRIV NED FOLGENDE
OPPLYSNINGER OM APPARATET

@
® FOR FREMTIDIG BRUK:
Modellnummer:
Serienummer:
Kjopedato:

Takmontert klimaanlegg

CAMPINGVOGN - MODELL B3200
TYPE 3253.331

SERVICEAVDELING
Dometic Corporation
Foropplysninger
kontakt:
www.dometic.com

A ADVARSEL

Du ma lese og forsta denne handboken for apparatet installeres, justeres,
repareres eller vedlikeholdes. Apparatet ma installeres av en kvalifisert
servicetekniker. Det kan veere sveert farlig a modifisere dette apparatet fordi
det kan resultere i personskade eller materielle skader.

MONTERINGS- OG Modell
BRUKSANVISNINGER B3200

REVISJON:

Skjemanr.3310147.032
(Erstatternr.3310147.024)

Dansk, Engelsk, Finsk, Fransk, Gresk,
Hollandsk;, ltaliensk, Norsk, Portugisisk,
Spansk, Svensk og Tysk

©2007 9/07 Dometic GmbH

D-57074 Siegen

Viktig: Oppbevar disse
anvisningene ved apparatet.
Eieren ma lese dem grundig.
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SIKKERHETSANVISNINGER

Denne handboken inneholder sikkerhets-
opplysninger for & hjelpe brukerne i & eliminere
eller redusere uhell- og skaderisiko.

GJOR DEG KJENT MED
SIKKERHETSOPPLYSNINGENE

Dette er varselssymbolet. Du ma veere klar over
muligheten for personskade nar du ser dette
symbolet i handboken.

Folg anbefalte sikkerhetsregler og anvisningene
for sikker bruk.

FORSTA VARSELSORDENE

Varselsordene ADVARSEL ELLER FORSIKTIG
brukes sammen med varselssymbolet. De angir
risikoen for mulig skade.

Y 'W:10)"/-\a1513W indikerer en potensielt farlig

situasjon som kan resultere i dadsulykke eller
alvorlige skader hvis den ikke unngas.

VN ZeliisIqule] indikerer en potensielt farlig

situasjon som kan resultere i mindre alvorlig eller
moderat skade hvis den ikke unngas.

Jol3{1 | q)(cIl brukes uten varselsymbolet

for & indikere en potensielt farlig situasjon som
kan resultere i materielle skader om den ikke
unngas.

Les og folg sikkerhetsopplysningene og -
anvisningene.
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GENERELLE OPPLYSNINGER

A. Produktets egenskaper og spesifikasjoner som er
beskrevet eller illustrert kan endres uten varsel.

B. Dette klimaanlegg er beregnet for:

1. For fabrikkinstallasjon i en campingvogn.

2. For montering pa taket pa en campingvogn.

3. Fortakkonstruksjoner med taksperrer/bjelker med
avstand pa minst 406 mm.

4. Mellom 25 mm og 100 mm avstand mellom
campingvognens over- og undertak. Alternative
monteringsmetoder tillater tak som er tykkere enn
100 mm.

C. Kiimaanleggets evnetil 4 vedlikeholde innetemperaturen
som gnskes avhenger av hvor sterk varme
campingvognen utsettes for.

De sombefinner segicampingvognen kan ta forskjellige

forbehold for & redusere varmetilgangen og forbedre

ytelsentilklimaanlegget. Ved hgye utetemperaturerkan

varmetilgangen reduseres ved a:

1. Parkere campingvogneniskyggen

2. Brukevindusskjermer (persienne og/eller gardiner)

3. Holde vinduene og darene lukket og apne dem
minst mulig.

4. Unngaabruke apparater som produserer varme

Ved a kjore apparatet med hgy viftehastighet/nedkjeling
vil du oppna optimal eller maksimal effekt ved hay
luftfuktighet eller hoy utetemperatur.

Ved & starte klimaanlegget tidlig om morenen for & gidet
et «forsprang» nar det er ventet hgy utetemperatur, vil
dette hjelpe til med a holde vedlike den gnskede
innetemperaturen.

Andre mer permanente lgsninger for & redusere
varmetilgangen inkluderer tilbehgrsutstyr som f.eks.
markise over terrasse og vinduer som vil redusere
varmetilgangen ved & forhindre direkte sollys. De vil
ogsa bidratil et koselig sted hvor en kan hygge seg med
venner for & nyte en sval kveld.

D. Kondensering

Merknad: Produsenten av dette klimaanlegget skal ikke
vaere ansvarlig for eventuelle skader som kunne oppsta som
folge avkondensert fuktighet pa taket eller andre overflater.
Luft inneholder fuktighet, og denne fuktigheten har en
tendenstil d kondensere pa kalde overflater. Nar luft kommer
inn i campingvognen, kan det danne seg fuktighet under
taket, pa vinduene, metalldeler osv. Klimaanlegget fierner
denne fuktigheten fra luften under vanlig drift. Ved & holde
derene og vinduene lukket nar klimaanlegget er i drift, vil en
redusere kondensert fuktighet pa kalde overflater.
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Spesifikasjoner

Modellnummer B3200 Elektrisk
varmeovn
Type 3253.331
Nominell
kompressorkapasitet (KW) | 3,2 1,6
Spenning 220 — 240 VAC 50 Hz,,
1 fase
Ampere ved full last
(kompressor / motor) 52/1,1 - /1,1
Ampere ved blokkert rotor
(kompressor / motor) 26/3,8 --/3,8
Kjolemiddel R407C
Gram/Oz. 496/15,5
Sikring 10 Amp tidssikring eller
overbelastningsbryter
Inngangseffekt (KW) 1,35 1,5
Minste ledningsstorrelse For opp til 8 meter,
bruk Tmm2kobber
** Generatorstorrelse 1 enhet — 3,5 KW
2 enheter — 5,0 KW

** Produsenten gir GENERELLE retningslinjer for
generatorbehov. Disse retningslinjene erbasertpa erfaringene
folk har hatt i reelle brukssituasjoner.

Forabestemme generatorens starrelse, ma campingvognens
totale strombehov vurderes. Husk at generatorer taper
strom ved storre hgyder og manglende vedlikehold.

MONTERINGSANVISNINGER

A. Forhandsregler

B. Valg av riktig monteringssted for

klimaanlegget
Dette klimaanlegget er spesielt beregnet pa a bli montert
pa taket av en campingvogn. Falgende forhold ber tas i

betraktning nar kjolebehovet ska bestemmes:

e Campingvognensstarrelse;

¢ Vindusflaten (gkervarmetilgang);

* |solasjonenivegger og tak;

e Detgeografiske omradet campingvognen skal brukes;
* Personlige trivselskrav.

1. Normaltmonteringssted- Klimaanlegget erberegnet
pa a passé over en eksisterende ventilasjonsluke i
taket.

FIG. 1

\ ’v
@ﬁ

A ADVARSEL

Feil montering kan skade apparatet, kan
veere livsfarlig eller resultere i person- og/eller
materielle skader.

1. Lesmonterings-og bruksanvisningene omhyggelig
for du begynner a installere klimaanlegget.

2. Leverandoren skal ikke veaere ansvarlig for
eventuelle tap eller skader som kan oppsta som
folge av at anvisningene ikke ble fulgt.

3. Utstyret skal installeres i henhold til landets
forskrifter for elektriske installasjoner per direktiv
IEC 335-2-40, Cl, 7.12.1. Monteringen ma utfgres
ihenholdtil alle gjeldende koder og/eller forskrifter.

4. IKKE koble andre apparater eller ekstrautstyr til
dette klimaanlegget enn de som er uttrykkelig
godkjente av produsenten.

5. Service pa dette utstyret ma kun utferes av
kvalifisere teknikere, og enkelte lokale koder og
forskrifter krever at disse ma veere autoriserte.

2. Andre steder - Nar ingen ventilasjonsluke er
tilgjengelig eller nar et annet sted foretrekkes,
anbefalesfglgende:

a. Formontering av én enhet: Klimaanlegget bar
monteres noe foran midtpunktet (mellom
vognens for- og bakkant) og pa midtlinjen mellom
sidene.

b. For montering av to enheter: Installer det ene
klimaanlegget 1/3, og det andre klimaanlegget
2/3 fracampingvognens forkant og pa midtlinjen
mellom vognens sider.

Det foretrekkes at klimaanlegget monteres pé en forholdsvis
flat og horisontal seksjon av taket nar campingvognen star
parkert pa jevn bakke.

Merknad: En helling pa 8° til én av sidene er akseptabelt,
men en bakoverhelling er ikke akseptabel.

FIG. 3

En helling bakover er IKKE AKSEPTABELT
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3. Etter at stedet er valgt:
a. Undersgk om det er hindringer i omradet der
klimaanlegget skal monteres. Se FIG. 4.
b. Taket ma veere konstruert slik at det kan tale
65 kgnarcampingvogneneribevegelse. Normalt
vil en konstruksjon for en statisk last pa100 kg
veere tilstrekkelig.

FORSIKTIG

Det er ansvaret til montoren som installerer dette
klimaanlegget a sorge for at integriteten til
campingvognens takkonstruksjon bevares. Det
ma aldri oppsta et lavt punkt pa taket hvor vannet
kan samle seg. Vann som samler seg rundt
omkring klimaanlegget kan lekke inn og skade
apparatet og campingvognen.

c. Sjekk painnsiden av campingvognen for a se
om det finnes hindringer for returluftkassen
(dvs.derapninger, vegger, gardiner, taklamper
osv.). Se FIG. 4 og 5.

FIG. 4
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FIG. 5

102 mm

105 mm
Enhetens
bakkant
v
305 mm
Hold dette /_>
omradet fritt
for hindringer
Omriss for
returluftkasse
: 75mmj . 362 mm x
. ‘ »—362 mm
510 mm . 7w Kf/(z 3,2 mm)

Apningens
midtlinje

C. Forberedelse av taket

1. Nedvendig dpning — Les folgende anvisninger far
takapningen forberedes og monteringen begynner.
Dersom apningenien eksisterende ventilasjonsluke
ikke brukes, ma det skjeeres en apning pa
362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm) gjennom taket pa
campingvognen. Denne apningen ma plasseres
mellom beerebjelkene i taket.

A ADVARSEL

Det er mulig at det finnes elektriske ledninger
i taksjiktet. Koble ut nettstrommen med 220 -
240 Volt vekslestrom og fjern den positive (+)
polklemmen fra 12 volt batteriet. Stot og
bergringsfare kan oppsta om dette unnlates og
kan fore til dodsulykke eller alvorlig personskade.

Apningen pa 362 mm x 362 mm (+ 3,2 mm) er en

del av returluftsystemet til klimaanlegget og ma

utfores i overensstemmelse med landets og stedets

koder og/eller forskrifter.

2. Fjerning av ventilasjonsluken pa taket

a. Fjernskruene og ventilasjonsluken.

b. Fjernall fugemasse rundt &pningen.

c. Tett igjen alle skruehull og semmer rundt
takpakningen. Bruk allveers fugemasse av god
kvalitet. Se FIG. 6.
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FIG. 6

d. Dersom apeningen er stgrre enn 362 mm X
362 mm (+3,2 mm), er det nedvendig a
redusere apningen til 362 mm x 362 mm
(3,2 mm).

e. Dersom apeningen er mindre enn 362 mm X
362 mm (+ 3,2 mm), ma den gjores storre.

3. Nyapning- (montering utenom ventilasjonsapningen)

a. Marker et kvadrat pa 362 mm x 362 mm
(£ 3,2mm) pa taket og skjeer forsiktig ut
apningen.

b. Ved & bruke apningen i det gvre laget som
rettleder skjeeres ettilsvarende hulliundertaket.

c. Apningen som er dannet ma avstives for &
kunne gi tilstrekkelig understgtte og hindre at
lufttrekkes fra mellomrommet mellom over- og
undertaket. Detma brukes trematerialer somer
25 mm eller tykkere. Husk pa a lage et
tilgangshull for stramledninger i forkanten av
apningen. Se FIG. 7.

lkke skjaer gjennom

Bra losning — Bra lokasjon —
takskonstruksjonen sperrer Mellom
eller bjelker understottet av takbjelker

kryssbjelker

Form apningen slik
at taklagene ikke vil
sammentrykkes nar

"~ enheten boltes fast

25 mm minimum

(5

Tillat tilstrekkelig &pning
for stromledninger

Minimum 375 mm i
apningens forkant

FORSIKTIG

Det er ansvaret til monteren som installerer dette
klimaanlegget & sorge for at integriteten til
campingvognens takkonstruksjon bevares. Det
ma aldri oppsta et lavt punkt pa taket hvor vannet
kan samle seg. Vann som samler seg rundtomkring
klimaanlegget kan lekke inn og skade apparatet
og campingvognen.

86

D. Nodvendig kabling
1. 220-240VAC mateledning

Legg en 1mm? kobber ledning med jord, 220 —

240 VAC mateledning fra el-tavlen med tidssikring

eller overbelastningsbryter til takapningen.

a. Mateledningen ma legges inn i forkanten pa
apningen pa 362 mm x 362 mm (x 3,2 mm).

b. Stremledningen MA koblestilen egen 10 Amp.
tidssikting eller VVS-overbelastningsbryter.

c. Sergforatminst375mmavmatningsledningen
stikker inn i takapningen. Dette forenkler
tilkkoblingen i koblingsboksen.

d. Kablingenmautfaresioverensstemmelse med
landets og stedets koder og/eller forskrifter.

e. Bruk en stalhylse og en kabelgjennomfaring
eller tilsvarende for & beskytte ledningen der
den fegres inn i apningen.

E. Plassering av klimaanlegget pa taket

A FORSIKTIG

Denne enheten veier ca. 45 kg. For a forhindre
ryggskade, bor det brukes en kran for & plassere
klimaanlegget pa taket.

1. Ta klimaanlegget ut av pappkartongen og kast
kartongen. Se FIG. 8.

>

FIG. 8 f\‘
=

2. Plasser klimaanlegget pa taket.

3. Loft og sett enheten over apningen som er tillaget
ved & bruke pakningen pa enheten som rettleder.
Se FIG. 9.

FIG. 9

FRONT

A/

FORSIKTIG

Ikke skyv enheten. Dette kan skade takpakningen
som er festet pa bunnen og fore til at monteringen
lekker.
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4. Sett esken med det mekaniske luftfordelersettet
inne i campingvognen. Denne esken inneholder
monteringsdeler for klimaanlegget som brukesinne
icampingvognen.

Na er arbeidet pa utsiden unnagjort. Om det er ngdvendig
kan mindre justeringer utfares fra innsiden av vognen.

F. Montering av klimaanlegget
1. Taut luftkassen og monteringsdelene fra esken.
Dengvrekanalenleveresinnsattidennedre kanalen
som er en del av takmalen.
2. Sjekk oppstillingen og juster enheten om det er
ngdvendig (takpakningen midtstilles over 362 mm x
362 mm (+ 3,2 mm).

FIG.10 Klimaanleggets
bakkant
/
Ovre
returluftkanal Kantutenflens
8y peker motbakkant

3. Fjern gvre kanal fra takmalen og plasser den over

vifteavlgpet. Se FIG. 10
Merknad: Kanten uten flens monteres mot apningens
BAKKANT.

4. Bruk to (2) spisse #10 plateskruer for & feste
kanalentilbunnpannen. Deterboret hullibunnen pa
bunnpannen for disse skruene.

5. Rekkhandeninnireturluftapningeniklimaanlegget
og trekk utenhetens elektriske ledning for atdenne
kan bli tilkoblet senere.

6. Mal avstanden mellom over- og undertak:

a. Dersom avstanden er25 mm—50 mm, fiernes
fanene etter den perforerte linjen pa bade ovre
og nedre kanal. Se FIG. 11.

b. Dersom avstanden er 50 mm—75 mm, fiernes
fanene etter den perforerte linjen bare pa den
nedre kanalen. Se FIG. 11.

c. Dersom avstanden er 75 mm — 100 mm,
monteres kanalene slik de er mottatt.

Se FIG. 11.
FIG. 11 Ovre
returluftkanal
4/
Punkta >
Riv av ved « Punktb
perforering Riv av ved
perforering
Punktc <s
Nedre
2‘:;:; som returluftkanal
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7. Monter takmalen ved a fore nedre kanal over gvre
kanal. Se FIG. 12.

FIG. 12

Skyv nedre

Klimaanleggets returluftkanal
returluftapning W( over ovre kanal
\ (d

Takpakning

Hold takmalen oppe med%
én hand og skru

3 festeskruer til for hand

8. Hold takmalen oppe med én hand og skru inn tre
150 mm lange festeskruer gjennom malen oginni
bunnpannen.

a. Trekk skruene til for hand og kontroller
oppstillingen. Det bar veere like store apninger
pa hver side og den bakre falsen ma ligge tett
mot takapningen.

b. Trekk de tre skruene JEVNT til med et
dreiemoment pa4,5til5,5 NM(Newton Meter).
Dette vil klemme takpakningen sammen til
ca.13mm. Skruene er selvlasende sa deter
ikke nodvendig a trekke til for hardt.

FORSIKTIG

Dersom skruene er satt inn for lgst, er det mulig
tetningen mot taket ikke er tilstrekkelig,
eller dersom de trekkes for hardt til, kan
klimaanleggets bunn eller takmal skades. Trekk il
med dreiemomentet som star oppfert i denne
handboken.

G. Tilkobling
klimaanlegget

Viktig: Den elektriske tilkoblingen ma utferes av en

autorisert elektriker. |1 enkelte tilfelle ma de vere

av stromforsyning til

godkjente.
A ADVARSEL

Koble fra nettspenningen med 220 — 240 Volt
vekselstrom. Hvis denne anvisningen ikke folges,
kan det veere fare for elektriske stot som resulterer
i dodsulykke eller alvorlig personskade.
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1. Dukanentenkoble ledningentilkoblingsboks foren
fast tilkobling, eller koble en ledning med pasteopt
stopseltil koblingsboksen for en innstikkstilkobling.
a. For en fast tilkobling: For stremforsynings-

ledningen somallerede erinstallertitakapningen

til koblingsboksen pa takmalen. Koble til som

beskrevetiparagraf 2.

b. Foreninnstikkstilkobling: Bruk stromforsynings-
ledningen nevnt i “D. Nedvendig kabling” og

legg den til stromuttaket som er montert i

samsvar med gjeldende lover ved takapningen

lengst vekk fra koblingsboksen.
Viktig: Ikke plugg inn stopselet for du har montert
klimaanlegget helt og er klar til a foreta en
funksjonskontroll. (Bruksanvisningen)

* For ledningen med pastopt stopslet fra
stromuttaket til koblingsboksen og serg for
atoppkveilet overfladig ledning ikke hindrer
luftstrommen. Koble stopselledningen til
koblingsklemmen som beskrevet i
paragraf 2.

2. Koble stromforsyningsledningen tilklimaanleggets
koblingsklemme montert i koblingsboksen. Koble
hvittil hvit, svarttil svart og grgnn il grann, eller bar
kobberledning (henholdsvis L. N. og L.).

3. Trekk til strekkavlastningen rundt
strgmforsyningsledningen for at den festes godt.
Veer forsiktig a ikke klem ledningene slik at de
kortslutter.

Merknad: Hvis det skal monteres en varmeovn som en del
av anlegget, bgr den monteres na. Monteringsanvisningene
levers sammen med varmeovnssettet.

4. Skyv varsomt all overfladig ledning inn i
koblingsboksen og fest dekslet pa boksen med de
to medfelgende butte skruene.

5. Settkabelraretfradengvredeleninnidentilpassende
koblingen pa bryterboksen. Se FIG. 13.

6. Fest en tradforbindelse rundt koblingen(e) for a
hindre at de(n) fiernes under service.

FIG. 13

For stramforsyningsledningen
gjennomen
kabelgjennomfaring

Plasser kabelrgret

i bryterboksen og
festden med en
tradforbindelsefora
hindre at den fjernes

dekslet

H. Montering av luftfordelingsboks
1. Tautde to returluftgrillene og filtrene.
2. For forkanten av luftkassen over termostat- og
valgbrytertappene. Se FIG. 14.

FIG. 14

Skyv luftkassen over kontrollene

3. Festfire skruergjennombeneneiluftkassenoginn
i hullene i takmalen.

4. Monter returgrillen og filtrene ved a skyve dem pa
plass.

5. Sett pa de to medfalgende knottene pa endene til
termostat- og valgbrytertappene.

6. Na kan klimaanleggets stromforsyning slds pa
“PA”.

7. Klimaanleggeter naferdiginstallertog klart for bruk.
Dubgr lese folgende bruksanvisninger for du bruker
enheten.

BRUKSANVISNING

A. Reguleringer
1. Valgbryteren har atte stillinger, medregnet “AV”.
Denne bryteren regulerer viftehastigheten samt
varme- og kjelemodusene. Se FIG. 15.

FIG. 15

Valgbryter

2. Termostaten reguler bruken av kompressoren
for & kjgle temperaturen ned til mellom 18,5 °C og
32,5 °C. Se FIG. 16.

FIG. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termostat

Merknad: Termostaten styrer ikke enhetens varmeovn, om
det er montert en slik enhet.
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B. Kjoling
1. Still termostaten til ansket temperaturniva.
2. Velg viftehastigheten som vil best tilfredsstille ditt
behov:
a. HOY KJOLING: Velges na det kreves
maksimum kjoling og avfukting. (3 )
b. MIDDELS KJGLING: Velges nar det kreves
normal eller middels kjgning. (2 )
c. LAV KJOLING: Velges nar rommet er
komfortabelt og forholdene gnskes a bli holdt
vedlike. Normalt vil denne hastigheten brukes

for drift om natten. (1 )

Viktig: Nar klimaanlegget er slatt pa og termostaten
bestiller kjoling, starter viften og kompressoren samtidig.
Etter klimaanlegget er slatt av manuelt enten ved hjelp
av velgerbryteren eller termostaten, bor du vente i
2-3 minutter for du slarklimaanlegget paigjen. Dette gir
trykket i klimaanleggets kuldemedium tid til & utjevne
seg sa kompressoren kan starte igjen.

Merknad: Viften gar hele tiden for & sirkulere luften og holde
jevn temperatur. Kompressoren vil sld seg pa nar kjeling
kreves for & holde ved like den valgte temperaturen.

C. Viften
1. Viften vil sirkulere luften i campingvognen uten a
kjole eller varme opp luften. Den har tre stillinger:
HOY VIFTE (3+), MIDDELS VIFTE (2+5) eller LAV
VIFTE (1 *) som kan velges avhengig av hva du
onsker. Se FIG.15.

D. Oppvarming (dersom anlegget er utstyrt med ovn)
Merknad: Den elektriske varmeovnen vil ikke erstatte en
varmeovn for oppvaring av campingvognen i kaldt veer.
Hensikten er a ta bort kjgligheten pa kjolige dager eller
morgener.

1. Slavalgbryterentil “VALGFRIVARME” (.. £%).
Se FIG. 15.

2. Varmeovnen vilkomme paogbegynne & varme opp
luften.

3. Nartemperaturenicampingvognen nar gnsket niva,
flytter du velgerbryteren til “AV” eller “VIFTE” —
stillingen.

Merknad: Termostaten regulerer ikke varmeovnens
PIfVAV-sykIus. Dersom varmeovnen som er valgfritt utstyr
ikke er installert velges, vil viften gai “LAV VIFTE” modus.

E. “AV”
1. Dette slar enheten av.

F. Vedlikehold utfert av kunden
1. Fjern luftfiltrene av og til. Disse finner du over de
avtakbare paneleneiluftkassen. Vask filtrene med
sape og varmt vann, la dem tarke og sett dem pa
plass igjen.
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Merknad: Kjor aldri klimaanlegget uten at filtrene er pa
plass. Dette kan resultere i at enhetens fordamperspiral
tettes med stov, og dette kan redusere enhetens
kjolekapasitet vesentlig.

2. Gijorluftkassenogreguleringspaneletrene meden
myk klut fuktet med mildt vaskemiddel. Bruk aldri
mgbelpolitur eller skrubbepulver.

3. Viftemotoren er smurt pafabrikken og kreveringen
service under normalt bruk.

4. Under visse forhold kan det danne seg is pa
fordamperspiralen. Dersom dette skulle skje bor
filteret kontrolleres og gjgres rentom det er skittent.
Sarg for at lufteventilene ikke er tette. Klimaanlegg
har sterre tendenstil dise over nar utetemperaturen
er forholdsvis lav. Dette kan unngés ved a justere
termostatkontrollentilenvarmere innstilling (moturs).
Skulleisingen fortsette, bruk anleggetbare paA LAV,
MIDDELS, eller HOY KJOLING innstillingene inntil
fordamperspiralen erisfri.

5. Dersom enheten ikke virker eller ikke virker riktig,
bor du sjekke folgende fgr du ringer
serviceavdelingen.

a. Dersom campingvognen er koblet til en
motordreven generator, ma du sjekke om
motorgeneratoren gar og produserer strgm.

b. Dersom campingvognen er koblet til
strgmforsyning med en nettkabel, ma du sjekke
om kabelen har stor nok kapasitet til a drive
klimaanlegget og at den er koblet inn til
stromnettet.

c. Sjekk om sikringen er
overbelastningsbryteren er dpen.

d. Etter du har utfgrt disse kontrollene, kan du
ringe serviceavdelingen pa stedet for a fa
ytterligere hjelp. Kun kvalifisert servicepersonell
skal utfare service pa denne enheten.

6. Dersomkabling eller ledninger er skadd og trenger
a bli skiftet ut, ma dette bli utfert av produsenten
ellerprodusentens servicerepresentantellerenannen
autorisert person.

7. Narduringer for service, ma du oppgi felgende:
a. Klimaanleggets modell- og serienummer som

du finner pa typeskiltet festet pa bunnpannen
underklimaanlegget.

b. Luftfordelingsboksens settnummer og
serienummer som du finner pa typeskiltet festet
pa takmalen. Du kan se typeskiltet gjennom
grillen paluftfordelerboksen

gatt eller
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FIG. 17
Takmontertenhet

Klimaanlegg Bakkant

%/ @vre returluftkanal

—

Takapning

Takmal

!
Monteringsskruer L E
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e ® ARQUIVE ESTAS INFORMACOES
0 I l l e 1‘ 1 PARA CONSULTAS FUTURAS
Numero do Modelo

CENTRODE ASSISTENCIA
Dometic Corporation
Paraobterinformacées
Contacte:

www.dometic.com

Numero de Série

Data de Aquisicao

Ar condicionado de instalacao
em tejadilho

CARAVAN MODELO B3200
TIPO 3253.331

Este manual deve ser lido e compreendido antes de efectuar a instalacao,
ajustamento, assisténcia ou manutencao. Este aparelho deve ser instalado por um
técnico qualificado. As modificac6es efectuadas neste produto podem ser
extremamente perigosas e poderao ter como resultado acidentes pessoais ou danos
materiais.

INSTRUCOES DE INSTALACAO | Modelo
E DE FUNCIONAMENTO B3200

REVISAO

Formuléario n° 3310147.032

(Substitui n° 3310147.024)

Alem&o, dinamarqués, espanhol,

finlandés, francés, grego,
holandés, inglés, italiano,

noruegués, portugués e sueco L
©2007 9/07 Dometic GmbH O proprietario deve ler as mesmas

D-57074 Siegen

Importante: As instrugées devem
ser guardadas junto do aparelho.

atentamente.
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INSTRUGCOES DE SEGURANCA

Este manual contém informacgdes e instrucées de
seguranca para ajudarem os utilizadores a eliminar
ou reduzir o risco de acidentes e ferimentos.

COMO RECONHECER
A INFORMACAO DE SEGURANGA

Este é o simbolo de alerta de seguranca. Quando vir
este simbolo no manual, mantenha-se atento para a
possibilidade de acidentes pessoais.

Siga as precaugées e instrugées de funcionamento
recomendadas.

EXPLICACAO DAS PALAVRAS
DE ALERTA

Uma palavra de alerta, AVISO OU CUIDADO ¢
usada juntamente com o simbolo de alerta de
seguranca. Elas definem o nivel de risco para a
possibilidade de acidente.

Y\:\YUETe] indica uma situacdo potencialmente

perigosa que, se ndo for evitada, podera ter como
resultado morte ou acidente grave.

A (o] [nY.\p]0] indica uma situacdo potencialmente

perigosa que, se ndo for evitada, podera ter como
resultado acidentes menores ou moderados.

(040]0).\0]0 Bl sada sem o simbolo de alerta de

seguranca indica uma situagcéo potencialmente
perigosa que, se ndo for evitada, podera ter como
resultado danos materiais.

Leia e siga todas as informacdes e instrugdes de
seguranga.
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INFORMACAO GERAL

A. As caracteristicas ou especificaces do produto descritas
ou ilustradas estdo sujeitas a alteracdo sem aviso prévio.

B. Este Ar Condicionado destina-se a:

1. Instalagdo numa Caravana durante o fabrico da
Caravana.

2. Montagem no tejadilho duma Caravana.

3. Construgdo no tejadilho com traves/vigas com centros
minimos de 406 mm.

4. Distancia minima de 25 mm e maxima de 100 mm entre
o tejadilho e o tecto da Caravana. Métodos alternativos
de instalacdo permitirdo aos tejadilhos uma espessura
superior a 100 mm.

C. Acapacidade do ar condicionado para manter a temperatura
interna desejada depende do ganho de calor da Caravana.
Algumas medidas de prevencéo por parte dos ocupantes da
Caravana podem reduzir o ganho de calor e melhorar o
desempenho do ar condicionado. Em condi¢bes de
temperaturas exteriores elevadas, o ganho de calor da
Caravana pode ser reduzido devido a:

1. Estacionar a Caravana numa drea com sombra

2. Utilizar sombras de janela (estores e/ou cortinas)

3. Manter as janelas e portas fechadas ou minimizar a
sua utilizacdo

4. Evitar o uso de equipamentos produtores de calor

O funcionamento no modo de ventilagdo forte/refrigeragéo
proporcionara uma eficiéncia optima ou maxima em
condicées de humidade ou temperatura elevada no
exterior.

A colocagéo do ar condicionado em funcionamento logo de
manhd, proporcionando-lhe um “arranque” no ambiente
exterior previsto, melhorara grandemente a sua capacidade
para manter a temperatura interior pretendida.

Para uma solugdo mais permanente para obter um elevado
ganho de calor, acessorios como um patio exterior e uma
janela de avangado reduzirdo o ganho de calor ao anularem
a luz solar directa. Proporcionam também duma d&rea
agradavel para desfrutar de companhia quando a tarde
arrefece.

D. Condensacéao

Nota: O fabricante deste ar condicionado ndo se responsabiliza
por quaisquer danos causados pela humidade de condensacéo
nos tectos ou noutras superficies. O ar contém humidade e esta
tem tendéncia para condensar-se em superficies frias. Quando
o ar entra na Caravana, a humidade condensada pode surgir
no tecto, nas janelas, pecas metalicas, etc. O ar condicionado
remove esta humidade do ar durante o funcionamento normal.
A manutencao das portas e janelas fechadas quando este ar
condicionado se encontra em funcionamento minimizara a
humidade condensada em superficies frias.
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Especificacoes

Modelo N° B3200 Eléctrico
Aquecedor

Tipo 3253.331

Capacidade nominal

do compressor (KW) 3.2 1.6

Classificacao Eléctrica 220-240 VCA 50 Hz., 1 Fase

Amp plena carga

(Compressor / Motor) 52/1A1 —--/11
Amp rotor bloqueado

(Comp / Motor) 26/3.8 ---/3.8
Liquido de

arrefecimento R407C

gramas/Oz 496/15.5 -

Proteccao do circuito Fusivel de 10 Amp com

retardo, oudisjuntor

Poténcia de entrada (KW) 1.35 1.5

Até 8 metros
utilizar 1 mm?2, Cobre

Calibre minimo
dos condutores

1 Unidade - 3.5 KW
2 Unidades - 5.0 KW

** Capacidade do gerador

** O fabricante fornece orientacbes GERAIS relativas aos
requisitos do gerador. Estas orientacées resultam da experiéncia
tida por pessoas em aplicagées reais. Quando dimensionar o
gerador, a utilizagdo total de poténcia da sua Caravana deve ser
considerada. Tenha presente que os geradores perdem poténcia
em altitudes elevadas e devido a falta de manutencao.

INSTRUGCOES DEINSTALACAO

A. Precaucoes

Uma instalacao incorrecta pode danificar o
equipamento, podera colocar em risco vidas,
causar graves acidentes e/ou danos materiais.

1. Leia atentamente as Instrucées de Instalacéo e
Funcionamento antes de proceder a instalagdo do ar
condicionado.

2. Ofabricante nao se responsabiliza por quaisquer danos
ou lesGes emergentes do incumprimento destas
instrucées.

3. O equipamento devera ser montado de acordo com o
regulamento nacional sobre cablagem e que consta
do documento 335-2-40, Cl 7.12.1, da Comissdo
Electrotécnica Internacional. A instalacdo deve estar
em conformidade com todos e quaisquer cddigos e
regulamentagbes aplicaveis.

4. NAO adicione quaisquer dispositivos ou acessérios a
este arcondicionado, com excepgdo dos expressamente
autorizados pelo fabricante.

5. Este equipamento deve receber assisténcia prestada
por pessoal qualificado e algumas normas e
regulamentacGes locais requerem que esse pessoal
esteja licenciado.
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B. Escolha da localizacao apropriada para o
sistema de ar condicionado

Este ar condicionado foi concebido especificamente para a

instalacdo no tejadilho duma Caravana. Quando determinar os

seus requisitos de refrigeragdo, devera considerar o seguinte:

* Dimensdo da Caravana;

e Area de janela (aumenta o ganho de calor);

* Grau de isolamento nas paredes e no tejadilho;

* Localizagdo geografica em que a Caravana sera utilizada;

* Nivel de conforto pessoal exigido.

1. Localizagdo normal-O ar condicionado foi concebido
para ser adaptado sobre uma abertura de ventilagao
existente no tejadilho.

FIG. 1

\ ’v
@ﬁ

2. Outras localizagbes-Quando néo esta disponivel
qualquer ventilagao no tejadilho ou €é pretendida outra
localizagdo, recomenda-se o0 seguinte:

a. Para a instalagdo de uma unidade: O ar
condicionado deve ser montado ligeiramente a
frente do centro (da frente para trds) e centrado
lateralmente.

b. Para ainstalagdo de duas unidades: Instale um ar
condicionado a 1/3 e um ar condicionado a 2/3 da
frente da Caravana e centrados lateralmente.

E preferivel que o ar condicionado seja instalado numa secgéo
do tejadilho relativamente plana e nivelada, medida com a
Caravana estacionada numa superficie horizontal.

Nota: Umainclinagdo de 8° para qualquer dos lados € aceitavel,
mas uma inclinagao de Frente para Tras nao é aceitavel.

FIG. 3

A inclinacao de Frente para Tras
NAO E ACEITAVEL

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



3. Depois de a localizagéo ter sido seleccionada:
a. Verifique se ndo existem obstrugGes na drea em
que o ar condicionado vai ser instalado. Ver FIG. 4.
b. O tejadilho deve ter sido concebido para suportar
65 Kg quando a Caravana se encontra em
movimento. Normalmente, uma carga estatica
projectada de 100 Kg satisfara este requisito.

CUIDADO

E da responsabilidade do instalador deste ar
condicionado assegurar a integridade estrutural
do tejadilho da Caravana. Nunca crie um ponto
baixo no tejadilho onde a agua possa ser recolhida.
A agua presente em torno do ar condicionado
pode penetrar no interior, causando danos no
produto e na Caravana.

c. Verifiqgue no interior da Caravana se existem
algumas obstrucdes do kit de ar de retorno (isto &,
abertura de portas, divisdrias de divisées, cortinas,
acessorios do tecto, etc.). Ver FIG. 4 e 5.

FIG. 4

24cm

74cm
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FIG. 5

105 mm .
Traseira
Linhacentral da_
362mm daunidade unidade
(x3.2mm)
A
181 mm
v
305 mm
Mantenha esta/_> A

area livre de
obstrucées

Perimetro da
caixa de ar

Linha central
da abertura

C. Preparacao do tejadilho

1. Requisitos da abertura - Antes de preparar a abertura

do tejadilho, leia completamente as instru¢cdes antes
de iniciar a instalacéo.
Se nao for utilizada uma abertura de ventilagdo existente
no tejadilho, deve ser cortada uma abertura de 362 mm
x 362 mm (+ 3.2 mm) através do tejadilho e do tecto da
Caravana. Esta abertura deve ficar localizada entre
0s membros de refor¢o do tejadilho.

Podera haver uma instalacao eléctrica entre o
tejadilho e o tecto. Desligue o cabo de alimentacao
de 220 - 240 V CA e o terminal positivo de (+)
12 V CC da bateria de alimentacdo. O néao
cumprimento desta instrucao pode criar um
perigo de choque eléctrico que pode causar morte
ou grave acidente pessoal.

A abertura de 362 mm x 362 mm (+ 3.2 mm) faz parte

do sistema de ar de retorno do ar condicionado e deve

ser acabada de acordo com todas as normas e/ou
regulamentagées nacionais e locais.
2. Remocéo da ventilagéo do tejadilho

a. Desaparafusar e retirar a ventilacdo do tejadilho.

b. Remova toso o material de calafetagem em torno
da abertura.

c. Vede todos os orificios e juncées dos parafusos
nos quais estava localizado o suporte do tejadilho.
Utilize um vedante com uma boa classificacdo
paratodas as condigées meteoroldgicas. Ver FIG. 6.
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FIG. 6 L S T T TR B

d. Seaaberturaexcede 362 mmx362mm (+3.2mm),
sera necessario redimensionar a abertura para
362 mm x 362 mm (+ 3.2 mm).

e. Seaaberturativerumadimensao inferiora362 mm
x 362 mm (+ 3.2 mm), deve ser alargada.

3. Abertura nova- (Instalacdo fora da abertura de
ventilacdo)

a. Marque um quadrado de 362 mm x 362 mm
(£ 3.2 mm) no tejadilho e corte cuidadosamente
a abertura.

b. Utilizando a abertura no tejadilho como guia, corte
o orificio correspondente no tecto.

c. A abertura criada deve ser armada para
proporcionar um suporte adequado e prevenir a
saida de ar pela cavidade do tejadilho. Deve ser
utilizado um madeiramento com uma espessura
de 25mm ou superior. Lembre-se de reservar um
orificio de entrada para a alimentagéo eléctrica na
frente da abertura. Ver FIG. 7.

Boa localizacéao-
Entre as traves

Boas traves
suportadas por

Nao cortar a
estrutura ou

as traves do vigas cruzadas dotejadilho
tejadilho

Abertura da armacéao
Min. 25 mm de modo a nao colapsar

quando aplicar os pernos
na unidade

Deixar o acesso para
os cabos de alimentacao
eléctrica

Min. 375 mm na
frente da abertura

CUIDADO

E da responsabilidade do instalador deste ar
condicionado assegurar a integridade estrutural
do tejadilho da Caravana. Nunca crie um ponto
baixo no tejadilho onde a agua possa ser recolhida.
A agua presente em torno do ar condicionado
pode penetrar no interior, causando danos no
produto e na Caravana.

D. Requisitos de ligacao
1. Linha de alimentacgéo eléctrica de 220 - 240 VCA

Ligar uma linha de alimentagdo de cobre com 1 mm?

terra, 220 - 240 VCA desde o fusivel com retardo ou

caixa de disjuntores para a abertura do tejadilho.

a. Esta linha de alimentacdo deve estar localizada
na parte frontal da abertura de 362 mm x 362 mm
(3.2 mm).

b. A alimentacao eléctrica DEVE estar situada num
fusivel de 10 Amp com retardo ou um disjuntor AVAC.

c. Certifique-se de que o cabo de alimentacédo se
estende pelo menos 375 mm para o interior da
abertura do tejadilho. Este comprimento assegura
uma ligagdo facil a caixa de unibes.

d. A ligagao eléctrica deve estar em conformidade
com todos e quaisquer cddigos e/ou
regulamentagbes locais e nacionais aplicaveis a
ligagbes eléctricas.

e. Utilizar uma manga de a¢co e uma anilha ou
métodos equivalentes para proteger o cabo no
local onde passa através da abertura.

E. Colocacao do ar condicionado no tejadilho

A\ CUIDADO

Esta unidade pesa aproximadamente
45 quilogramas. Para prevenir lesées nas costas,
utilize um guindaste mecéanico para colocar o ar
condicionado no tejadilho.

1. Retire 0 ar condicionado da embalagem e descarte a
embalagem. Ver FIG. 8.

FIG. 8

\‘w

o N\

2. Cologue o ar condicionado no tejadilho.

3. Levante e coloque a unidade sobre a abertura
preparada, utilizando o suporte na unidade como guia.
Ver FIG. 9.

FIG. 9

FRENTE

‘/

CUIDADO

Nao faca deslizar aunidade. Isso podera danificar
o suporte do tejadilho anexado ao fundo e pode
criar uma instalacado com fugas.
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4. Coloque o kit da caixa de distribuicdo mecénica de ar
no interior da Caravana. Esta caixa contém o
equipamento de montagem para o ar condicionado e

sera utilizado no interior da Caravana.
Isto conclui o trabalho no exterior. Podem ser efectuados
pequenos ajustes a partir do interior da Caravana, se necessario.

F. Instalar o Ar condicionado
1. Retire a caixa de ar e o equipamento de montagem da
embalagem. A conduta superior é enviada no interior
da conduta inferior, que faz parte do modelo de tecto.
2. Verifique o alinhamento correcto e ajuste a unidade, se
necessario (O suporte de tecto centra-se sobre a drea
de 362 mm x 362 mm (+ 3.2 mm).

FIG.10 Traseira do ar

condicionado

Conduta de ar de mdade
descarga superior com flange para a
4 traseira da unidade

3. Retire aconduta superior do modelo de tecto e coloque-
a sobre a descarga do ventilador. Ver FIG. 10.
Nota: A extremidade sem flange € instalada virada para a
TRASEIRA da abertura.
4. Utilize dois (2) parafusos de folha metdlica de ponta
afiada N.° 10 para fixar a conduta ao colector de base.
Séao fornecidos orificios para os parafusos no fundo do
colector de base.
5. Alcance a abertura do ar de retorno do ar condicionado
e puxe os cabos eléctricos da unidade para uma
ligagdo posterior.
6. Medigcao entre as espessuras do tecto e do tejadilho:
a. Se a distancia é de 25 mm - 50 mm, remova os
separadores perfurados das condutas superior e
inferior. Ver FIG. 11.
b. Se a distancia € de 50 mm - 75 mm, remova o0s
separadores perfurados apenas da conduta infe-
rior. Ver FIG. 11.
c. Se a distancia € de 75 mm - 100 mm, instale as
condutas conforme foram recebidas. Ver FIG. 11.

FIG. 11 Conduta de ar de
descarga superior
Passo a
Retirar em Passo b
Perfuracao Retirar em
Perfuracao
Passo c Conduta de ar de
Utilizar conforme descarga inferior
embalado
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7. Instale o modelo de tecto fazendo deslizar a conduta
inferior sobre a conduta superior. Ver FIG. 12.

FIG. 12 Fazer deslizar a conduta

de ar de descarga inferior

Abertura de sobre a conduta superior

retorno do ar do
ar condicionado

Suportedo
tejadilho

Segurar o modelo de tecto com §
uma mao e instalar os 3 pernos de

montagem apertados manualmente

8. Segure o modelo de tecto com uma méao e, com a outra,
instale os trés pernos de montagem de 150 mm de
comprimento através do modelo, até ao interior do
colector de base.

a. Aperte os pernos com os dedos e verifique o
alinhamento. Devera existir uma abertura igual de
ambos os lados e a flange traseira deve estar
apertada contra a abertura do tecto.

b. Apertar UNIFORMEMENTE os trés pernos com
um bindrio de aperto de 4.5 a 5.5 NM (Newton
Metro). Esta operacao ira comprimir o suporte
do tejadilho para aproximadamente 13 mm.
Os pernos sdo auto-bloqueantes pelo nao é
necessario apertar demasiado.

CUIDADO

Se os pernos forem deixados desapertados,
podera nao haver uma vedacao adequada do
tejadilno ou, se forem demasiado apertados,
poderao ocorrer danos na base do ar condicionado
ou no modelo de tecto. Aperte de acordo com as
especificacoes apresentadas neste manual.

G. Ligacao da fonte de alimentacao ao ar
condicionado

Importante: A instalacdo eléctrica deve ser executada

por um electricista autorizado. Nalgumas areas deve ser

licenciado.
A AvISO

Desligar a alimentacao de 220 - 240 V CA. O nao
cumprimento destas instru¢gées pode criar um
perigo de choque eléctrico que pode causar morte
ou grave acidente pessoal.
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1. Pode efectuar as ligagdes eléctricas directamente a
caixa de unibes para uma ligagcdo permanente ou
instalar uma tomada moldada na caixa de uniées para
dispor duma ligacdo de tomada.

a. No caso duma ligagdo permanente: Encaminhe a
linha de alimentacdo eléctrica, previamente
instalada na abertura do tejadilho, para a caixa de
uniées no modelo de tecto. Efectue as ligagbes
conforme descrito no paragrafo 2.

b. No caso duma ligacdo de tomada: Utilize a
linha de alimentacdo eléctrica, descrita em
“D. Requisitos de ligacdo”, para a alimentacéo e
para a saida eléctrica instalada, de acordo com a
legislagdo aplicavel, na extremidade da abertura
do tejadilho mais afastada da caixa de unides.

Importante: nao ligue o cabo moldado enquanto néo tiver
instalado completamente o ar condicionado e estiver
preparado para uma verificacao operacional. (Instrucées de
Funcionamento)

* Encaminhar o conjunto da tomada moldada
da tomada eléctrica para a caixa de unibes,
assegurando que néo resta cabo em excesso
que possa bloquear o fluxo de ar. Efectuar a
ligacdo do conjunto da tomada ao bloco de
terminais, conforme descrito no paragrafo 2.

2. Ligar a linha da fonte de alimentagcdo ao ar
condicionado no bloco de terminais fornecido na caixa
de unibes. Ligar branco com branco, preto com preto e
verde com verde ou com fio de cobre (L. N. e L+
respectivamente).

3. Apertar o cabo na linha da fonte de alimentagéo para
fixa-lo firmemente no lugar. Tenha cuidado para néo
pressionar e encurtar os cabos.

Nota: Se o aquecedor eléctrico fizer parte desta instalagao,
devera ser instalado nesta fase. As instrugées de instalagdo
sdo fornecidas com o kit do aquecedor eléctrico.

4. Empurrar cuidadosamente o excesso de cabo para o
interior da caixa de unibes e instalar a tampa sobre a
caixa com os dois parafusos de gume cego fornecidos.

5. Ligar o condutor eléctrico da unidade superior ao
conector da caixa de interruptores correspondente. Ver
FIG.13.

6. Enrolar os cabos em torno do(s) conector(es) para
prevenir a sua remogao durante a assisténcia.

FIG. 13

Encaminhe a
alimentacéo eléctrica
através do conector
Romex

Ligar o condutor na
caixa de interruptores
com atilho para

Instalar  prevenir a remocgao
a tampa

H. Instalacao da caixa de distribuicao de ar
1. Retire as duas grelhas e os filtros do ar de retorno.
2. Facadeslizar a extremidade frontal da caixa de ar sobre
os cabos do termdstato e do selector. Ver FIG. 14.

FIG. 14

Faca deslizar a caixa de ar sobre os controlos

3. Instale quatro parafusos através das escoras na caixa
de ar, nos orificios pré-perfurados no modelo de tecto.

4. Instale as grelhas e os filtros do ar de retorno,
empurrando-as simplesmente para a sua posicéo.

5. Instale os dois botbes nas extremidades dos cabos do
termdstato e do selector.

6. A alimentagédo eléctrica para o ar condicionado pode
agora ser “LIGADA (ON)”.

7. O seu ar condicionado encontra-se agora instalado e
pronto a funcionar. Leia as instrugGes antes de tentar
ligar a unidade.

INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO

A. Controlos
1. O Selector possui oito posi¢ées, incluindo “OFF”. Este
controla a velocidade da ventoinha, o modo de
aquecimento e os modos de refrigeragéo. Ver FIG. 15.

FIG. 15

Selector

2. O termdstato controla a colocagdo do compressor
ON/OFF no intervalo de temperatura de refrigeracdo de
18.5°C a 32.5 °C. Ver FIG. 16.

FIG. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termdstato

Nota: O termdstato ndo controla o aquecedor eléctrico opcional
da unidade, se instalado.
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B. Funcionamento em refrigeracao
1. Ajusteotermdstato paraoniveldetemperaturadesejado.
2. Seleccione a velocidade da ventoinha que melhor
satisfaca as suas necessidades:
a. REFRIGERAGAO ALTA: Seleccione quando
pretender a refrigeracdo e desumidificacdo

maximas. (3 ) i
b. REFRIGERACAO MEDIA: Seleccione quando

pretende refrigeracdo normal ou média. (2 )
c. REFRIGERAGAO BAIXA: Seleccione quando a
sala se encontra no nivel de conforto pretendido e
precisa de ser mantido. Normalmente, esta
velocidade é utilizada para o funcionamento

durante a noite. (1 )

Importante: Quando o ar condicionado é ligado e o
termostato solicita refrigeracdo, a ventoinha e o compressor
comecam a funcionar ao mesmo tempo. Depois de desligar
manualmente o ar condicionado através do selector ou
do termostato, aguarde sempre 2-3 minutos antes de ligar
novamente o ar condicionado. Isto permite que as pressées
dorefrigerante no sistema de ar condicionado se equilibrem,
de modo a que o compressor possa comecar a funcionar
de novo.

Nota: O ventilador funciona continuamente para fazer circular o
ar e manter uma temperatura uniforme. O compressor ligar-se-
a quando € necessaria refrigeracdo para manter o nivel de
temperatura pretendido.

C. Funcionamento da ventoinha
1. Estafard circular o ar no interior da sua Caravana sem
refrigeracdo ou aquecimento. Existem trés posigées:
VENTOINHA FORTE (3 %), VENTOINHA MEDIA (25)
ou VENTOINHA FRACA (1 *R) para seleccionar,
dependendo da escolha pessoal. Ver FIG.15.

D. Funcionamento em aquecimento (se equipado)
Nota: Este aquecedor eléctrico ndo substitui uma caldeira para
aquecimento da sua Caravana em tempo frio. A intengdo é
remover o frio em dias ou manhas frios.
1. Coloque o selector na posicdo “CALOR OPCIONAL”
2. O Aquecedor liga-se e inicia o aquecimento.
3. Quando o nivel de temperatura desejado € atingido no
interior da Caravana, mova o selector para a posigéo
“OFF” ou “VENTOINHA”.
Nota: O termdstato ndo controla o ciclo ON/OFF do aquecedor.
Se o aquecedor opcional ndo esta instalado e é seleccionado,
a ventoinha funcionara no modo “VENTOINHA FRACA”.

E. Posicao “OFF”
1. Serve para desligar a Unidade.

F. Manutencéo pelo utilizador
1. Periodicamente, retire os filtros do ar de retorno
localizados sobre os painéis amoviveis na caixa de ar.
Lave os filtros com agua morna e sabao, deixe-os secar
e instale-os novamente.
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Nota: Nunca coloque o ar condicionado a funcionar sem o filtro
do ar de retorno no seu local. Isso podera obstruir a bobina do
evaporador da unidade com sujidade e afectar substancialmente
0 desempenho da unidade.

2. Limpe o compartimento da caixa de ar e o painel de
controlo com um pano macio humedecido com um
detergente suave. Nunca utiliza produtos de polimento
para mobilias ou pds abrasivos.

3. O motor do ventilador é lubrificado de fabrica e ndo
necessita de qualquer assisténcia em condigbes
normais de utilizagcéo.

4. Em determinadas condi¢cées, poderda ocorrer
congelagdo na bobina do evaporador. Se tal ocorrer,
inspeccione o filtro e limpe-o, se apresentar sujidade.
Certifique-se de que as persianas do ar ndo séo
obstruidas. Os sistemas de ar condicionado possuem
uma maior tendéncia para congelar quando a
temperatura exterior € relativamente baixa. Isto podera
ser prevenido ajustando o botdo de controlo do
termdstato para um ajuste mais quente (no sentido
contrdrio ao dos ponteiros do relégio). No caso de o
congelamento persistir, utilize apenas o ajuste de
VENTOINHA FRACA, MEDIA ou FORTE até a bobina
de refrigeracdo descongelar.

5. Se a unidade deixar de funcionar ou funcionar
incorrectamente, verifique os seguintes itens antes de
contactar o seu centro de assisténcia.

a. SeaCaravana estiver ligada ao gerador do motor,
verifique se o gerador do motor se encontra a
funcionar e a produzir corrente.

b. SeaCaravanaestiverligadaaalimentacgéo eléctrica
por uma linha terrestre, certifique-se de que a linha
possui um calibre apropriado para suportar a carga
do ar condicionado e que se encontra ligada a
alimentacdo eléctrica.

c. Verifique o fusivel ou disjuntor para confirmar se
ndo foi disparado.

d. Apds as verificagGes anteriores, contacte o seu
centro de assisténcia para obter ajuda adicional. A
assisténcia prestada a este aparelho deve ser
executada apenas por pessoal qualificado.

6. Se qualquer fio ou cabo de alimentacéo esta danificado
e precisa de ser substituido, deve ser substituido pelo
fabricante ou por um agente de assisténcia ou uma
pessoa com qualificagdo.

7. Quando contactar dos seguintes:

a. Modelo e nimero de série do ar condicionado, que
podera encontrar na placa de identificacdo
localizada no colector de base, no fundo do ar
condicionado.

b. Numero de peca e de série do kit da caixa de
distribuicdo de ar, encontrado na placa de
identificac@o localizada no modelo de tecto. Pode
observar esta placa de identificacdo através da
abertura da grelha do filtro da caixa de ar.
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FIG. 17
Conjunto de montagem no tejadilho

Sistemade ar Traseira
condicionado

Condutade
%/ descarga superior
Aberturado <

tejadilho

Modelo de tecto
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REGISTRE LA SIGUIENTE

. ® INFORMACION DE ESTA UNIDAD
I l | e ‘ : ~ PARA REFERENCIA FUTURA:
O 1 Numero de modelo
Numero de serie

Fecha de compra

Acondicionador de aire de techo

MODELO PARA REMOLQUES B3200
TIPO 3253.331

OFICINA DE SERVICIO
Dometic Corporation
Para obtener informacion
Pdngase en contacto con:
www.dometic.com

A\ ADVERTENCIA

Este manual debe ser leido y comprendido antes de la instalacion, ajuste, servicio o
mantenimiento de esta unidad. Esta unidad debe ser instalada por un técnico de
servicio calificado. La modificacion de este producto puede ser extremadamente
peligrosa y puede resultar en lesiones personales o dafnos a la propiedad.

INSTRUCCIONES DE INSTALACION| Modelo
Y FUNCIONAMIENTO B3200

REVISION

Planilla No. 3310147.032

(Reemplaza la version No. 3310147.024)
Aleman, danés, espanol, finlandés, franceés,
griego, holandés, inglés, italiano,

noruego, portugués y sueco Importante: Estas instrucciones
©2007 9/07 Dometic GmbH deben permanecer con la unidad.
D-57074 Siegen Propietario: lea atentamente.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Este manual contiene informacion e instrucciones de
seguridad que ayudaran al usuario a eliminar o reducir
el riesgo de sufrir accidentes y lesiones.

RECONOZCA LA INFORMACION
DE SEGURIDAD

Este es el simbolo de alerta de seguridad. Cuando
vea este simbolo en el manual, manténgase alerta
ya que existe la posibilidad de sufrir lesiones
personales.

Siga las precauciones y las instrucciones de
funcionamiento seguro recomendadas.

COMPRENDA LAS PALABRAS DE ALERTA

Junto con el simbolo de alerta de seguridad se utiliza
una palabra de alerta tal como ADVERTENCIA O
PRECAUCION. Estas palabras de alerta ofrecen
informacion sobre el nivel de riesgo de sufrir lesiones.

ANV indica una situacion de

posible riesgo que, si no se evita, podria resultar en
lesiones graves o la muerte.

A 1 o:\W]eI[o] W indica una situacion de posible

riesgo que, si no se evita, podria resultar en lesiones
leves o moderadas.

PRECAUCION sin el simbolo de alerta de

seguridad indica una situacion de posible riesgo que,
si no se evita, podria resultar en dafios a la propiedad.

Leay siga toda la informacion y las recomendaciones
de seguridad.
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INFORMACION GENERAL

A. Lascaracteristicas o especificaciones del producto como se
describen o ilustran estan sujetas a cambio sin previo aviso.

B. Este acondicionador de aire esta disefado
para:

1. Instalacidn en un remolque durante su fabricacion.

2. Instalacion en el techo de un remolque.

3. Construccion de techos con los centros de las vigas a
un minimo de 406 mm.

4. Una distancia entre 25 mm y 100 mm entre el techo
interior y exterior del remolque. Métodos alternativos de
instalacion pueden ser usados en techos de mas de
100 mm de grosor.

C. La capacidad del acondicionador de aire de mantener la
temperatura interior deseada depende de la ganancia de
calor del remolque.

Los ocupantes del remolque pueden tomar medidas

preventivas para reducir la ganancia de calor y mejorar el

rendimiento del acondicionador de aire. Cuando la

temperatura exterior sea extremadamente alta, se puede

reducir la ganancia de calor del remolque:

1. Estacionando el remolque a la sombra

2. Cubriendo las ventanas (persianas y/o cortinas)

3. Manteniendo las ventanas y puertas cerradas o
minimizando su uso

4. Evitando el uso de electrodomésticos que generen
calor

El funcionamiento en el ajuste alto de enfriamiento/
ventilacion ofrece una eficiencia maxima en ambientes de
alta humedad o alta temperatura exterior.

Si enciende el acondicionador de aire en la mafnana y le
da la oportunidad de “adelantarse” a las condiciones
ambientales exteriores, mejorara la capacidad
del acondicionador de mantener estable la temperatura
interior.

Para una solucion mas permanente a la ganancia alta de
calor, puede obtener accesorios como un toldo para patio
y ventana, el cual reduce la ganancia de calor al remover la
incidencia directa de los rayos del sol. Estos toldos también
afnaden un area agradable para disfrutar de compania en el
fresco de la tarde.

D. Condensacion

Nota: El fabricante de este acondicionador de aire no se hace
responsable por dafos causados por la humedad condensada
en el techo u otras superficies. El aire contiene humedad y esta
humedad tiende a condensarse en superficies frias. Cuando el
aire entra en el remolque, la humedad condensada puede
aparecer en el techo, en las ventanas, en las piezas metdlicas,
etc. El acondicionador de aire elimina esta humedad del aire
durante su funcionamiento normal. Si mantiene las puertas y
ventanas cerradas cuando el acondicionador de aire esté en
funcionamiento, se reducird la humedad condensada en las
superficies frias.
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Especificaciones
Modelo No. B3200 Calefactor
eléctrico
Tipo 3253.331
Capacidad nominal
del compresor (KW) 3,2 1,6

Caracteristicas eléctricas 220 a 240 V CA,

50 Hz., 1 fase
Amperaje de carga completa
(compresor / motor) 52/1,1 - /1,1
Amperaje con rotor bloqueado
(compresor / motor) 26/3,8 ---/3,8
Refrigerante R407C
gramos/oz 496/15.5 | --

Fusible de accion
retardadade 10 A
odisyuntor

Proteccion de circuito

Potencia de entrada (KW) 1,35 1,5

Hasta 8 metros, use un
cable de cobre de 1 mm?

Calibre minimo del cable

1 unidad - 3,5 KW
2 unidades - 5,0 KW

**Capacidad del generador

**El fabricante ofrece pautas GENERALES para los
requerimientos del generador. Estas pautas provienen de la
experiencia de las personas en aplicaciones reales.

Cuando mida el generador, debe considerar el consumo eléctrico
total del remolque. Tenga en mente que los generadores pierden
potencia en altitudes grandes y por falta de mantenimiento.

INSTRUCCIONES DEINSTALACION

A. Precauciones

A\ ADVERTENCIA

La instalaciéon inadecuada puede danar el
electrodoméstico, poner en riesgo la vida y causar
lesiones personales y/o danos graves a la
propiedad.

1. Lea las Instrucciones de instalacion y funcionamiento
cuidadosamente antes de comenzar la instalacion de
su acondicionador de aire.

2. El fabricante no sera responsable por ningun dafio o
lesion causados por el incumplimiento de estas
instrucciones.

3. El equipo debe ser instalado de acuerdo con las
normas nacionales de cableado IEC 335-2-40, Cl,
7.12.1. Lainstalaciéon debe cumplir con todos los cddigos
y/o leyes que se apliquen.

4. NO afiada ningun dispositivo o accesorio a este
acondicionador de aire excepto aquellos autorizados
especificamente por el fabricante.

5. Este equipo debe ser reparado por personal calificado.
Algunos cddigos y leyes locales requieren que este
personal tenga licencia.
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B. Elija la ubicacion adecuada para el
acondicionador de aire
Este acondicionador de aire esta disefiado especificamente
para ser instalado en el techo de un remolque. Cuando determine
sus requerimientos de enfriado, considere lo siguiente:
e Tamafo del remolque;
e Area de las ventanas (aumenta la ganancia de calor);
* Cantidad de aislamiento en las paredes y techo;
¢ Ubicacidon geografica donde se usara el remolque;
* Nivel de comodidad personal requerido.
1. Ubicacion normal-El acondicionador de aire esta

disefiado para caber sobre una abertura de ventilacion
en el techo existente.

FIG. 1

\ ’
<

2. Otras ubicaciones-Cuando no haya una abertura de
ventilacion disponible en el techo o se desea instalar
en otra ubicacion, se recomienda lo siguiente:

a. Instalacion de una unidad: El acondicionador de
aire debe ser instalado levemente hacia adelante
desde el centro (de adelante hacia atras) y
centrado de lado a lado.

b. Instalacion de dos unidades: Instale un
acondicionador de aire a 1/3 de distancia desde
el frente del remolque y el otro a 2/3 de distancia
centrado de lado a lado.

Es preferible instalar el acondicionador de aire en una seccion
del techo relativamente plana y nivelada medida cuando el
remolque estd estacionado en una superficie nivelada.

Nota: Una inclinacion de 8° hacia cualquier lado es aceptable,
pero una inclinacion de adelante hacia atras no es aceptable.

FIG. 3

Una inclinacidon de adelante hacia atras
NO ES ACEPTABLE
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3. Despuésde haber seleccionado unaubicacion:

a. Verifique que no haya obstrucciones en el area
donde se va a instalar el acondicionador de aire.
Veala FIG. 4.

b. El techo debe haber sido disefiado para soportar
65 Kg. de peso cuando el remolque esté en
movimiento. En términos generales, un disefio de
100 Kg. de carga estatica cumple con este requisito.

PRECAUCION

Es responsabilidad del instalador de este sistema
de acondicionador de aire asegurar la integridad
estructural del techo del remolque. Nunca
cree un punto bajo en el techo donde se acumule
el agua. El agua que quede alrededor del
acondicionador de aire podria filtrarse al
interior y causar danos al producto y al remolque.

c. Verifique el interior del remolque en busqueda de
obstrucciones del kit de retorno de aire (por ejemplo,
aberturas de puertas, divisiones de habitaciones,
cortinas, lamparas, etc.). Vea las FIGS. 4 y 5.

FIG. 4
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FIG. 5
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Mantenga esta /_> A
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Perimetro de
la caja de aire

..... 94/

Abertura de

Linea central
de la abertura

C. Preparacion del techo

1. Requerimientos de la abertura - Antes de preparar la

abertura del techo, lea las siguientes instrucciones en
su totalidad antes de comenzar la instalacion.
Si no se va a utilizar una abertura de ventilacion de
techo existente, se debe abrir un agujero de 362 mm x
362 mm (+3,2 mm) a través del techo del remolque. Esta
abertura debe ser ubicada entre los elementos de
refuerzo del techo.

A\ ADVERTENCIA

Puede haber cableado eléctrico en el interior
del techo. Desenchufe el corddén eléctrico de
220-240 V CAYy el terminal positivo (+) de 12V CC
de la bateria. El incumplimiento de estas
instrucciones puede crear un peligro de choque
eléctrico que puede causar la muerte o lesiones
personales graves.

La abertura de 362 mm x 362 mm (3,2 mm) es parte
del sistema de retorno de aire del acondicionador de
aire y debe ser acabado de acuerdo con todos los
codigos y/o leyes nacionales y locales.

2. Desinstalacion de la ventilacion del techo

a. Desatornille y retire la ventilacion del techo.

b. Remueva toda la masilla sellante alrededor de la
abertura.

c. Selle todos los agujeros de los tornillos y las
ranuras donde se encuentra la junta del techo. Use
un sellante para todo tipo de clima de buena
calidad. Vea la FIG. 6.
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FIG. 6 L S T T TR B

d. Si la abertura excede los 362 mm x 362 mm
(£3,2 mm), serd necesario ajustar la hasta dichas
proporciones.

e. Si la abertura es menor de 362 mm x 362 mm
(£3,2 mm), la misma debe ser ensanchada.

3. Abertura nueva- (instalacion en una ubicacién que no
sea la abertura de ventilacion)

a. Marque un cuadrado de 362 mm x 362 mm
(£3,2 mm) en el lado exterior del techo y corte
cuidadosamente la abertura.

b. Usando la abertura del techo como guia, corte el
agujero concordante en el lado interior del techo.

c. La abertura creada debe ser enmarcada para
proporcionar soporte adecuado y evitar que el aire
escape atravésdela cavidad deltecho. Paraestose
debe usar madera de 25 mm o mas de grosor.
Recuerde proporcionar un agujero de acceso para
el suministro eléctrico en la parte delantera de la
abertura. Vea la FIG. 7.

Correcto-Vigas  Buena ubicacion-
apoyadas en Entre las vigas
las barras del techo
transversales

No corte la
estructura del
techo o las vigas

25 mm min.

£

Abertura del marco
para que no colapse
\cuando se fije la unidad

Deje espacio de
acceso para cableado
de suministro eléctrico

375 mm min. en
la parte delantera
de la abertura

PRECAUCION

Es responsabilidad del instalador de este sistema
de acondicionador de aire asegurar la integridad
estructural del techo del remolque. Nunca cree
un punto bajo en el techo donde se acumule
el agua. El agua que quede alrededor del
acondicionador de aire podria filtrarse al
interior y causar danos al producto y al remolque.
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D. Requerimientos de cableado
1. Suministro eléctrico de 220 - 240 V CA

Instale un cable de cobre puesto a tierra de 1 mm?y

suministro de 220 - 240 V CA desde el fusible de accion

retardada o caja del disyuntor hasta la abertura del techo.

a. Este cable de suministro eléctrico debe estar
ubicado en la porcion delantera de la abertura de
362 mm x 362 mm (+3,2 mm).

b. EL suministro eléctrico DEBE estar conectado por
separado a un fusible de accion retardada de 10 A
0 a un disyuntor HACR (especial para calefaccion
y aire acondicionado).

c. Asegurese de que un minimo de 375 mm de cable
de suministro se extienda a la abertura del techo.
Esto asegura una conexion facil en la caja del
disyuntor.

d. El cableado debe cumplir con todos los cddigos y/
o leyes locales de cableado.

e. Use un manguito de acero y un ojete o algun
método equivalente para proteger el cable en el
punto donde atraviesa la abertura.

E. Instalacion del acondicionador de aire en

el techo
A\ PRECAUCION
Esta unidad pesa aproximadamente

45 kilogramos. Para evitar lesiones de la espalda,
use un montacargas mecanico para subir el
acondicionador de aire al techo.

1. Retire el acondicionador de aire de la caja y deseche
la caja. Veala FIG. 8.

FIG. 8

2. Coloqgue el acondicionador de aire en el techo.

3. Levante la unidad y coldquela sobre la abertura
preparada usando la junta de la unidad como guia. Vea
laFIG. 9.

FIG. 9

PRECAUCION

Nodeslice launidad. Esto podriadanarlajuntadel
techo fijada en la parte inferior de la unidad y asi
producir una instalaciéon con escapes.
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4. Coloque el kit de la caja de distribucion mecanica de aire
dentro del remolque. Esta caja contiene accesorios de
instalacion para el acondicionador de aire, los cuales seran
utilizados dentro del remolque.

Esto culmina el trabajo de instalacion en el exterior. De ser
necesario, se pueden realizar ajustes pequefios desde el
interior del remolque.

F. Instalacion del acondicionador de aire

1. Retire la caja de aire y los accesorios de instalacion de
la caja. El conducto superior estd empacado en el
interior del conducto inferior, el cual es parte del molde
para el techo.

2. Verifique la alineacion correcta de la unidad y ajustela
de ser necesario (la junta del techo se centra sobre los
362 mm x 362 mm / +3,2 mm).

FIG.10

Parte trasera del
acondicionador
de aire

Conducto de

d'escarga (_ie Borde sin solapa
aire superior

hacia la parte
4 trasera de la unidad

3. Retire el conducto superior de la plantilla del techo y
ubiquela sobre la descarga del ventilador. Vea la
FIG 10.

Nota: El borde sin solapa se instala hacia la parte TRASERA de
la abertura.

4. Use dos (2) tornillos #10 para laminas de metal con
punta afilada para fijar el conducto a la bandeja base.
La parte inferior de la bandeja base cuenta con agujeros
para estos tornillos.

5. Introduzca su mano en la abertura del retorno de aire
del acondicionador y tire del corddn eléctrico hacia
abajo para conectarlo mas adelante.

6. Mida el espesor del techo (desde el lado interior hasta
el lado exterior):

a. Si la distancia esta entre los 25 y los 50 mm,
retire las lenglietas perforadas de los conductos
superior e inferior. Vea la FIG. 11.

b. Siladistancia estd entre los 50 y los 75 mm, retire
las lenglietas perforadas del conducto inferior
solamente. Vea la FIG. 11.

c. Siladistanciaestdentrelos 75ylos 100 mm,instale
los conductos como estan. Vea la FIG. 11.

FIG. 11 Conducto de descarga
de aire superior

Paso a

Retire en la Paso b

Retire en la

perforacion |
perforacion

Conducto de
descarga de
aire inferior

Paso c
Use como estan
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7. Instalelaplantilladeltecho deslizando el conducto inferior
sobre el conducto superior. Veala FIG. 12.

FIG. 12 Deslice el conducto

de descarga de aire
inferior sobre el
conducto superior

Abertura de aire de retorno
del acondicionador de aire

Junta
del techo

o
con una mano e instale 3 perno§

Sostenga la plantilla del techo
instalacion y apriételos con la mano

8. Sostengalaplantilladeltechoconunamano mientrasinstala
conlaotralostres pernosde 150 mmdelargo atravésde
la plantillay dentro de la bandeja base.

a. Apriete los pernos a mano y verifique la alineacion.
Debe haber una abertura de igual tamaro a cada
lado y la solapa trasera debe estar firme contra la
abertura del techo.

b. Apriete de manera UNIFORME los tres pernos
usando un torque de 4,5 a 5,5 NM (newton
metros). Esto comprimira la junta del techo
aproximadamente 13 mm. Los pernos son
autobloqueantes, por lo que no es necesario
apretar demasiado.

PRECAUCION

Si los pernos quedan flojos, es posible que no se
cree un sello adecuado en el techo. Si se aprietan
demasiado, se puede danar la base del
acondicionador de aire o la plantilla del techo.
Apriete usando las especificaciones de torque
indicadas en este manual.

G. Conexion del suministro eléctrico al
acondicionador de aire

Importante: La conexién eléctrica debe ser realizada por
un electricista autorizado. En algunas areas el electricista
debe tener licencia.

A\ ADVERTENCIA

Desconecte el suministro de 220 - 240 V CA. El
incumplimiento de estas instrucciones puede
crear un peligro de choque eléctrico que puede
causar la muerte o lesiones personales graves.
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1. Elcable puede serconectado directamente en el disyuntor
paraunaconexion permanente o puedeinstalarun enchufe
preformado al disyuntor para una conexion por enchufe.
a. Sivaa utilizar una conexion permanente: Instale el

cable de suministro eléctrico instalado previamente

en la abertura del techo hacia la caja del disyuntor
en la plantilla del techo. Realice la conexidon como

se describe en el parrafo 2.

b. Siva a utilizar una conexidn por enchufe: Use el
cable de suministro eléctrico especificado en la
seccion D (requerimientos eléctricos) para
conectar el tomacorriente instalado de acuerdo
con las leyes que apliquen en el extremo de la
abertura del techo mas lejana a la caja del
disyuntor.

Importante: No enchufe el cable preformado hasta haber
instalado completamente el acondicionador de aire y esté
listo para una prueba de funcionamiento. (Instrucciones de
funcionamiento)

* Instale el juego de enchufe preformado del
tomacorriente hacia la caja del disyuntor
asegurandose de que el exceso de cable no
obstruya el flujo de aire. Conecte el juego de
enchufe en el tablero de terminales como se
describe en el parrafo 2.

2. Conecte el cable de suministro eléctrico en el
acondicionador de aire en el tablero de terminales de
la caja del disyuntor. Conecte los cables de la siguiente
manera: blanco con blanco, negro con negro y verde
con verde o sin forro (L. N. y < respectivamente).

3. Apriete el dispositivo de liberacion de tension del cable
de suministro eléctrico para fijarlo en su lugar. Tenga
cuidado de no presionar los cables ni hacer un corto
circuito.

Nota: Si el calefactor eléctrico es parte de esta instalacion, debe
instalarlo ahora. Las instrucciones de instalacion vienen con el
kit de calefactor eléctrico.

4. Empuje cuidadosamente el exceso de cable en la caja
del disyuntor e instale la cubierta usando dos tornillos
sin punta provistos.

5. Enchufe el conducto eléctrico de la unidad superior en
el conector correspondiente de la caja del interruptor.
VealaFIG. 13.

6. Utilice un amarre para cables alrededor del(los)
conector(es) para evitar que sea(n) removido(s) durante
el servicio.

FIG. 13

Instale el cable de

suministro eléctrico
a través del conector |
Romex

Enchufe el conducto en la
caja del interruptor y fijelo
con amarres para cables

Instalacion para evitar que sea
dela removido
cubierta
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H. Instalacion de la caja de distribucion de aire
1. Retire las dos rejillas y los filtros de retorno.
2. Deslice el extremo delantero de la caja de aire sobre
los ejes del termostato y del interruptor de seleccion.
VealaFIG. 14.

FIG. 14

Deslice la caja de aire sobre los controles

3. Instale cuatro tornillos a través de las patas de la caja de
aire y dentro de los agujeros de la plantilla del techo.

4. Instale las rejillas y filtros de retorno oprimiéndolos en su
lugar hasta que encajen.

5. Instale las dos perillas proporcionadas en los extremos
de los ejes del termostato y del interruptor de seleccion.

6. Ahora puede encender el suministro eléctrico al
acondicionador de aire en la posicion “ENCENDIDO”.

7. Su acondicionador de aire ahora esta instalado y listo
para ser utilizado. Por favor lea las siguientes
instrucciones antes de intentar utilizar la unidad.

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

A. Controles
1. El interruptor de seleccion tiene ocho posiciones,
incluyendo “APAGADO”. Este interruptor controla la
velocidad del ventilador, la funcién de calefaccion y las
funciones de enfriamiento. Vea la FIG. 15.
2. El termostato controla el encendido y apagado del

FIG. 15

)

Interruptor de seleccién

compresor para temperaturas de enfriamiento entre los
18,5°C y los 32,5°C. Vea la FIG. 16.
Nota: Eltermostato no controla el calefactor eléctrico opcional siesta

FIG. 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termostato

instalado.
B. Enfriamiento
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Ajuste el termostato al nivel de temperatura deseado.

2. Seleccione la velocidad de ventilador que mejor

satisfaga sus necesidades:

a. “ENFRIAMIENTO ALTO”:Elijaestaopcioncuando
requiera un enfriamiento y deshumidificacion

maximos. (3 )
b. “ENFRIAMIENTO MEDIO”: Elija esta opcion
Cuando requiera enfriamiento normal o promedio.

(2 [#)

c. “ENFRIAMIENTO BAJO”: Elija esta opcion para
mantener el ajuste cuando la habitacion esté en el
nivel de comodidad deseado. Esta velocidad

normalmente se usa durante la noche. (1 )

Importante: Cuando el acondicionador de aire esta
encendidoy el termostato requiere enfriamiento, el ventilador
y el compresor se encenderan a la vez. Después de apagar
manualmente el acondicionador de aire usando el interruptor
o el termostato, siempre espere 2 a 3 minutos antes de
encender el acondicionador de aire de nuevo. Esto permite
que las presiones del refrigerante del sistema del
acondicionador de aire se nivelen para que el compresor
pueda encenderse de nuevo.

Nota: El ventilador funciona de manera continua para hacer
circular el aire y mantener la temperatura uniforme. El compresor
se encendera cuando se requiera enfriamiento para mantener
el nivel de temperatura seleccionado.

C. Ventilador
1. Esta funcion hace circular el aire en el remolque sin
calentar o enfriar. Cuenta con tres posiciones:
“VENTILADORALTO” (3%5), “VENTILADOR MEDIO”
(2%) 0 “VENTILADOR BAJO” (1 %), dependiendo de
su preferencia personal. Vea la FIG. 15.

D. Calefactor (si viene equipado)
Nota: Este calefactor eléctrico no reemplaza la caldera de la
calefaccion de su remolque en climas frios. El propdsito de este
calefactor es remover el aire frio de los dias templados o de las
mananas.
1. Gire el interruptor de seleccion a la posicidon
“CALEFACCION OPCIONAL” (e £%). Vea la
FIG. 15.
2. El calefactor se encendera y comenzara a calentar.
3. Cuando la temperatura del remolque llegue al nivel
deseado, mueva el interruptor de seleccion a la posicion
“APAGADO” o0 “VENTILADOR”.
Nota: El termostato no controla el ciclo de encendido y apagado
del calefactor. Si el calefactor opcional no es instalado
y seleccionado, el ventilador funcionard en el modo
“VENTILADOR BAJO”.

E. Posicion “APAGADO”
1. Esto apagara la unidad.

F. Mantenimiento del cliente
1. Retire con frecuencia los filtros de retorno de aire
ubicados sobre los paneles removibles de la caja de
aire. Lave los filtros con agua tibia y jabdn, déjelos secar

y luego vuelva a instalarlos.
Nota: Nunca haga funciona el acondicionador de aire sin el filtro
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de aire en su lugar. Esto podria llenar de sucio el serpentin del
evaporador de la unidad y podria afectar seriamente el
rendimiento de la unidad.

2. Limpie el alojamiento de la caja de aire y el panel de
control con un pafio suave humedecido con detergente
suave. Nunca use pulitura para muebles o polvos
abrasivos.

3. El motor del ventilador es lubricado en la fabrica y no
necesita mantenimiento bajo condiciones de uso
normales.

4. Bajo ciertas condiciones se puede formar escarcha en
el serpentin del evaporador. Siesto sucede, inspeccione
el filtro y lIimpielo de ser necesario. Asegurese de que
las persianas de ventilacion no estén obstruidas. Los
acondicionadores de aire tienen una mayor tendencia
a acumular escarcha si la temperatura exterior es
relativamente baja. Esto puede ser evitado ajustando
la perilla de control del termostato a un ajuste mas
caliente (a la izquierda). Si continda la formacion
de escarcha, haga funcionar la unidad en los ajustes
“BAJO”,“MEDIO” 0 “VENTILADOR ALTO” hastaque
el serpentin de enfriamiento esté libre de escarcha.

5. Si la unidad no funciona o funciona mal, verifique lo
siguiente antes de llamar al centro de servicio.

a. Siel remolque esta conectado a un generador de
motor, asegurese de que el generador esté
funcionando y generando energia.

b. Si el remolque esta conectado a un suministro
eléctrico fijo por tierra, verifique que el cable sea
del calibre adecuado para la carga de un
acondicionador de aire. Verifique también que el
mismo esté conectado al suministro eléctrico.

c. Verifique el fusible o disyuntor para ver si esta
abierto.

d. Después de realizar todas las verificaciones
anteriores, llame a su centro de servicio local para
obtener mas asistencia. Esta unidad debe ser
revisada unicamente por personal de servicio
calificado.

6. Sicualquier cable o corddn eléctrico se dafiay debe ser
reemplazado, debe ser reemplazado por el fabricante
o su agente de servicio o por untécnico con calificaciones
similares.

7. Cuando solicite servicio, siempre proporcione la
siguiente informacion:

a. Numeros de modelo y de serie del acondicionador
de aire. Estos numeros se encuentran en la placa
de informacién ubicada en la bandeja base de la
parte inferior del acondicionador de aire.

b. Numeros de pieza y de serie del kit de caja de
distribucion de aire. Estos numeros se encuentran
en la placa de informacion ubicada en la plantilla
del techo. Puede observar la placa de informacion
através de la abertura de larejilla delfiltro de la caja
de aire.
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FIG. 17
Conjunto de instalacién en el techo
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DIAGRAMA DE CABLEADO DEL ACONDICIONADOR DE AIRE
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SPARA DENNA ENHETSINFORMATION
FOR FRAMTIDA BEHOV:
Modellnummer

Serienummer

Inképsdatum

Takluftskonditionering
HUSVAGNSMODELL B3200

A VARNING

Det &r viktigt att Idsa och férsta bruksanvisningen innan installation, justering,
service och underhall utférs. Enheten maste installeras av kvalificerad
servicetekniker. Ombyggnad eller dndring av produkten kan vara extremt
farlig och kan medféra allvarlig person- eller egendomsskada.

INSTALLATIONS- OCH DRIFTS-
INSTRUKTIONER

Modell

B3200

Revidering
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(Ersétter nr.3310147.024)
Danska, Engelska, Finska,
Franska, Grekiska, Holldndska,
Italienska, Norska, Portugisiska, Py TRrp——
Spanska, Svenska och Tyska Viktigt: Férvarahandboken
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SAKERHETSANVISNINGAR

Denna bruksanvisning innehaller sékerhets-
information och anvisningar som hjélper
anvandaren att férebygga eller minska risken fér
olyckor och skador.

VAR UPPMARKSAM PA
SAKERHETSINFORMATIONEN

Denna symbol betyder sdkerhetsrisk. Var
uppmérksam pa risken fér personskada nér du
ser symbolen i bruksanvisningen.

lakttag rekommenderade skyddsatgérder och f6l]
bruksanvisningen noga.

FORSTA SIGNALORDEN

Ett signalord, VARNING ELLER FORSIKTIGHET
anvands i samband med en sékerhetssymbol. De
anger hur stor risken ar f6r eventuell skada.

Y. IMINER avser situation med risk for

dddsfall eller allvarlig personskada om inte
anvisningarna foljs.

NS e sl avser situation med

risk fér mindre eller allvarligare personskada om
inte anvisningarna foljs.

Jo]=11'qulc]a|=a gl anvinds tan sdkerhets-

symbolen avser situation med risk for
egendomsskada om anvisningarna inte foljs.

L&s sakerhetsinformationen noga och f6lj alla
anvisningar.
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ALLMAN INFORMATION

A. Produktegenskaper eller -specifikationer som beskrivs
ellerillustreras kan &ndras utan féregédende varsel.

B. Denna luftkonditionsanldggning a&r
tillverkad for:

1. Installation i en husvagn da husvagnen tillverkas.

2. Montering pa husvagnens tak.

3. Takkonstruktion med taksparrar/tvarstédnger pa
minst 406 mm avstand.

4. Minst 25 mm och hégst 100 mm avstand mellan
yttertaket till innertaket pa husvagnen. Alternativa
installationsmetoder tillater tak som &r mer &n
100 mm tjocka.

C. Syftet med luftkonditioneringsanldggningen &r att
bibehalla énskad inomhustemperatur beroende pa
husvagnensvérme.

Vissa férebyggande atgérder kan tas av husvagnens

dgare for att reducera varmen och fdérbéttra

luftkonditioneringsanldggningens prestanda. Vid extremt

hdga utomhustemperaturer kan vdarmen i husvagnen

reduceras genom att:

1. Parkera husvagneniskugga

2. Anvénda fénsterpersienner (jalusier och/eller
gardiner)

3. Stang fdénster och ddrrrar eller minimera
anvéndningen

4. Undvikanvéandningavvédrmeproducerande apparater

Anvéandning med hdgt flakt-/kylldge ger optimal eller
maximal effektivitet vid hég fuktighet eller héga
utomhustemperaturer.

Startar man luftkonditioneringen tidigt pa morgonen
och ger den en “tidig start” fére férvdntade hdga
utomhustemperaturer kommer det att férbéttra
méjligheten att bibehalla dnskad inomhustemperatur.

F6r en mer permanent 16sning f6r hdg varme, kan
tillbehér som enutomhusplats och fénstermarkis reducera
varmen genom att skydda mot direkt solljus. Det &r
ocksa en trevlig plats att njuta av trevligt séllskap under
svala kvéllar.

D. Kondensering

Obs: Tillverkaren som framstéllt denna luftkonditionerings-
anldggning ansvarar inte f6r skador som orsakas av
kondenserad fukt pa tak eller andra ytor. Luftinnehaller fukt
och denna fukt brukar kondensera pa kalla ytor. Nér det
kommer in lufti husvagnen kan det uppsta kondenserad fukt
pa taket, fénsterna, metalldelar, etc. Luftkonditionerings-
anldggningentar bort fukt fran luften vid normal anvéndning.
Haller man dérrar och fénster stdngda nérluftkonditioneringen
ar i drift kommer det att minimera kondenserad fukt
pa kalla ytor.
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Specifikationer

Modell nr. B3200 Elektriskt
vdarmelement

Typ 3253.331

Nominell kompressor

Kapacitet (KW) 3.2 1.6

Elektrisk spanning 220-240 VAC 50 Hz., 1 Ph

Amp. vid full belastning

(Kompressor/motor) 52/11 —--/1.1
Amp. vid last rotor

(Komp./motor) 26/3.8 --/3.8
Kylemedel/28,5 g

Grams/Oz 496/15.5
Kretsskydd 10 Amp tidsférdréjd

sékring, ellerkretsbrytare

Instrém (KW) 1.35 1.5

Minsta sladdstorlek Upp till tta meter

anvand 1 mm?, koppar

1 enhet - 3.5 KW
2 enheter - 5.0 KW

** Generatorstorlek

** Tillverkaren tillhandah&ller ALLMANNA riktlinjer fér
generatorkrav. Dessa riktlinjer grundas pa erfarenheter
personer haftvid tilldmpning. Nar man bestdmmer storlek pa
generatorn, maste din husvagns totala strémanvéndning tas
mediberakningen. Tank pa att generatorer férlorar strém pa
hég héjd och vid brist pa underhall.

INSTALLATIONSINSTRUKTIONER

A. Forsiktighetsatgéarder

A VARNING

Felaktig installation kan skada utrustningen och
medfdéra risk fér dédsfall, allvarlig personskada
och/eller egendomsskada.

1. Lé&s installationsguiden och bruksanvisningen
noggrant innan du pabdrjar installationen av
luftkonditioneraren.

2. Tillverkarenkaninte hallas ansvarsskyldig fér skador
eller olyckor pa grund av dessa riktlinjer inte féljs.

3. Utrustningen skallinstallerasienlighetmedgéllande
regler for elinstallationer och uppfylla standarden
IEC 335-2-40, Cl, 7.12.1. Installationen maste
Overensstdmma med alla tilldmpliga villkor och/
ellerregler.

4. TILLFOGA INTE nagra enheter eller tillbehor till
denna luftkonditionerare férutom de som specifikt
godkénts av tillverkaren.

5. Denna utrustning maste servas av kvalificerad
personal och vissa lokala villkor och bestdmmelser
krdver att de personerna ér licensierade.
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B. Vaélj ratt plats for luftkonditionerings-
anlaggningen

Denna luftkonditionerare &r speciellt designad for installation

pa husvagnens tak. N&r du bestdmmer dina kylningskrav

maste féljande tas med i berékningen:

* Husvagnensstorlek;

*  Fonsteromrade (6karvdrmen);

* Maéngden isolering i vdggar och tak;

* Geografisk lokalisering ddr husvagnen kommer att
anvéandas;

*  Personlig 6nskad bekvémlighetsniva.

1. Normallokalisering - Luftkonditioneraren &rdesignad
att passa 6ver en existerande takdppning.

BILD 1

\ ’v
@ﬁ

2. Andra lokaliseringar - Nér det inte finns nagon
takdéppning eller annan lokalisering énskas,
rekommenderas féljande:

a. Fdrinstallation av en enhet: Luftkonditioneraren
b6r monteras lite framf6r mitten (framifran och
bak) och centreras mellan sidorna.

b. Fér installation av tva enheter: Installera en
luftkonditionerare 1/3 och en luftkonditionerare
2/3 fran husvagnens front och centrera mellan
sidorna.

Detrekommenderas att luftkonditionerareninstalleras paen
relativt flat och jdmn del av taket métt ndr husvagnen star
parkerad pa en jamn yta.

Obs: Atta graders lutning 4t endera sida &racceptabeltmen
lutning framat eller bakat &r inte acceptabelt.

BILD 3

Lutning fran framsida till baksida ar
INTEACCEPTABELT
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3. Efter att lokalisering valts:
a. Kontrollerahinderiomradetdérluftkonditioneraren
kommer att installeras. Se bild 4.
b. Taket maste vara tillverkat sa att det haller fér
65 kg nér husvagnen rér sig. Normalt kommer
en 100 kg statisk belastningsdesign att méta
upp med kravet.

FORSIKTIGHET

Det faller pa installatérens ansvar att sékerstélla
att luftkonditioneringssystemet sitter fast sakert
pa husvagnens tak. Skapa aldrig en bula pa taket
dar vatten kommer att samlas. Vatten som samlas
runt luftkonditioneraren kan lacka in i interiéren
och orsaka skador pa produkten och husvagnen.

c. Kontrollera insidan av husvagnen f6r hinder
for tillbakaluft (dvs. dérréppningar, rumdelare,
gardiner, takanordningar, etc.). Se bilderna
4 och 5.

BILD 4
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BILD 5

102 mm

|<—>|102 mm

105 mm
Enhetens
baksida

v
305 mm
—A

Hall detta omrade
fritt fran hinder

Luftboxens
omkrets

362 mm x
! 362 mm
k1 (+ 3.2 mm)

. 1 . Oppning

Oppningens
centerlinje

C. Forberedelse av tak

1. Krav pa 6ppningen - Innan du férbereder

taképpningen laser du féljande instruktioner innan
dupabdrijarinstallationen.
Om en existerande takventileringsGppning inte
kommer attanvandas maste en 6ppning pa 362 mm
x 362 mm (+ 3.2 mm) sagas ut pa husvagnen.
Denna 6ppning maste lokaliseras mellan takets
forstarkningslister.

A VARNING

Det kan finnas elektriska ledningar mellan
yttertaket och innertaket. Drag ur 220 - 240 Volt
nétsladden och lossa den positiva (+) anslutningen
fran 12 V-batteriet. Underlatenhet att félja denna
instruktion kan orsaka elektrisk sté6t med risk fér
ddédsfall eller allvarlig personskada.

Oppningen p& 362 mm x 362 mm (+ 3.2 mm) &r en

del av returluftssystemet pa luftkonditioneraren och

maste genomféras i enlighet med alla nationella

och lokala villkor och/eller regler.

2. Borttagning av takventilering

a. Skruva loss och ta bort takventileringen.

b. Tabort all fogmassa runt ppningen.

c. Tataallaskruvhalochskarvardéartakpackningen
finns. Anvénd en bragrad pa all vdderbesténdig
tatningsmassa. Se bild 6.
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BILD 6

d. Om dppningen &r stérre &n 362 mm x 362 mm
(= 3.2 mm), &r det nddvandigt att minska
6ppningen till 362 mm x 362 mm (+ 3.2 mm).

e. Om6ppningen &r mindre &n 362 mm x 362 mm
(£ 3.2 mm), maste den férstoras.

3. Nyppning (Installation annan én takventilationen)

a. Markeraen 362 mm x 362 mm (+ 3.2 mm) stor
fyrkant och saga forsiktigt ut Sppningen.

b. Anvéand taképpningen som guide och séga ut
ett liknande hal i taket.

c. Oppningen som skapas méste infattas fér att
tillhandahalla tillréckligt stéd och férhindra att
luft leds ut genom halet i taket. Virke pa 25 mm
tjocklek eller mer maste anvandas. Kom ihag
att géra ett hal fér elledningar vid 6ppningens

framsida. Se bild 7.

BILD7

Kapa inte

Bra - Bra lokalisering -
takkonstruktionen Taksparrarna Mellan taksparrar
eller taksparrar stéds av

tvdargaende

balkar
Min. 25 mm Raméppning sa att

R ﬁ den inte kollapsar nér
du bultar fast enheten
Lamna plats Min. 375 mm
for elledningar vid 6ppningens
framsida

FORSIKTIGHET

Det faller pa installatérens ansvar att sékerstélla
att husvagnens tak klarar av att bara
luftkonditioneringssystemet. Skapa aldrig en bula
pa taket dér vatten kommer att samlas. Vatten som
samlas runt luftkonditioneraren kan lacka in i
interioren och orsaka skador pa produkten och
husvagnen.

D. Sladdkrav
1. 220 -240 VAC férsérjningsledning

Dra en kopparsladd 1 mm?, med jord, 220 - 240 VAC

férsdrjningsledning frén den tidsférdréjda sékringen

eller kretsbrytarboxen till taképpningen.

a. Denna férsérjningsledning maste finnas pa
framsidan av éppningen pa 362 mm x 362 mm
(3.2 mm).

b. Strém MASTE finns pa en separat 10 Amp
tidsférdréjd sékring eller HACR-kretsbrytare.

c. Se till att minst 375 mm extra ledning gar in i
takdéppningen. Detta sékerstéller enkel
anslutning vid kopplingsboxen.

d. Sladdarna maste 6verensstdmma med alla
nationella lokala sladdvillkor och/eller -regler.

e. Anvénde en stalmuff och en skyddshysla eller
liknande metoder fér att skydda sladden nér
den gériniGppningen.

E. Placera luftkonditioneringen pa taket

A FORSIKTIGHET

Denna enhet vager cirka 45 kg. For att forhindra
ryggskada anviander du en mekanisk hiss for att
placera luftkonditioneraren pa taket.

1. Ta ut luftkonditioneringen ur kartongen och sléng
kartongen. Se bild 8.

>

BILD8 f\
‘;ﬁ

n

Placera luftkonditioneringen pa taket.

3. Lyft och placera enheten 6ver den férberedda
Gppningen med packningen pa enheten som guide.
Se bild 9.

BILD 9

RAMSIDA

A/

FORSIKTIGHET

Skjutinte enheten. Detta kan skapatakpackningen
som é&r fést pa bottnen och kan skapa en installa-
tion som lacker.
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4. Placera den mekaniska luftdistributionsboxen pa
insidan av husvagnen. Denna box innehaller
monteringsanordningar fér luftkonditioneraren och
kommer att anvdndas pa husvagnens insida.

Detta slutf6r arbetet pa utsidan. Mindre justeringar kan géras
fran husvagnens insida vid behov.

F. Installeraluftkonditioneraren
1. Ta bort luftboxen och monteringsanordningen ur
kartongen. Den &vre rérledningen levereras inuti
denundrerérledningen som éren del avtakmallen.
2. Kontrollera korrekt inriktning och justera enheten
efterbehov (Takpackningen centeras 6ver 362 mm
x 362 mm (+ 3.2 mm).

BILD 10 Luftkonditioneringens

baksida

Ovre
luftutgangsrérledning
mutan flans
s till enhetens
baksida

3. Tabort den &vre rérledningen fréan takmallen och

lokaliseraden éver utblasningsutgangen. Sebild 10.
Obs: Kanten utan fldns installeras mot 6ppningens
BAKRE del.

4. Anvéndtva (2) skarpa#10metallskruvarfératthalla
rérledningen mot basskalen. Det finns skruvhal i
basskalens botten fér dessa skruvar.

5. Strdck dig upp i luftkonditioneringens
returluftséppning och dra ner enhetens elektriska
sladd fér anslutning senare.

6. Mét hur tjockt taket &r:

a. Om avstandet &r 25 - 50 mm tar du bort de
perforerade flikarna fran de &vre och under
rérledningarna. Se bild 11.

b. Omavstandetdr50-75mmtardubarabortden
perforerade fliken fran den undre rérledningen.
Se bild 11.

c. Om avstandet &r 75 - 100 mm installerar du
rérledningarna som de levereras. Se bild 11.

BILD 11 Ovre
‘/ luftutgangsroérledning
Steg a =
Ta bort vid Steg b
perforering«” ~<_| > T4 bort vid
perforering
Steg ¢ ‘»
Anvénd som Undre
paketerad luftutgangsrérledning
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7. Installera innertaksmallen genom att skjuta den
undre rérledningen 6ver den évre. Se bild 12.

BILD 12
Skjut den undre

luftutgangsroérledningen
6ver den évre
rérledningen

Luftkonditioneringens
returluftséppning

Takpackning

"@

Hall takmallen med e@
hand och installera tre

monteringsbultar med handkraft

8. Hall takmallen med en hand och med den andra
installerardu de tre 150 mm langa monteringsbultarna
genom mallen och in i basskalen.

a. Spénnbultarnamedhandkraft och kontrollera.
Det bér finns en lika stor 6ppning pa varje sida
och den bakre flinsen maste ligga tatt mot
takdppningen.

b. Spann JAMNT de tre bultarna till ett
vridmoment pa4.5till 5.5 NM (Newtonmeter).
Dettakommer attkomprimeratakpackningen
till cirka 13 mm. Bultarna lases av sig sjélv
sa man behdéver inte spanna fér hart.

FORSIKTIGHET

Om bultar ldmnas I6sa kanske inte tatningen blir
tillrécklig eller om den &r spéand fér hart kan det
skada luftkonditioneringens bas eller takmall.
Spénn till de vridmoment som finns i denna
bruksanvisning.

G. Anslutning av strémférsérjning till
luftkonditionering

Viktigt: Den elektriska installationen maste utféras av
en auktoriserad elektriker. | vissa omraden maste de
vara licensierade.

A VARNING

Koppla ur 220 - 240 Volt AC. Underlatenhet att félja
dessa instruktioner kan orsaka elektrisk st6t med
risk for dédsfall eller allvarlig personskada.
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1. Antingen kan du ansluta sladdarna direkt i
kopplingsboxenfdrpermanentanslutning ellerkoppla
in en plugg i kopplingsboxen f6r plugganslutning.
a. Vid permanent anslutning: Dra strémsladden,

som tidigare anslutits i takdéppningen, till

kopplingsboxen pa takmallen. Anslut enligt

beskrivningen i paragraf 2.

b. Vid plugganslutning: Anvdnd den elektriska
sladden, for “D. Sladdkrav”, till ett installerat
strém- eller eluttag, i enlighet med géllande
lagar, vid slutet pa den taképpning som finns
l&ngst fran kopplingsboxen.

Viktigt: anslut inte formsladden férrén du helt
installerat luftkonditioneraren och éar redo for
driftskontroll. (Bruksanvisning)

e Drapluggsatsen fran den elektriska uttaget
till kopplingsboxen utan éverdrivet mycket
sladdar sa att det blockerar luftflédet. Anslut
pluggsatsen till terminalblocket enligt
beskrivningen i paragraf 2.

2. Anslut stromférsérjningen till luftkonditioneraren vid
terminalblocket som finns i kopplingsboxen. Anslut
vit till vit, svart till svart och grén till gron eller bar
kopparsladd (L. N. och L respektive).

3. Spénn strackstddet till strdmsladden sa att det
sitter pa plats. Se till sa att du inte kldmmer eller
kortsluter sladdar.

Obs: Om extra elektriskt vdrmeelement finns i denna
installation, skall det installeras nu. Installationsanvisningarna
levereras med den elektriska varmesatsen.

4. Tryck tillbaka alla sladdar i kopplingsboxen och
installera skyddet pa boxen med de tva trubbiga
skruvar som medféljer.

5. Anslut det elektriska ledningsréret fran den évre
enheten till parboxanslutningen. Se bild 13.

6. Snurra sladden runt kontakterna sa att de inte faller
av vid anvéndning.

BILD 13

Dra strémsladden
]
Romexkopplingen

Koppla ledningen
[ till kopplingsboxen
och sdkra med sladdar
— Installera for att férhindra

skydd  porttagning

H. Installation av luftdistributionsbox
1. Tabort de tva returluftsgrillarna och -filterna.
2. Skjut den framre delen pa luftboxen Gver
termostatens axlar och véljarkontakt. Se bild 14.

BILD 14

Skjutluftboxen éver kontrollerna

3. Installera fyra skruva genom benen i luftboxen in i
de férborrade halen i takmallen.

4. Installera returluftsgrillar och -filterna genom att
trycka dem pa plats.

5. Installera de tva knapparna som medféljer vid &nden
pa termostaten och véljarkontaktens axlar.

6. Strémférsérjningen till luftkonditioneringen kan nu
slas “PA”.

7. Dinluftkonditionerare &r nu installerad och redo f6r
anvandning. L&s fdljande instruktioner innan du
férsoker anvdnda enheten.

BRUKSANVISNING

A. Kontroller
1. Vdljarkontakten har atta ldgen inklusive “AV”.
Detta kontrollera flékthastighet, vdrmeldge och
kylldgen. Se bild 15.

BILD 15

Viljarkontakt

2. Termostaten kontrollerar kompressorns PA/AV-
drift i kyltemperaturer mellan 18.5° C till 32.5° C.
Se bild 16.

BILD 16

@ Dometic
Z%& O Q@%

Termostat

Obs: Termostateten kontrollerar inte enhetens valfria
elektriska varmeelement om det &r installerat.
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B. Kylning
1. Stéllin termostatet vid 6nskad temperaturniva.
2. Véljdenflakthastighetsombdstpassardinabehov:
a. HOGKYLNING: Viljs ndrman énskar maximal
kylning och avfuktning. (3 [#])
b. MEDEL KYLNING: Viljs ndr man énskar nor-
mal eller medel kylning. (2 %))
c. LAGKYLNING: Viljs ndr rummet har énskad
temperaturniva som bara maste bibehallas.

Detta lage anvands vanligtvis p& natten. (1 |d))

Viktigt: Nar Iuftkonditioneringen &r aktiverad och
termostaten borjar kyla startar flakten och kompressorn
samtidigt. Efter att luftkonditioneringen sténgts ner
manuellt med antingen véljarkontakten eller termostatet
maste man vénta 2-3 minuter innan man sétter pa
luftkonditioneringen. Detta gor att kyltrycket i
luftkonditioneringssystemet jimnas ut sa att
kompressorn kan startaom.

Obs: Ventilatorn kér fortliépande for att cirkulera luft och
bibehalla jdmn temperatur. Kompressorn kommer att ga
igang narkylning kravs fér att bibehalla vald temperaturniva.

C. Flaktanvandning
1. Detta kommer att cirkulera luft i din husvagn utan
kylning eller uppvarmning. Detfinnstre lagen: HOG
FLAKT (3 %), MEDEL FLAKT (2 *#) eller LAG
FLAKT (1 %) att vélja p&, beroende pé& personliga
6nskemal. Se bild 15.

D. Varmeanvéandning (Om utrustad med det)
Obs: Detta elektriskavarmeelementersétterinte virmepanna
fér uppvarmning av din husvagn vid laga temperaturer.
Syftet dr att eliminera den vérsta kylan pa kalla dagar eller
morgnar.
1. Stéllinvaljarkontakten pé “OPT VARME” (. £'%).
Se bild 15.
2. Vérmeelementetkommer att starta och bérjavarma.
3. Néronskadtemperaturnivaihusvagnen druppnadd
flyttar du véljarkontakten till “AV” eller “FLAKT”.
Obs: Termostaten kontrollerar inte virmeelementets PA/
AV-cykel. Om det extra vdrmeelementet inte &r installerat
och valt kommer flékten att anvandas pa “LAG FLAKT”.

E. “AV”-lage
1. Detta sténger av enheten.

F. Underhall av kund
1. Taregelbundet av returluftsfilterna som finns éver
de avtagbara panelernai luftboxen. Tvétta filterna
med sdpa och varmt vatten, lat torka och
aterinstallera.
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Obs: Anvéand aldrig luftkonditioneringen nérinte returluftsfiltret
arpaplats. Detkan pluggaigen enhetens avdunstningsslinga
med smuts och kan paverka enhetens prestanda.

2. Rengdr luftboxhuset och kontrollpanelen med en
mjuk trasa fuktad med ett milt rengéringsmedel.
Anvénd aldrig mébelpolish eller skurpulver.

3. Ventilatormotorn &rsmérjd pa fabriken och behéver
ingen service vid normal anvandning.

4. Under speciella omstandigheter kan det bildas
frostpa avdunstningsslingan. Hander detkontrollerar
dufiltret och rengér om den &r smutsig. Kontrollera
attluftinsldppeninte &rtilltdppta. Luftkonditioneringen
frostar mycketenklare igen ndrutomhustemperaturen
arrelativtlag. Detta kan férebyggas genom att man
justerar termostatens kontrollknapp till varmare
instéllning (moturs). Om frostningen fortsatter kor
man pa LAG, MEDEL, eller HOG FLAKT tills
kylslingan &r fri fran frost.

5.  Om din enhet inte fungerar eller anvands felaktigt
kontrollerar du féljande innan du ringer till
servicecentrat.

a. Omhusvagnen dr ansluten till motorgenerator
kontrollerar du att motorgeneratorn &r pa och
producerar strém.

b. Om husvagnen ar ansluten till strém via en
landkabel, kontrollerar du att kabeln &r korrekt
for luftkonditioneringen och &r ansluten till
strémférsériningen.

c. Kontrolleradin sakring eller kretsbrytare for att
se om den &r 6ppen.

d. Efter ovanstaende kontroll ringer du ditt lokala
servicecenter fér ytterligare hjélp. Denna enhet
farbara servas av kvalificerad servicepersonal.

6. Om en strém- eller tillférselsladd &r skadad och
maste bytas ut, kan den bytas ut av tillverkaren,
dess serviceagent eller motsvarande kvalificerad
person.

7. Naérduringer efter service, maste du uppge féljande:
a. Lufkonditioneringens modell-och serienummer

som finns pa skylten pa basskalen ldngst nere
pa luftkonditioneringen.

b. Luftdistributionsboxens del- och serienummer
som finns p& skylten pa innertaksmallen.
Du kan se skylten genom luftboxens
filtergrillppning.
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